

泉教师〔2021〕209号                  
泉州市教育局关于优化市直教育系统

高层次人才服务工作的通知
市属高校，市直中职学校、中小学、幼儿园，市教育考试院、市政府教育督导室、市教育资源配置中心、市教科所、市职教中心：
为贯彻落实《中共泉州市委 泉州市人民政府关于实施人才“港湾计划”的若干意见》（泉委发〔2017〕6号），进一步提升我市高层次人才服务水平，为各类高层次人才提供政策咨询、项目申报、业务办理等“一揽子”服务，根据《泉州市人民政府办公室关于印发泉州市高层次人才认定和团队评审及政策支持规定的通知》（泉政办〔2021〕29号）有关要求，现就优化市直教育系统高层次人才服务有关事宜通知如下：

一、服务范围

市属高校、市教育局所属学校（单位）现有及拟引进的符合《 福建省高层次人才认定和支持办法(试行)》和《泉州市高层次人才认定和团队评审及政策支持规定》认定标准的高层次人才。

二、健全人才服务机制

落实党管人才原则，形成人才所在（引进）学校（单位）统一领导，学校（单位）组织人事部门（处室）牵头、各有关职能部门（处室）各司其职、广泛参与的人才服务工作机制。

强化人才服务责任，人才所在（引进）学校（单位）按照省、市人才目标责任制考评和人才服务工作要求，探索健全人才引进培养、评价激励、流动使用等机制，明确重点工作分解任务。

加强人才服务队伍建设，人才所在（引进）学校（单位），应明确人才服务工作责任部门（处室）并配备高层次人才服务专员，为高层次人才提供政策解读、认定办理、待遇落实等方面的协调服务。人才服务专员一般由单位人才服务工作责任部门（处室）的工作人员担任，人才服务工作量较大的学校（单位）可配备多名服务专员。

三、服务要求
树立服务意识。学校（单位）人才服务工作部门和人才服务专员要强化热情服务、主动服务意识，在政策解读、待遇落实、人文关怀等方面为各类人才提供个性化、精准化服务，确保各类人才应享有的政策、待遇、服务落实到位。

宣传人才政策。学校（单位）人才服务专员须及时传达省、市对人才工作的决策部署。认真学习贯彻各级人才工作的方针政策，熟悉各类人才政策措施、认定流程和标准，并及时向各类人才进行细致宣讲。
做好人才服务。学校（单位）人才服务工作部门和人才服务专员要熟练掌握评审流程和高层次人才（团队）主要支持政策（详见泉政办〔2021〕29号附件2、3），在申报环节，对人才的基础性信息（如年龄限制、性别、职称聘任时间节点等）进行再核实，提高申报和审核效率，为高层次人才在项目申报、职称评审、科研成果及发明专利申报、户口迁转、社会保险、医疗服务、健康查体、购（租）生活用房、配偶工作安置、随迁子女入学择校等方面协调相关部门，提供贴心服务，协助解决工作和生活中的实际问题。人才工作专员为所在学校（单位）的高层次人才办理相关审批手续，所在学校（单位）相关职能部门（处室）要高度重视、密切配合，切实提高人才服务工作效能。
强化沟通协调。学校（单位）人才服务工作部门和人才服务专员要加强与高层次人才（团队）认定和人才政策落实部门的协调协作，搭建桥梁纽带、做好沟通解释，确保高层次人才（团队）知悉明了认定标准、程序和人才政策，保障认定和人才政策申报工作顺畅有序。

配合日常工作。学校（单位）人才服务工作部门积极配合市委人才办、市教育局做好项目申报、政策制定、考察交流、学习培训、沟通联络、服务专员管理等相关人才工作，及时收集反馈高层次人才在工作生活中遇到的困难问题和意见建议。

四、其他事项
各有关学校（单位）要高度重视、精心组织，采取切实措施扎实推进人才服务工作，优化高层次人才的日常管理与服务，为我市营造优越的人才发展环境和营商环境奠定基础。为确保我市高层次人才服务工作高效有序进行，各单位要尽快健全完善学校（单位）人才服务工作部门和人才服务专员配备，于11月1日前将《市直教育系统人才服务工作部门和人才服务专员信息表》（见附件）盖章扫描报送市教育局教师工作科，同时发送至WORD版本至rsk@qzedu.cn。

附件: 1.市直教育系统人才服务工作部门和人才服务专员

        信息表
  2.《泉州市人民政府办公室关于印发泉州市高层次人才认定和团队评审及政策支持规定的通知》（泉政办〔2021〕29号）
泉州市教育局
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  泉州市教育局办公室                   2021年10月21日印发
泉教师〔2021〕209号附件2
市直教育系统人才服务工作部门

和人才服务专员信息表
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