泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2016〕34号
关于黄科安教授等2人

赴台湾高校学术交流的事后公示

根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我黄科安教授等2人赴台湾高校学术交流的相关事项予以事后公示：
    一、团组成员：
黄科安教授    泉州师范学院教务处长

黄  坚教授    泉州师范学院美术与设计学院院长

二、出访时间：2016年5月8日至5月14日，在外停留7天。
    

三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）
四、费用说明：由我校中国语言文学重点学科建设经费和我校闽台合作交流经费支付。

公示期限：2016年5月27日至6月2日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2016年5月27日
附件：

赴台湾参加学术研讨会总结汇报
黄科安教授、黄坚教授应台湾元智大学和慈济技术大学邀请，2016年5月8日至14日赴台参加“2016世界少数民族‘文化传承暨教学创新’”学术研讨会，会议分为两个地方举行。5月9日先在花莲慈济技术大学举办第一阶段的学术会议，期间考察台湾少数民族的生存状况，而后5月13日在元智大学举办第二阶段的学术会议。5月14日离开台北，返回泉州。在台湾共计停留7天。

在本次会议上，黄科安教授发表了《“陈三五娘”的俗曲唱本在台湾的扩散流播》一文，认为从清末到民国初年，“陈三五娘”的俗曲唱本扩散流播至台湾地区，在台湾民间文化发展史上，起到举足轻重的作用。其作用和价值，要从“不变”与“新变”两个方面来看：一方面是“不变”。这些“陈三五娘”的俗曲唱本通过台海两岸的书商的运作，将大陆版的俗曲唱本带进台湾，或直接借助当地出版社的翻印，在底层大众中不断地播散影响，从而为保留俗曲唱本的本真生态创造了有利的条件。另一方面是“新变”。“陈三五娘”俗曲唱本的活灵魂，就是“活”在底层大众“口口相传”之中，换一句话说，这种文化传承必然随着时代的变迁、大众趣味的位移，而发生不可避免的“在地化”现象，体现出底层大众当下文化的“新变”特点。黄坚教授发表了《惠东妇女服饰的传承与变异》一文，文章提出为什么关注惠安女服饰？一是风俗人情，封建头、民主肚、浪费裤。二是长住娘家习俗。论文从族群角度做个小研究，从“纹样”、“色彩”等美术学范畴出发。认为该族群产生这种服饰的起源，线路不很清晰，大概为“汉化”和“边缘化”的缘故，提出“混合化”的观点，从而在现在看到一种文化的同质性。文章还从服饰看文化的原始性和汉文化的影响，与西南少数民族的关系、以及与苗瑶系服饰的异同等方面进行探讨。两篇文章，均获得与会专家的点评与回应。

本次大会就“世界少数民族”问题展开广泛的研讨，其范畴涉及世界各地的少数民族的政治、宗教、文化、文学等领域，尤其是对当今少数民族的生存状态予以高度的关注。透过这个学术平台，我们不仅与台湾的同行建立了很好的学术联系，同时也借此获得了与国外的美国、日本、马来西亚、新加坡学者，以及国内的中央民族大学、西安交通大学、贵州师范大学、贵州民族大学等同仁切磋学术的机会，拓宽学术研究视野，有力地传播了中华传统文化，促进了我校与境（国）内外相关高校的学术交流与合作。

在学术交流访问期间，我们还抽空到元智大学和辅仁大学相关院系去访问。在元智大学，我们参观了艺术与设计学系第六届毕业展《妈宝——世代宣言》和资讯传播系第十九届毕业展《仰视》，参观艺术与设计学系的教室和工作室，与该系的专业老师探讨即将合作的美院2016级环境设计专业闽台3+1项目的课程细节，同时看望在元智大学做交流生的美院学生，了解她的学习情况。在辅仁大学，我们拜访了艺术学院的康台生院长、我院的客座教授冯冠超主任、应用美术学系系主任陈国珍教授，与他们探讨我校美院2015级视觉传达设计专业2017年赴辅仁大学学习协议等有关事项。同时应康台生院长邀请去参观台湾规模最大的新一代设计展中辅仁大学应用美术学系的毕业展《寻点》。上述访问参观增进了我校与两校教师的友谊，也为以后专业合作打下一个良好的基础。

黄科安、黄坚

2016年5月8日

