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共青团泉州师范学院委员会
[bookmark: _GoBack]关于组织开展2018年寒假社会实践的通知

各二级学院团委：
为深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实全国全省高校思想政治工作会议精神，推进立德树人、深化价值引领，组织引导广大青年学生扎根中国大地，在社会实践中受教育、长才干、做贡献，自觉践行社会主义核心价值观，以实际行动为我校实现三步走发展战略添砖加瓦。经研究，决定开展2018年泉州师范学院寒假社会实践活动。现将具体事宜通知如下：
一、活动主题
不忘初心跟党走·青春建功新时代
二、活动时间
2018年1-2月
三、参与人员
泉州师范学院全日制在校学生
四、参与形式
以个人或小分队为主要形式，或以团支部、学生社团等为组织单位，本着就近就便、因地制宜的原则，根据文件相关要求自行参加寒假社会实践活动开展实践。
五、活动主要内容
（一）“十九大精神”理论宣讲活动。组织学生利用寒假时间，深入基层开展形式多样的主题宣讲活动，以实际行动深入学习、大力宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，宣传党的十九大提出的一系列重要思想、重要观点、重大论断、重大举措，努力成为中国特色社会主义的合格建设者和接班人。
（二）“改革开放四十年社会调研”活动。鼓励学生以个人或组队的方式深入各地充分了解改革开放带来的深刻变革，回顾和梳理中国改革开放40年的成就和经验，准确把握社会主义初级阶段不断变化的新特点，深刻理解中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。
（三）“我为母校代言”返乡招生宣传活动。结合学校发展三步走的战略定位，组织学生利用寒假回访高中母校，发放我校招生宣传资料，通过开展问卷调查、举行交流会等形式向高中母校同学宣传我校的办学理念、育人方针、特色教育模式及大学校园文化，全方位展示学校的发展成就和学生风采。
（四）志愿服务活动。引导我校各类志愿服务组织和广大青年学生本着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者服务精神，结合专业特色，深入社区、街道、乡镇，开展服务家乡建设的志愿服务，提升就业胜任力，增强实现中华民族伟大复兴中国梦的使命感和责任感。
（五）弘扬优秀传统文化活动。结合春节、元宵等传统节日，组织开展以“我们的节日”为主题的中华优秀传统文化系列活动，利用微博、微信等互联网平台展示家乡新貌、美景和文化特色。结合感恩教育，为父母及家人做力所能及的家务事、为父母亲或亲人献上自己制作的美食和新春祝福等，弘扬优良家风家训。
六、活动要求
 （一）高度重视，精心组织。要高度重视此次寒假社会实践活动，紧扣主题，广泛发动，精心设计，做到有计划、有动员、有指导、有考评。充分调动广大学生参与社会实践活动的主动性和积极性，保证学习效果，提升实践能力。
   （二）大力宣传，营造氛围。各学院要充分发挥我校新媒体在宣传方面的优势，充分利用大众传媒、校园媒体以及微博、微信等新媒体平台，积极发布活动图片，通过全方位、立体化的展示和宣传互动进一步影响和带动身边的同学积极投身社会实践，营造主动宣传、互相学习、互相促进的良好氛围。
（三）保障安全，加强联系。各学院要认真做好寒假社会实践活动的安全教育，提前做好安全预案，认真制定落实好安全纪律，严防各种意外事故的发生。各实践团队负责人要做好团队安全工作，注意人身和财产安全，确保整个实践活动安全有序开展。
（四）及时总结，扩大效果。寒假社会实践结束后，各学院要全面做好总结工作，包括基本情况、先进事迹和典型人物材料等。通过团队报告会、经验交流会、社会实践报告等形式进行成果展示。各学院可通过经验交流会、实践分享会等形式推广实践经验、扩大实践效果。
七、评选表彰工作
新学期第二周内，每位学生根据实践内容上交一件作品（社会调查报告、实践活动体会或摄影作品三类），由各二级学院团委负责收集、评选；3月18日（星期一）前，各二级学院团委会筛选评比后，报送15件院级优秀作品至校团委办公室。社会调查的报告文章要求言之有物，贴近实际，贴近生活，贴近群众，有建设性的意见建议，字数在2500字左右（最好附上活动相关照片）；实践活动体会文章要求见人见物，真情实感，生动活泼，字数在2000字左右；摄影作品要体现思想性和艺术性，并配以记叙、抒情或说明文章，文字不超过1000字。开学初，校团委将根据各二级学院实践活动的开展情况，组织评选优秀作品，并给予表彰。



共青团泉州师范学院委员会
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