2019年度泉州市创新驱动助力工程学术技术交流项目申报指南
根据《泉州市科协2019年工作意见》及《泉州市科协推进创新驱动助力工程建设实施细则》，为规范我市学术技术交流项目资助管理工作，特制定本指南。
一、资助项目
（一）决策咨询项目
把服务党委和政府科学决策作为市级科技思想库建设的立足点、着眼点和切入点，紧紧扣住“五个泉州”建设的战略任务和经济社会发展中的重大科技问题，围绕增强自主创新能力、产业转型升级、战略性新兴产业培养培育发展等关键技术问题，组织广大科技工作者深入调查研究，建言献策项目。
申报对象：各市级学会（协会、研究会），各县（市、区）科协，各高校科协，学会联合体。
提交材料：1.《泉州市科学技术协会决策咨询项目申报书》；2.符合市财政部门相关规定的经费预算书。
（二）学术交流项目：
按照“会、展、赛”或产学研三位一体的学术会议模式，主办或承办在泉州举办的与泉州产业发展密切相关的，内容具有前瞻性、创新性、实用性的全国性或区域性重大学术会议、科技论坛、专题研讨会等学术活动；市科协年会分会场要求在9-12月举办，以“第十七届市科协年会XX学会分会场”为会议名称，交流论文30篇以上。
申报对象：各市级学会（协会、研究会），各县（市、区）科协，各高校科协，学会联合体。
提交材料：1.《泉州市科学技术协会学术交流项目申报书》；2.符合市财政部门关于会议和接待规定的经费
预算书；
3.会议总结报告及过程性材料(会后提交)。
二、资助标准
（一）决策咨询项目。根据项目重要性及工作量大小，分为重大战略决策咨询项目、重点决策咨询项目和一般咨询项目三大类。经认定的重大战略决策咨询项目最高资助5-10万元、重点决策咨询项目资助2-3万元、一般咨询项目资助1万元。
（二）学术交流项目。根据会议组织机构、规模、与产业发展紧密程度及影响力，分为高端学术交流项目和重点学术交流项目。经认定的高端学术交流项目给予5-10万元资助（特别重大的，最高给予20万元资助）、重点学术交流项目（含承办市科协年会分会场）给予1-2万元的资助。
三、资格审查
（一）项目申报由市科协学会部受理，进行资格审查。
（二）成立项目评审专家组，组织评审并提出建议名单。
在同等条件下，具备以下条件之一者优先纳入建议名单：
1.以往或前期项目完成质量好、成效显著、影响力大的项目；
2.学会联合体或产学研用多单位联合承担的项目；
3.民政部门社团等级评估3A级及以上的单位；
4.获科协系统县处级及以上表彰的先进单位及个人。
（三）评审结果报市科协批准，并以适当形式予以公示。被民政部门列入“2018年市级社会组织异常名录”的学会暂不予资助。
四、项目实施与监督管理
（一）获准资助项目的承担单位与市科协签订项目任务计划书，并组织实施。
（二）获准资助的一般性项目经费，由市科协予以一次性拨付；重大项目的大额经费按其进度安排分期拨付。
（三）项目实施期间，承担单位要按照方案、进度安排抓紧实施项目任务，市科协有权对项目进展情况进行跟踪督促检查。
（四）跨年度项目，应于每年12月底，提交本年度项目进展报告、经费使用情况和下年度工作计划及经费安排。
（五）项目总结验收（评审）工作应在项目任务结束后30日内完成。项目承担单位须认真组织总结工作，并向市科协提交项目总结报告和体现项目成果的有关材料。
（六）受资助的项目，在对外公布、宣传或发表论文、成果鉴定报奖时，均应标注“泉州市科协资助项目”字样。
（七）项目资助资金使用必须符合《泉州市市级财政专项资金管理暂行规定》（泉政文〔2012〕223号），专款专用，提高经费的使用效率。对无特殊原因，不按规定及时报送项目执行情况、或违反相关财政资金使用规定的，视情节轻重给予缓拨、停拨；情节特别严重的追回已拨付的资助资金，3年内不再受理其任何申请；涉及违法违纪的，依法追究项目承担单位责任。
