[bookmark: _GoBack]关于开展2019年工勤人员继续教育和技能
等级岗位考核工作的通知

各学院，机关各部（处、室），各直属单位：
接上级文件通知，福建省人社厅拟开展2019年机关事业单位工勤人员技术等级岗位升级考核工作，现将相关事项通知如下:
1、 参加人员
学校在编在岗工勤技能岗位人员。
二、技能等级升级考核
1.申报条件
⑴申报初级工考核：新入编在岗的工勤人员或派遣（聘用）人员，可申报初级工考核。
⑵申报中级工考核：在本工种初级工岗位上工作满五年；或工作年限满十年且已取得本工种初级工资格，可申报本工种中级工考核。具有大学本科及以上学历的人员（须提供“中国高等教育学生信息网”学历认证证明），可直接申报所从事工种的中级工考核。
⑶申报高级工考核：在本工种中级工岗位上工作满五年；或工作年限满二十年且已取得本工种中级工资格，可申报本工种高级工考核。
⑷申报技师考核：在本工种高级工岗位上工作满五年并取得大专及以上学历（含技师课程班结业）；或工作年限满二十五年且已取得本工种高级工资格，可申报本工种技师考核。
2.考核方式
⑴2019年的岗位考核实行滚动考核管理，即在连续两年期限内完成三个科目考试且成绩合格的初级工、中级工和高级工可取得工种等级资格证书；技师等级完成三个科目考核且成绩合格后并通过答辩，方可取得技师等级资格。
⑵2018年度符合申报条件未通过考核的，可继续申报原工种等级未合格的科目；符合免试条件未通过考核的，须重新申报审核。
3.报名时间及方式
岗位考核报名工作采用网络方式，报考人员应于2019年6月6日8:00至2019年6月23日24:00登录省机关事业单位工人考核办公室（省工考中心）网站（http://gk.fjrs.cn）报名。
4.资格审核
⑴2019年新报考的人员，应在省工考办网站首页填写好个人信息，下载打印《福建省机关事业单位工勤人员技能等级岗位考核报名表》经所在单位审核盖章后，连同有关证件原件及有效复印件（身份证、学历证书、学历认证证明、岗位等级证书和继续教育证书等），送市工考办进行资格审核。                                                                                           
⑵2018年已报名但未通过考核的人员，需在网上修改个人信息，下载打印《报名表》，经所在单位审核盖章后，交市人社局工考办报备。
5.准考证下载时间：准考证由报考人员自行通过网络下载。笔试考试的准考证，报考人员可于9月1日通过省工考中心网站下载；部分工种技能实操现场测试的准考证，在测试前一周，报考人员可通过省工考中心网站下载。
6.缴费标准
经所辖市工考办审核通过后，申报人员方可在省工考办网站进行网上缴费。未缴费者视无效申报。缴费标准按照《福建省物价局、福建省财政厅关于制定我省机关事业单位工勤人员技能等级考核收费标准的函》（闽价费〔2017〕285号）规定执行。
7.考试科目及时间
⑴考试科目:2019年岗位考核考试科目为《公共课程》、《专业理论》和《技能实操》三门。
⑵考试时间。2019年岗位考核笔试时间定于9月7日（星期六），全省统一组织考试。
⑶岗位考核技能现场实操测试，具体测试时间由省工考中心另行通知。
三、其他要求
1.机关事业单位工勤人员岗位继续教育完成情况将作为工勤人员年度考核、升级考核、评审、聘任、续聘的重要依据。凡未按规定完成年度岗位继续教育的人员，不得报考机关事业单位工勤人员技能等级岗位（职务）升级考核、评审。
2.参加技能岗位考核报考人员所提交的信息应真实、准确；虚假信息一经查实，即取消资格。
    
    附件：福建省人力资源和社会保障厅关于开展2019年机关事业单位工勤人员技能等级岗位考核工作的通知
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