智能时代大学的发展之道

王颖

中国慕课大会近期召开，激发我们对未来教育更多、更丰富的想象，也促使教育面向未来迈出新步伐。恰恰在这样的时刻，我们更需要静思前进路上的变与不变，更精准地谋划发展之道。——编者

随着新一轮科技革命和产业变革加速演进，人们普遍认为高等教育也需要大变革。但教育工作者更需要思考清楚，高等教育不变的核心使命是什么。大学的管理者应围绕大学的核心使命，把握正确的变革方向，结合互联网、大数据和云计算等新技术，探索未来大学发展的新路径。

时代在变，大学初心不改

国际上一流大学把本校精品课程上网，不怕失去一流大学的地位吗？

近年来，国际一流大学纷纷将其精品课程做成了可在网上公开获得的数字资源。学生应该不出国门就可以学习到国际顶尖大学的课程，为什么我国出国留学人数每年在不断上升？国际上一流大学把本校精品课程上网，不怕失去一流大学的地位吗？什么是一流大学的核心竞争力？

在孔子与毕达哥拉斯时期，东西方在高等教育上的理念没有大的区别，教授的都是所谓“大行之道”，传道的重要性高于授业和解惑。

在中世纪，为了谋生挣钱而学习的人不去大学，而是去作坊当学徒。大学诞生就是因为，有一群试图搞清楚从物质世界到精神世界各种奥秘的人，喜欢聚在一起研究学问，找来老师帮助他们解答问题。学生除了教士之外，是那些真正想学习的人。学习的主要内容包括宗教、法律、艺术和医学。英国教育家纽曼在《大学的理念》中说，“大学是传授普遍知识的地方，而非狭义的专业知识。大学教育的目的只是培养有识之士，而不是教授谋生手段”。

1810年，德国时任教育大臣、新人文主义思想家、教育家和政治家洪堡创建了柏林大学，标志着现代意义上的大学的诞生。洪堡确定了教学与科研一体、在传授知识时倡导创造知识的办学理念，建立了服务于工业社会的普鲁士办学体系，明确了柏林大学要培养各行各业的精英。柏林大学的首任校长约翰·戈特利布·费希特提出，“教育的目的，不是培养人们适应传统的世界，不是着眼于实用性的知识和技能，而要去唤醒学生的力量，培养他们自我学习的主动性、抽象的归纳力和理解力，以便使学生在目前无法预料的种种未来局势中，自我做出有意义的选择”。同中世纪相比，19世纪大学的课程设置和教授的内容也变得非常丰富，加入了人们不断建立和完善的现代自然科学的内容。

到了20世纪，随着社会进步和科技发展，大学呈现多元化发展态势，大学的社会职能不断丰富和完善，大学的学科专业、教学内容都在不断地变化，但是大学的育人使命没有改变。曾经任哈佛大学校长40年的艾略特认为：“我们要培养实干家和能做出成就的人，他们成功的事业生涯可以大大增进公共福祉。”

纵观各时期，从欧洲到美国，一流大学的共识是，大学教育以培养人才、培养精英为最高目的。这里所说的“精英”，不同于现在一般人所理解的成功人士或政要，而是带动社会前进的各种人。学生通过大学阶段，从不成熟的人转变为在社会上有担当的人。

智能时代，大学更要发挥人的作用

教师面临的最大挑战是如何利用人工智能等技术促进学生的心智成长

进入21世纪以来，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图，重塑全球经济结构。以人工智能、量子信息、移动通信、物联网、区块链为代表的新一代信息技术加速突破应用，我们已经进入一个瞬息万变的数字化、智能化时代，互联网改变了世界，也改变着人们的思维方式、生活方式。尤其是今天的大学生，他们是“数字土著”或“网络一代”，对学习方式和环境提出了新诉求。

如今大学生已习惯于从网络上获得资源，对学习资源的获取能力甚至超过老师；习惯于通过网络社交平台与人交流，但面对面与人打交道能力不足，越来越多的学生出现抑郁或自我封闭问题。

面对这样的学生，大学教师必须使用学生们熟悉和易于接受的方式开展教育教学活动。对于非“数字土著”的教师，面临的最大挑战就是如何利用人工智能等技术促进学生的心智成长。教师的主要职责不再只是为学生提供信息和学习资源，而是进行教学设计，特别是设计优良的学习环境，把人工智能技术整合到学习环境中，并帮助学习者设定学习目标，提升学习效果。

重新认识以学为主的教育理念

“以学为主”这个理念不依赖于信息技术，而是办学中坚持育人为本、以学生为中心的基本原则

随着慕课的不断发展，很多大学提出了“以学为主”的教学理念，主要是指课堂上重在师生互动学习，而不是老师对知识进行单向传授。这种方式能够更好地调动学生的积极性，提升学习的有效性。但“以学为主”不应该仅指教学方式，更应该关注大学的教育理念，大学在制定各种策略时要由“以教为主”转变成“以学为主”，这个理念不依赖于信息技术，而是办学中坚持育人为本、以学生为中心的基本原则，以此作为大学的逻辑起点。

哈佛大学140多年前就提出了“以学为主”的教育理念，艾略特任哈佛大学校长之前，对欧洲大学进行了长达两年的考察。他体会最深的是欧洲高等教育与经济发展间的关系，决定办研究型大学。艾略特的主要改革思路是，将大学由“以教为主”变成“以学为主”，将素质教育与专业教育结合。艾略特提出“以学为主”的办学理念，主要是指大学无论是课程的设计、教师的聘任还是学校的发展，都要以学生培养为核心开展，制定了住宿教师制度、本科生讨论课制度、本科生开展科研实践制度、允许本科生跨学科和跨学院选课等一系列措施。在后来的不同历史时期，哈佛大学的改革也主要是围绕学生的通识教育展开，取得了良好的效果，成就了哈佛大学今天的地位。

另一个“以学为主”的典型例子是斯坦福大学医学院的发展。2008年斯坦福大学医学院排名在第八至第十名之间，并且在这个名次段停留了很多年。近几年，斯坦福大学医学院突然升至前三名，其根本原因不仅在于新增了经费，而在于新增的经费如何使用。斯坦福大学医学院将原来给予教师的一部分经费直接给了博士生（仅限于哲学博士Ph.D，而不是医学博士MD）。做研究的博士生在修完课程4年里不再需要由教授提供研究薪金（RA），他们可以按照自己的研究兴趣做4年课题研究。这项措施使得斯坦福大学医学院的录取接受率从过去50%左右提升至65%左右，并拉开了和其他大学的差距。斯坦福大学医学院这样做难度很大，动了几乎所有教授的蛋糕。这也成了研究生教育领域“以学为主”的一个典范。

2013年，一所颠覆传统高等教育模式的全新大学——美国密涅瓦大学成立。它没有固定的教学设施，甚至没有固定的校园，全面实行“以学为主”的教育理念。创始校长斯蒂芬·科斯林教授从“未来社会需要什么人才”，来倒推和设计大学的课程与教学方式。密涅瓦大学采取沉浸式、全球化体验的培养方式，学生第一年在旧金山的密涅瓦总部上课，采用小班教学，开4门必修课，分别围绕培养领导力、创新力、开阔的思维等核心能力展开。第二年到第四年，采用全网络化教学，学生有机会分别到6个不同国家的不同城市进行一个学期的探索、学习和调查，培养在未来世界中生存的综合能力。斯蒂芬·科斯林说：“我们要通过教授思维模式和基础概念，帮助学生更好地适应目前还不存在的岗位并取得成功。”

大学与社会的联系将更紧密

中国大学不要功利性地发展与社会的关系，避免变成以营利为目的的商业化大学

中国特色现代大学制度的一个标志，就是大学按照章程开展工作。《高等学校章程制定暂行办法》要求大学章程“应当明确学校开展社会服务、获得社会支持、接受社会监督的原则与办法，健全社会支持和监督学校发展的长效机制”，对大学与社会的互动交流提出了明确的要求和举措。

美国斯坦福大学的发展过程是一个典型的与当地经济社会协同发展的过程。20世纪30年代，美国经济大萧条，斯坦福大学遇到了严重的经济问题；二战后，斯坦福大学再次陷入财务危机。1953年，弗雷德里克·特曼任斯坦福大学教务长，他仔细研究了老斯坦福夫妇的捐赠协议。由于协议中明确不允许出卖土地，他就建议学校出租斯坦福夫妇留下的8000英亩土地，开启了斯坦福大学与工业界协同发展的不解之缘，特曼也被誉为“硅谷之父”。

斯坦福大学与工业界密切合作，可以概括为三个方面：一是接地气的科研方式。斯坦福大学得到的政府科研经费比较少，逼着教授与学生从工业界和捐赠上找出路。二是技术直接变成利润。美国工业革命进程中，由公司来完成科研成果转化为产品和商品。斯坦福大学的教授们选择了撸起袖子自己干的方式，老师和学生自己创办公司，将技术直接变成利润。三是继续教育成为大学的当然任务。斯坦福大学承担了硅谷人才的继续教育任务，为硅谷的工程师提供了便利的进修计划。这些有一定工作经验的学生，给那些全日制的年轻学生带去了工业界思维。当然，互联网、慕课为大学的继续教育提供了无限可能性。

此外，大学拓宽自身社会角色的一个重要方面是实施国际化战略。习近平总书记倡导推动构建“人类命运共同体”。一种以应对粮食安全、资源短缺、气候变化、网络攻击、环境污染等人类共同挑战为目的的全球价值观已开始形成，并逐步获得国际共识。当今的一流大学必须培养具有国际视野的未来人才，通过外语教学、师资队伍多元化、学生群体多元化、国际科研合作、师生互访交流等多种方式推动对不同文化的了解。

中国大学在加强与社会的联系、拓宽自身的社会角色时，要首先明确大学的核心使命，而不是功利性地发展与社会的关系，避免变成畸形的、以营利为目的的商业化大学。

构建扁平式的组织架构

中国要建设一流大学，就要构建适应时代发展要求的教育理念与社会角色，完善内部的治理结构

联合国教科文组织一项研究表明，人类知识更新速度不断缩短，18世纪，知识更新周期为80至90年；20世纪60至70年代，一般学科的知识更新周期为5至10年；而进入新世纪，这个周期已缩短为2至3年。

随着科学的不断进步，新兴学科和交叉学科不断涌现，大学的组织结构也应该进行调整，以更好地适应科技的发展。如，人工智能现在已经成了投资界最热的领域，它的学科基础包括数学、计算机科学、控制理论、机械工程、电子科学与技术等。另一方面，大科学时代很多科学问题或实际应用问题，也不是单一学科专业知识能够解决的，如对人类难题之一“意识本质的研究”，原来主要是神经生物学家和哲学家关注和研究，近年来随着量子力学研究的推进，对意识本质的研究有可能从量子尺度上得到答案。

中国科学院大学是由中国科学院所属的100多家研究机构支撑的新型研究型大学，各学院负责构建各学科的人才培养方案并开展教学工作，研究所是根据科研任务建立起来的跨学科组织，指导学生科研实践。这种科教协调的组织架构，既保证了育人的质量，也保证了科研工作的创新性。

中国要建设一流大学，首先要明确大学的核心使命，构建适应时代发展要求的教育理念与社会角色，完善内部的治理结构。

科技的便捷、高效，在市场经济中的成就已经有目共睹，大学应主动拓宽与社会的互动渠道。未来大学与社会的联系将更加紧密，要切实建立健全联系机制，由企业界热爱教育的人组成理事会；要制定有效措施激励教师和学生与社会密切联系；要转变科研方式，开展更多的面向生产生活实际问题的科研工作，让技术直接转化为利润成为常态；大学要把继续教育作为大学建设发展过程中的当然责任。

随着科技的快速发展，大学要探索构建科教协同组织结构，更好地完成人才培养与科学研究的双重社会责任。

（作者系中国科学院前沿科学与教育局局长）

（转载至《中国教育报》）



