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关于传达贯彻学校期末工作会议精神的通知
各单位：
2008年元月9日，我校召开期末工作会，院长黄子杰就学校工作进行了总结回顾，并对期末和下学期工作进行部署。校党委书记洪辉煌主持会议并作重要讲话。

洪书记在讲话中指出：过去的一年，我校深入贯彻落实科学发展观，围绕“启动质量工程，构建和谐社会”这一主题，按照“四个重在”（即重在持续、重在提升、重在动作、重在实效）的实践要领，学校改革、发展、稳定和党的建设都取得了一定成绩，总体发展态势良好。洪书记强调：新的一年，我们要全面贯彻落实党的十七大精神，突出“好字当头，奋发有为”的工作主线，明确目标任务：党建要创先，要努力创建“党建和思想政治工作先进高校”；内涵要跃升，要把实施质量工程与“提高年”结合起来，本科教学工作水平达到良好；校园要和谐，要积极推进和谐校园建设。以党建创先为保证，以内涵跃升为中心，以校园和谐为前提。在工作中要积极采取措施，努力做到“突出重点，化解难点，创新亮点，谨防盲点”。最后，洪书记要求各单位要各负其责，继续抓好期末工作，新学期要按照长远规划、按照大思路及早谋划，取得主动。
现将黄院长在学校期末工作会上的讲话印发给你们，请认真组织学习和传达落实，结合各单位实际，切实做好各项工作。
附件：黄子杰院长《在学校期末工作会议上的讲话》

泉州师范学院办公室

二00八年元月十一日
附件：
在期末工作会上的讲话

院长     黄子杰

二○○八年元月九日

同志们：

今天我们在这里召开期末工作会议，总结2007年工作，部署期末及2008年工作。

一、2007年学校工作回顾

2007年是深入贯彻落实科学发展观、构建和谐校园的重要一年。全校教职员工在校党委领导下，深入贯彻党的十六大和十七大精神，努力实践“三个代表”重要思想和科学发展观，落实“十一五”发展规划和年初学校工作会议精神，坚持以提高教学质量和提高人才培养质量为核心的内涵发展道路，努力实现规模、质量、结构、效益相统一。在全校师生员工的团结协作和奋力拼搏下，学校各项工作获得了新发展，取得了一定的成绩，概括起来主要有以下几点：

——质量工程建设扎实推进。校党委、行政高度重视质量工程建设工作，多次召开专题会议进行研究部署，确定“实施质量工程、构建和谐校园”为2007年学校工作重点。学校成立“本科教学质量与教学改革工程领导组”，出台《泉州师范学院关于本科教学质量与教学改革工程实施意见》，开展了实验教学示范中心、省级精品课程、教学名师、教学团队、大学生创新性实验计划项目、人才培养模式创新实验区、教育部“第二类特色专业”等质量工程项目申报评审工作，校级质量工程九大类项目建设已全面展开，并在全省各类项目评审中取得显著成效。2003年设置的“小学教育”等5个本科专业均顺利通过省学位委员会专家评审，获得学士学位授予权，我校学士学位授予专业增至26个。经过评审授予工商信息实验中心、资源与环境综合实验室为校级实验教学示范中心，学校实验教学示范中心达到6个，推荐物理实验中心获批省级实验教学示范中心，实现我校省级实验教学示范中心零的突破。新增《教师口语》等3门省级精品课程，我校省级精品课程（含立项）达到11门。建立6个校级教学团队，新增校外专业实践基地10多个。获批省级大学生创新性实验计划项目15项。获批省级人才培养模式创新实验区项目2个，其中“音乐学（南音）人才培养模式创新实验区”被省教育厅推荐申报国家级人才培养模式创新实验区。开展2007年校级课程评估和二级学院教学管理工作评估。开展第七届教师授课竞赛，校级竞赛评出一、二、三等奖共15名。

人才培养质量不断提高，2007届毕业生中有57人考取硕士研究生；截止12月底，2007届毕业生就业率为86.49%，其中师范专业就业率90.44%，非师专业84.42%；学生参加2007年全国英语专业八级统考通过率为63.26%，超过师范类大学平均通过率20.2个百分点，超过全国高校平均通过率15.96个百分点；学生参加2007年全国大学生英语竞赛总决赛获得了“全国特等奖”1名、“全国一等奖”3名，这是我校自参加该竞赛以来第一次获此殊荣；在2007年全国大学生数学建模竞赛中，我校共获得1个全国二等奖、1个省级一等奖、4个省级二等奖；2007年全国大学生电子设计竞赛省赛中，我校获省一等奖一队、省三等奖3队。第二届“高教社杯”全国大学生广告艺术大赛福建赛区比赛中，我校人文学院学生作品获广播广告类二等奖（一等奖空缺）1件，艺术学院学生作品获平面广告类一等奖1件、二等奖2件、三等奖1件。在全国第八届少数民族传统体育运动会中，我校运动员分别获得了板鞋竞速男子100米第二名、板鞋竞速男子60米第三名、板鞋竞速男女混合接力第五名、板鞋竞速女子100米第八名的佳绩，为福建省代表团贡献了力量；在中央电视台举办的“圣火耀神州——伊利奥运健康大使”选拔总决赛中，我校体育学院陈福生同学成功进入八强，成为福建地区唯一一名入选的伊利奥运健康大使。第二批赴菲志愿者载誉归来，第三批30名志愿者再次远赴菲律宾进行汉语教学，提高了学校在海内外的影响及知名度。
——科研工作水平逐步提升。2007年度向校外各级各系列共申报167项课题，获批立项75项，获批金额103.25万元。正式开通“科研管理系统”，逐步完善个人科研信息管理；共完成科技成果鉴定3项，申请专利4项（其中发明专利2项）；2个项目获批“新建本科院校创新平台建设项目”立项；7人入选“福建省新建本科高校新世纪优秀人才计划”。2006年度论文总数977篇，其中36篇被国际权威检索机构收录，出版桐江学术丛书10部。经过几年来科研工作的综合发展，环境综合治理及陶瓷工艺在应用研究方面初显特色，目前已拥有授权专利2项，在报专利4项，拟报专利3项。学校继续做好大学生基金项目的申报与评审工作，做好对上一年度的项目结项评审工作，2007年度大学生基金项目共立52项，其中科技类27项，人文社科类25项。2007年全国地方高校学报第二届评优活动中，我校学报被评为“全国地方高校优秀学报一等奖”，“泉州学研究”栏目被评为“全国地方高校学报优秀栏目”。

——师资队伍建设得到增强。按照我校万人大学的规模，对我校党政管理教学教辅机构设置和领导职数配备进行中期和远期发展的规划的编制、核定、修改、完善、制定并报省市编委审批，着手实施评聘分开和全员聘任工作。开展2007年度教学名师评选工作，评出6名校级教学名师。2007年我校各系列职称评定高级37人，其中正高7人。专任教师中07年获硕、博士学位38人。与宁夏师范学院签订对口合作协议，加强合作交流。2007年，又有12名教授获得硕士生导师资格，目前我校具有硕士生导师资格教师达24名，博士生导师3名，有力促进了我校学科专业建设。
——校内管理体制进一步优化。按时按质完成我校资产清查工作；进一步加强制度建设，规范学校资产管理；结合我校的发展实际，进一步调整和完善二级学院办学效益评价方案。进一步探索与校、院二级管理相适应的经费预算管理模式，加强对有关二级经费使用的指导和监控；根据学校有限的财力，认真编制预算，合理配置学校资源，重点保证了教学、科研、校园基础设施建设经费的投入，并且实现了校内津贴总量和人均津贴有所增长；多方位地积极地筹措办学资金，保证学校进一步发展的资金需求。

东海校区校园基本建设进一步加快。A12、B10两幢学生公寓、俊秀文学院、大学生活动中心已竣工投入使用。明德体育馆已完成桩基、游泳池底板工程，艺术楼已完成基础承台垫层工程；新征434亩地红线图已确定，正在进行概念性总平规划；山顶公园、学术村的改造方案已完成；东海校区正着手考虑加强校园人文氛围的建设。继续推进后勤社会化步伐，不断强化质量意识，逐步建立后勤管理工作从传统的经验管理到制度管理，提高办学效益和服务质量。

根据市委市政府的决定，崇福校区将进行置换盘活。崇福校区的盘活工作事关学校今后发展大局，有关部门已经完成了与泉州市土地储备中心关于崇福校区土地回收协议书的签订和与泉州科技中学协议书的签订工作，泉州市有关部门正在按照有关规定及程序进行招标、挂牌、拍卖有关工作的处理。针对寒假结束前崇福校区将全部搬迁到东海校区的实际情况，学校启动了资源合理配置有效利用的工作。经过有关部门的认真工作，目前已经完成了东海校区学生公寓的床位及家具改造，学生公寓A区活动室和休息厅改造工程目前正抓紧施工，春节前将完工。完成了办公用房、教学和实验用房的调整规划方案，相关单位正按照计划进行搬迁调整。提高教室实验室机房使用率方案、诗山校区使用功能建议方案等已完成初步论证。

——和谐校园氛围渐趋浓厚。

以精神文明建设统筹师德师风建设、学生思想政治教育、先进文化建设，扎实推进“以文明校园为核心、以平安校园为前提、以阳光校园为保障、以节约型校园为基础”“四位一体”和谐校园的构建。

积极推进“文明校园”创建工作。以建设社会主义核心价值体系为根本，积极宣传十六大以来我国经济社会发展和教育事业发展所取得的巨大成就，做好学习宣传贯彻十七大精神的各项工作，在学校营造团结奋进、积极向上的氛围。召开我校第一次精神文明建设工作大会，系统总结了几年来我校精神文明建设的具体措施及主要经验，全面部署下阶段学校精神文明工作；召开党建与思政研讨会，促进我校思政研究水平的提高；顺利通过第九届省文明学校中期考核。坚持“以生为本”，不断探索学生工作的新思路、新方法，完善学生工作队伍建设，加强学生思想政治教育。实施人文关怀，切实解决学生的实际问题，2007年用于学生的奖、助、减、免、补共计1057万元，会同银行发放助学贷款金额791万元，有1796名学生申请受益。

积极推进“平安校园”创建工作。健全维护校园安全稳定工作机制，落实治安综合治理责任制和校园周边环境综合治理机制，坚持治安综合治理与科技创安相结合，营造了安全稳定的校园环境。

积极推进“阳光校园”创建工作。坚持以廉洁制度建设和推行校务公开为重点，探索并构建民主开放、公开透明、清正廉洁的长效机制，让权力在阳光下运作，以优良的党风促教风带校风。

积极推进“节约型校园”创建工作。创建节约型校园，树立效率意识和经营理念，推行办学成本核算，节约经费开支，不断增强学校自身的造血功能。
进一步完善以教职工代表大会为基本形式的民主管理制度；党政工共建“教（职）工之家”工作跃上新台阶，理工学院工会及图书馆工会获市级先进。以团学换届为契机，配齐配强团学干部队伍，发挥团学组织在学校工作中的积极作用；以筹备50周年校庆纪念活动为契机，加强海内外校友、校董和社会各界工作，凝聚各方力量关心支持学校办学。

一年来，学校各部门、各二级学院按照学校的安排部署和工作计划做了大量的、卓有成效的工作，取得了很好的成绩。这些成绩的取得，是学校全体师生员工准确把握高等教育和学校事业发展的新形势和新机遇，与时俱进，团结拼搏的结果。在此，我代表学校领导向全校师生员工表示衷心的感谢。

二、学校“十一五”发展规划2007年度计划完成情况

根据“十一五”规划，2007年在校生12800人，目前全日制在校生12810人。规划中关于学科专业课程建设计划“新增校级重点学科2-3个；新设置本科专业4-5个；新增省级精品课程（含立项）1-3门；冲刺国家级精品课程” 和“建设校内外非师类专业本科教学实践基地6个”除国家级精品课程外均基本完成预定目标。关于教学科研仪器设备及图书资料建设，预期投入1500万元，目前学校已投入1000万元。

基建项目中“崇福校区转让完成，筹措1亿元建设资金。学生公寓、学生活动中心、俊秀文学院竣工投入使用；华阳体育馆、艺术大楼、学术交流中心（校友楼及学员公寓）投入建设”，除学术交流中心根据学校规划予以调整外，均已按计划完成，崇福校区的置换工作正在有序进展。

科研工作中“年校外科研经费突破200万元”。2007年度外来科研经费总额为103.25万元，离原计划尚有较大距离，今后要在政策等方面加强引导和管理。
师资队伍建设方面“专任教师中副高以上职称人员达到280名，其中教授75名，硕士以上学位人员达到300名，其中博士75名。聘任桐江学者2名，遴选学科带头人4名，培养优秀学术骨干8名、教学名师10名；培养10名具备指导硕士研究生水平和能力的高级职称教师。”目前，学校专任教师中副高以上职称人员达到238名，其中教授61名，硕士以上学位人员360名，其中博士58名。桐江学者计划尚未取得突破。

回顾过去的一年，我们在肯定成绩的同时也应该清醒地认识到在我们在工作中还存在着一些不容忽视的问题，这些问题主要表现在：

1、工作责任心有待加强。有些部门和同志工作主动性不足，责任心、责任意识不够强，缺乏敢于承担工作责任的勇气和信心。

2、工作落实到位程度有待加深。有些单位在工作中缺乏合作意识，在政策的制定和问题的协调上对各自单位利益考虑较多，工作作风不够扎实，深入基层了解情况少，导致学校的决策落实不到位。

3、工作效率有待提高。随着学校规模的扩大和层次的提升，要做的工作越来越多。在日常工作中，有些单位和干部存在照搬照套和马虎了事的现象，工作效率不高。

4、创新管理能力有待提升。有些单位和部分干部观念更新还有些跟不上形势的发展，创新意识淡化，因而，在实际工作中出现意想不到的事情时缺乏应对措施，导致工作被动。

这些问题我们必须在今后的工作中认真加以解决。

三、2008年学校工作计划

2008年，是深入贯彻落实科学发展观、构建和谐校园的重要一年，也是学校建设发展过程中十分重要的一年，学校将迎来两件大事：召开第二次党代会和举办50周年校庆。我们必须充分发挥广大师生员工的积极性、主动性、创造性，团结拼搏，扎实工作，圆满完成各项任务，促进学校各项事业跃上一个新台阶。

学校2008年工作的总体思路是：以筹备召开学校第二次党代会为契机，深入学习贯彻党的十七大精神，全面落实科学发展观，加强学校党建和思想政治工作，以党建工作推动学校事业的发展。通过举办50周年校庆活动，凝聚各方力量，谋划发展蓝图，不断提升学校的综合实力和社会贡献力。坚持“好字当头、奋发有为”，突出重点、化解难点、创新亮点、谨防盲点，继续推进质量工程建设，努力优化办学效益，着力构建和谐校园。

（一）贯彻落实十七大精神，促进学校事业又好又快发展

要把深入学习贯彻党的十七大精神和学校第二次党代会精神作为今后相当长一段时间内的重要工作，按照学校“十一五”规划和各单位“十一五”规划确定的年度工作计划，扎扎实实开展工作。规划已经制订，就要很好地遵循和执行。

在既定工作方面，重点强调几个方面的工作：教学工作方面，按照年度计划，根据学校学科建设、实验教学和实验室建设、专业实践基地建设以及课程建设的总体规划，扎扎实实做好各项工作，争取取得新进展。适时调整我校的专业方向，优化专业结构。加强和规范教学管理，按照“以赛促教”的思路，积极组织开展各级各类竞赛。保证教学经费的投入力度，以确保教学业务、教学仪器设备和图书资料购置的需求。科研工作方面，要全面梳理科研管理规章制度，在科研项目配套经费的管理上要更加强调政策的科学性、合理性和鼓励引导作用，着重做到激励机制与鞭策措施并存，统筹分配与绩效考评相结合。充分挖掘潜力，拓展科研发展空间，进一步加强科研成果转化工作。师资队伍建设方面，要积极探索同其他高校互聘教师的方式，努力优化教师的学科专业结构，加强新教师的思想道德教育和业务培训，全面实施已经出台的人事制度改革文件，促使各类人才充分发挥作用，鼓励优秀人才脱颖而出。基建工作方面，要加快东海校区基础设施建设，抓紧明德体育馆、艺术楼工程的施工建设进度，加快实施新征434亩土地规划建设的有关工作；做好东海校区人文氛围的建设工作，营造美好绿化校园环境。

根据新形势新变化，2008年要认真配合泉州市有关部门做好崇福校区的盘活置换，尽快将所得资金用于偿还学校的贷款。崇福校区搬迁到东海校区后，要做好东海校区的布局调整，按照规定做好办公用房、教学和实验用房的调整规划。要落实方案提高教室实验室机房使用率，论证好诗山校区使用功能方案，提高学校办学效益。

（二）展示成就谋划未来，做好校庆筹备工作

今年5月8日，学校将举办50周年校庆活动。在大学历史上，举办校庆活动是一种大学文化现象，一种大学传统。50周年校庆活动，既是一次纪念和庆祝活动，也是向全社会展示办学成就和良好形象，凝聚全校师生员工及广大校友力量，建设学校、发展学校的极好机遇。全校各部门、各二级学院和师生员工要充分认识举办校庆活动的意义，全员参与，通过认真细致和扎实有效的工作，以使广大校友积极投身到母校的校庆活动当中，争取社会各界进一步关心和支持学校的建设与发展。

这次校庆的主题是“回顾峥嵘岁月、重温师友情谊、展示办学成就、共商发展大计”，学校已经成立了筹备领导组和校庆办公室，并设立八个工作小组，周密研究方案，校庆期间将举办校史展览、校友座谈、学术讲座、庆典大会、系列捐助工程落成典礼等各项庆祝活动，有关筹备工作已经有序开展。在学校积极筹备的同时，各二级学院应高度重视学校确定的校庆主题和任务，相应成立校庆工作领导小组，并提出本单位的校庆工作实施方案，进一步加强校友联络工作，创新工作思路和活动项目，做好校友返校的接待和筹资等方面的工作。

校庆筹备工作的总体原则是隆重、节俭、热烈、高效。校庆活动涉及面广、筹备时间紧、工作任务重，需要全校各个方面的共同努力。各工作小组要按照已经确定的工作计划认真组织实施，同时要对各二级学院相应的筹备工作加强指导与协调。校庆筹备工作要本着节俭、节约的原则，严格控制经费使用，切实提高经费使用效益。

（三）努力实现增收节支，提高学校办学效益

高校办学效益包含两个方面,一是高校办学的社会效益,二是高校办学的经济效益。我们必须在坚持高校办学社会效益第一的前提下,努力提高高校办学经济效益。目前学校经费和财力都很紧张，崇福校区的盘活也只是解决其中一部分基建贷款问题，要使学校的各项事业稳步发展，所有活动都必须树立成本意识和效益观念，充分考虑投入与产出的关系。在2007年暑假处级干部研讨班上学校提出了以经营的理念办大学的思路，并且启动了校内资源优化配置工作，逐步建立起一个行之有效的校内资源分配系统。今后一段时间，我们要在提高办学效益方面下功夫，多做些实实在在的工作。

提高办学效益，第一个渠道是节流。目前学校存在着比较严重的浪费现象，包括日常运转中出现的浪费，也包括人力、财力、物力等资源的浪费，所以要进一步完善学校各项规章制度，把学校各项工作纳入法制化、规范化轨道，树立成本意识，精心地运作和管理学校的各种资源，把建设节约型校园的各项措施落实到位，提高办学效益。第二个渠道是开源，即增收。在观念上，各部门、各二级学院要转变观念，转变思路，按照市场经济的运作方式，注重社会需求的导向作用，充分利用高校的优势和教育资源，实现收入的增加和效益的提高。在实践上，各部门、各二级学院要大胆创新项目，在不违背国家法律法规的情况下想方设法拓展渠道和空间。实现创收的渠道有很多种，有合适的项目可以先实践，在实践过程中逐步优化方案。在政策层面上，学校会照顾到学校和各承办单位的利益，可以先运作，取得效益了，再根据实际情况调整学校和各承办单位的分成。总之，学校的目的是鼓励和支持各部门、各二级学院通过人力资源、财力资源和物力资源的优化配置，以及提高资源的共享度和使用率来提高整体办学效益。

（四）期末工作部署

现在距离本学期结束还有不到一个月的时间，一定要有条不紊地安排好期末和寒假期间的各项工作。有几项工作着重提一下：

1、要抓好期末教学工作。

   （1）组织好温书迎考。各二级学院要召开考前动员大会、抓好考前辅导，加大宣传和教育力度，营造诚信考试的良好氛围。

   （2）严格考试管理。要做到考卷管理严格：抓好出卷、印制、保管三个环节规范；考纪严格：组织工作到位、考前教育到位、执行考纪到位；评卷严格：集体评卷，流水作业，及时登分，及时上报。

   （3）做好教学质量分析工作。一要组织好试卷分析工作；二要组织各教学单位和教师做好教学总结工作。

   （4）做好毕业生的毕业论文（设计）指导工作，要按照毕业班工作计划，做好毕业生的论文开题、指导等工作。
   （5）安排好下学期的教学工作。在本学期结束之前要做好下学期教学工作“三落实”（教师、教室、教材），“四齐全”（教学计划、教学大纲、教学进度、教案），保证下学期教学工作的顺利开展。

2、要抓好校内年终津贴发放工作。

尽管学校的经费紧张，但是今年的校内津贴还是体现了逐年有所增长的原则，体现了向教学一线倾斜的原则。年终津贴发放工作是涉及到全校教职员工切身利益的一件大事，各单位、各部门一定要严格执行学校的政策和规章制度，坚持原则，慎重对待，做好2007年度津贴发放工作。人事部门、教务部门、财务部门和各二级学院要紧密配合、团结协作，在总结经验的基础上充分认识形势，掌握情况，坚持公平公正公开原则，仔细审核校对，及时、准确、高效地发放年终津贴。

3、要抓好春节慰问工作。

要认真准备，开好新年各项座谈会，搞好各项慰问活动，认真倾听和了解教职工的建议、要求。各单位、各部门也要做好这方面的工作。要把安排好生活困难教职工的基本生活作为当前一项重要工作抓紧抓好，部门能解决的，部门解决；部门不能解决的，及时向学校汇报，学校将采取有效措施，确保他们的生活不出问题，过一个安定祥和的节日。要有计划安排好对我校建设做出贡献的企业家、海内外乡亲的春节慰问工作，通过各种渠道表达对他们的感谢，向他们致以新年的问候。

4、要抓好崇福校区的搬迁工作。

按照市里的要求，崇福校区在寒假结束前一定要完成腾空工作，这是一件非做不可的工作。教务、资产、后勤部门和相关二级学院要认真做好协调工作，按照搬迁方案不折不扣地执行。同时，在搬迁过程中，要认真细致，防止国有资产流失。

5、要抓好第二届董事会第二次全体会议的筹备和召开工作。

学校定于2008年正月十五（元宵节）举行第二届董事会第二次全体会议，已纳入泉州市元宵节系列活动计划。学校将向全体董事通报第二届董事会成立以来学校的发展情况，以及校庆筹备情况。外事部门以及各相关部门要紧密配合，做好会议的筹备工作，包括董事的邀请、会议安排、接待工作等。要借此机会进一步加强与董事的交流和沟通，多做工作，争取董事们对学校发展有更大的支持。

6、要抓好后勤保障工作。

要针对温书迎考的实际情况，合理调整后勤服务时间；要注意加强食品卫生工作；要加强校园保洁工作；要定好计划，利用寒假时间加强维修维护工作；各部门要统筹协调安排，做好春节期间留校师生的生活保证工作。

7、要抓好安全稳定工作。

    安全稳定是一项常规性而又关系重大的工作，特别到了期末阶段，要努力创造一个安全稳定的环境。保卫部门、学生工作部门以及各二级学院要落实责任制，加强对师生防盗防火防事故、防诈骗、交通安全等方面的教育。引导广大师生积极参加健康的文化娱乐活动，自觉遵守计划生育有关规定，相信科学，弘扬社会主义新风尚，不参加封建迷信活动和非法宗教活动，过一个文明健康的寒假和春节。

    8、要抓好基建工作。
要加快基建工作的进度。抓紧明德体育馆、艺术楼工程的施工建设进度，抓紧陈祖昌礼堂中央空调安装工程、大学生活动中心大楼附属工程、俊秀文学院供电施工工程、东海校区学生公寓A区宿舍活动室、休息厅改造工程进度，要进一步完善各项已竣工工程周边绿化美化工作。

    9、要抓好继续教育工作。

    假期是各类继续教育的高峰期，寒假期间崇福校区已搬迁到东海校区，继教学院要精心安排，二级学院要密切配合，有关部门要做好服务，共同把寒假期间的继续教育工作做好。

10、要抓好党风廉政建设。

要按照中央和省市有关规定，切实加强寒假春节期间的党风廉政建设，本着勤俭节约、勤俭办一切事业的原则安排好节日期间的各项活动。严格控制公务消费，规范领导干部职务消费行为。领导干部要以身作则，严于律己，自觉抵制各种不良风气，严格遵守廉洁自律各项规定。

11、要抓好本学期工作总结和下学期工作安排。

各单位要对一年来的工作进行认真总结，配合学校各项考核组搞好年度考核，校办要做好各单位本年度计划完成情况的督查。各单位要在此基础上，结合学校党委、行政提出的各项工作目标和任务，认真研究制定新学期的工作计划。

同志们，2008年春节即将到来，希望大家以对全体师生高度负责的态度，做好期末和寒假的各项工作，确保寒假及春节期间学校的稳定，让广大师生员工度过一个欢乐、祥和、文明、健康的寒假和春节！借此机会，我代表学校向在座各位并通过你们向广大师生员工致以新年最美好的祝愿，祝大家身体健康、阖家幸福、新年快乐！

谢谢大家！

