福建省大数据管理新技术与知识工程重点实验室
智能计算与信息处理福建省高等学校重点实验室
[bookmark: _GoBack]开放课题管理规定(2020年修订）
一、总则
[bookmark: OLE_LINK3]福建省大数据管理新技术与知识工程重点实验室、智能计算与信息处理福建省高等学校重点实验室（以下简称：实验室）开放课题是实验室建设的重要组成部分，是主要围绕实验室发展方向而设置的科研课题。
开放课题本着“创新、求实、开放、交流”的原则，欢迎省内外研究人员共同开展研究。
实验室对开放课题实施严格的管理办法，充分发挥其对实验室科研工作的强化与补充功能。
二、开放课题的设置、申请与评审
根据实验室工作要求，每年或每两年进行一次开放课题申请。
每年度9月，实验室公布开放课题申请指南。
每年度10月，实验室集中受理开放课题申请。申请书纸质档须提交实验室，并将电子档发至邮箱：bdata@qztc.edu.cn
开放课题申请应围绕实验室的年度申请指南和开放室的科研任务，其研究内容必须符合开放课题基金的资助范围。项目执行时间一般为1-2年。
开放课题的申请者一般应是在职的具有副高及以上职称或具有博士学位（含在读博士），能独立承担研究课题并愿意到实验室进行客座研究的科研工作者，申请者应得到所在单位或部门的同意。同一年度内，每个人只能申请一个开放课题。企业申请人对职称及学位要求可适当放宽。
申请人须认真填写课题申请书，并由申请人所在单位（具有法人资格）在申请书上签署意见，加盖单位公章。意见中应表明申请人能力、申请书内容是否属实、是否愿意为课题研究提供保障及是否同意申请人在本实验室开展该项研究等。
实验室组织有关专家对课题申请书进行审批。项目申请书由实验室签章加盖公章后生效。
实验室于11月公布审批结果，并将结果通知本人。次月底完成任务书的签定及年度拨款。批准立项的课题从11月开始实施。
三、开放课题承担人的权利和义务
承担开放课题的负责人同时为实验室的客座研究人员。
客座研究人员在实验室工作期间可免费使用计算机资源及其他公共资源。
开放课题组成员可在学校财务规定的范围内使用课题经费。
课题承担者在接到开放课题批准通知后，应在一个月内提交课题任务书。
课题执行过程中，如需改变或推迟计划，课题承担人须提前向实验室提出书面申请，阐明原因并征得实验室批准。
课题研究若偏离原计划方向，或不能按计划执行，实验室将予以指正，不服从者，实验室有权撤消课题或终止资助。
开放课题承担人所在单位与实验室共享开放课题的科研成果。如：数据图表资料、模式、发表论文（包括未正式发表的论文誉印本）、技术报告、专利等。科技成果须与结题验收报告一起提交实验室存档。
入选的项目在结项时必须发表SCI或EI收录的期刊论文或中文核心期刊论文1-2篇，学术刊物发表的论文应把实验室作为工作单位之一标注，同时注明受实验室开放课题资助的字样，否则不能列入该开放课题的科技成果。具体要求详见开放课题成果署名方式。为充分体现开放课题的“创新、求实、开放、交流”原则，建议开放课题项目组与实验室固定研究人员共同开展学术研究，共同发表学术论文。
入选的项目需每年到重点实验室进行学术交流1次及以上。
课题在研期间，课题承担者在每一年的12月上旬应向实验室提交本课题的年度总结报告。课题完成后，课题承担者应向实验室提交结题资料，实验室将组织有关人员对课题进行验收或评议。验收通过后结题。
四、开放课题的经费管理
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]开放课题经费一般为2-3万元。课题经费用于支持课题研究人员研究工作相关支出(详见2020年重点实验室开放课题经费管理规定)。课题结束后，课题研究人员应及时作出经费使用决算。
五、开放课题的成果署名方式
论文和研究报告：
其作者应把实验室的名称和作者原单位名称并列署名，要求：
中文1：福建省大数据管理新技术与知识工程重点实验室
英文1：Fujian Provincial Key Laboratory of Data Intensive Computing
中文2: 智能计算与信息处理福建省高等学校重点实验室 
英文2: Key Laboratory of Intelligent Computing and Information Processing, Fujian Province University
中文3: 数字福建智能制造大数据研究所
英文3: Fujian Provincial Big Data Research Institute of Intelligent Manufacturing
六、本办法由实验室负责解释，自2020年10月开始执行。
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