在基础教育中创先，在服务社会中争优

-------教育科学学院“创先争优” 活动情况汇报

“创先争优”活动是巩固和拓展全党深入学习实践科学发展观活动成果的重要举措，是党的建设一项重要的经常性工作。根据学校文件精神，结合学院实际，教育科学学院在基层党组织和全体党员中深入开展“创先争优”活动，并已取得重要阶段性成果。

 一、开展创先争优活动的情况

学院认真研究，结合本院实际，提出“在基础教育中创先，在服务社会中争优”的总支品牌，并结合“百名党员百件事”和“支部及党员公开承诺”等文件要求，在本学院开展公开承诺活动，通过开展公开承诺活动（每位党员的承诺均挂到学院的网站上），使得各党支部和党员把创先争优的承诺具体化、公开化、可操作，使得各支部和党员知其责、晓其职、尽其能。我们主要做了以下几项工作：

1、深入基础教育一线，积极参加教研活动，帮助指导中小学积极开展科研活动，提高科研水平。

如教师第一党支部帮助泉州师范学院附属丰泽小学开展教学科研活动，8月份以来，他们与泉州师院附属丰泽小学合作开展小学数学研讨活动，共同成立“小学学科教学研究团队”，对小学数学、语文、科学、思品等学科的教学进行研究，提高了一线教师的教学研究能力和实践教学水平。经过近三个月的合作研究，取得了实质性的进展，该支部建立“苏彤工作室”网站，并开辟“教学研究”专栏，方便研究团队成员和大学生党员的互动研讨，受到附属丰泽小学领导和教师的赞赏和好评。
2、发挥高校科研优势，促进市区多所小学整体提高课题研究能力。

在创先争优活动中，小教支部党员与鲤城区的通政中心小学和泉州市第二中心小学建立课题科研互利合作关系，共同成立“科研团队”，指导该小学开展课题研究工作，提高一线教师的科研水平和科研能力，促进学校的特色发展，在党员邓岳敏博士和苏明强副教授的指导下，《小学生责任心培养的实践研究》课题已经获得福建省教育科学规划领导小组的批准，立项为福建省教育科学“十一五”规划课题（课题编号：FJXB10－011）；《小学数学思想方法渗透的实践研究》正在进行泉州市教育科学“十二五”规划课题的立项申报工作；《小学数学“问题解决能力”培养的策略研究》课题已经获得福建省教育科学规划领导小组的批准，立项为福建省教育科学“十一五”规划课题（课题编号：FJXB10－080），为了更好促进课题的研究工作，党员苏明强副教授到泉州市第二中心小学开展“同课异构”教学研讨活动，150多名专家和老师参加，活动吸引多家媒体前往报道，取得较好的社会效应。

3、积极谋划，深入调研，为培养更多的心理健康教育人才作贡献。
在学院党总支领导的带领下，应用心理学专业党支部党员利用假期，冒着酷暑，不辞辛苦地前往泉州市各县（市）、区教育部门了解社会对心理学教育人才培养的需求，及时调整和完善人才培养模式，先后与鲤城区等六县（区）的教育局初步达成合作协议，并于今年暑期开办了丰泽区中小学心理健康教育教师培训班，于9月份始为泉港区选送的37名中小学教师举办心理健康教育转岗培训班，为培养更多的心理健康教育人才作出积极贡献。

受市文明办、市教委的委托，成立了“泉州市未成年人心理健康辅导站”，逐步构建市、县(区)、学校(社区)三级未成年人心理健康辅导领导网络；与共青团泉州市委合作，成立了“泉州市永乐青少年心理工作室”，开通了12355青少年事务心理健康热线，通过开设活动课、成立心理咨询室、设立心理信箱、编印心理导报等教育形式，促进了青少年学生身心的健康发展；半年来，该专业党员教师深入到泉州一中、泉州五中、晋光小学等100多所中小学，通过心理健康讲座、心理主题班会、校园心理剧、评选心理活动课等，做好学生谈心工作，加强心理健康素质教育，并编印《泉州市学校心理健康教育经验汇编》在全市交流，推广实验学校典型经验。

4、宣传在先，预防在先，拓展心理健康教育新阵地。

支部将创先争优活动与拓宽应用心理学专业的社会参与紧密结合起来，主动“走出去”，与地方媒体加强合作，广泛宣传，提升社会群体心理健康预防意识，不断提高心理健康教育服务社会的广度和深度。支部与泉州市电视台闽南语频道养生之道栏目合作，派党员教师为广大市民介绍心理健康知识；与泉州电视台新闻广角栏目合作，定期播出节目，走进社区，广泛宣传心理健康知识，为市民提供心理咨询；与泉州市人民广播电台合作，通过开通零点归航、青少年心理健康、打开心天空等节目专栏，关注青少年心理健康，协助青少年维权，成绩喜人；与泉州晚报、东南早报合作，开辟心理健康教育专栏，开通心理咨询热线，普及心理健康知识，为广大市民提供心理健康咨询服务，成效显著。应用心理学支部党员发挥专业特长，把创先争优活动延伸到部队、公安机关、监狱、企业、社区，积极开展心理团训和个体心理咨询，及时帮助基层一线组织和个人排解工作和生活压力，树立健康和积极的人生态度。受到了各地的热烈欢迎。及相关媒体的报道。
5、关注弱体，关注特教事业发展。

特教党员充分利用特殊教育团队在全省特殊教育发展中的影响与作用，服务于教育行政部门的决策，为省教育厅制订特殊教育发展规划、纲要等文件；特殊教育专业还通过与特殊教育学校、聋儿语训中心等机构开展教学研究来服务海西特殊教育与残疾人事业，根据人才培养需求，建立了包括厦门特殊学校、福州聋校、鲤城开智学校、北斗星自闭症儿童发展中心等10家实践与服务基地，结合教育实习见习、助残日等开展教学指导与咨询服务，在福州聋校、三明特殊教育学校、厦门特殊教育学校等11所特殊教育学校开展了规范化教研服务活动，由于成绩显著，被福建省评为“扶残助先进集体”。
6、结合学生就业工作积极开展活动。

    做好毕业生跟踪工作，及时收集毕业生的各种信息，对优秀典型进行宣传报道；收集各种就业信息，通过公告栏、网络等渠道及时向学生公布；召开就业招聘会，为毕业生就业牵线搭桥。我院就业率是98.15%(全校第三)，签约率54.16%（全校第一）；其中小学教育97.14%/54.29%；特殊教育100%/77.78%；学前教育100%/90.16%；应用心理学97.78%/17.78%；教育技术97.06%/38.24。 

二、百名党员百件事和公开承诺活动的落实情况
目前，我学院共有基层党支部10个，党员161名，其中教师党员40名，学生党员121名，学生党员占学生总人数的11.04%，预备党员有78名，全部参与公开承诺活动。根据承诺结果统计：5个党支部共承诺47件事；161名党员共承诺 487件事，其中属青年志愿服务工作的有170件，提高理论水平的129件，提高个人业务水平及学习的134件，提高工作水平的54件。根据院创先争优办的要求，每个支部于12月10前召开了民主生活会，落实百名党员百件事和党员承诺情况。截至上周五的统计，“百名党员百件事”活动开展情况为150件中，已经落实为101件，正在落实有37件，未落实有12件中主要是关于考级考证、发表论文等学习提高方面的；10个党支部共承诺47件事，已完成的有29件，正在进行的有18件；161名党员承诺 487件事中，已完成的有324件，正在进行的有112件，还未进行完的有51件。总体来说，每个支部和党员对所做的承诺还是能按期完成的，可是，有些承诺的完成质量还有待进一步加强。应该说，每位党员都能认真地履行自己的承诺，在学习与教育教学中发挥先锋模范作用，。

三、学生党支部开展创先争优活动的情况

学生党支部开展“党员先锋岗，服务我先行”立项活动，设有学习先锋岗、生活先锋岗、服务先锋岗、自强先锋岗、问题先锋岗。通过“党员先锋岗，服务我先行”活动的开展，涌现出一大批优秀学生和先进分子。

1、抓好常规促学风  加强内涵促发展

2008级教育技术学党员钟寿福同学“中小学研究性学习系统设计与开发”获得福建省大学生科研创新基金；小学教育专业学生党员许丽艳的《小学生家庭背景对课外阅读习惯的影响研究》和应用心理学专业学生党员李航同学的《留守儿童心理弹性与社会支持关系的研究》均通过泉州师范学院2010年度第二批大学生基金项目评审，特殊教育专业党员屈红逸等在挑战杯赛事中取得佳绩。学生各党支部结合专业特点开展专业技能竞赛等学习活动，如手语歌唱比赛、舞蹈创编大赛、讲故事比赛、广告与平面设计比赛、摄影比赛、心理剧比赛等，通过活动提高学生的专业素质及刻苦学习的积极性和自觉性，党员同志在各项活动中均起到表率作用， 

2、在学生管理服务中发挥作用

以党员牵头进行查房，对学生每日晚归情况进行常态化检查，扎实推进学生宿舍常规管理。

3、帮助学院进行多媒体及电脑设备的维护

教育技术专业学生党支部每周轮流为学院的多媒体及电脑设备进行维护、维修，为学院节省了经费。

4、在各项中心工作中发挥作用

如迎新生工作、阳光体育、校运会、科技文化艺术节、慰问教职工演出等。本学期，还针对“法制文化”和“廉政文化”进校园活动，学生党支部在学生党员和入党积极分子中广泛发动，深入开展一系列小型多样活动，如安全演练、防火防盗教育，征集手抄报、书法、漫画、摄影、图片等进行展示。

四、创先争优活动的特色

1、参与面广，工作扎实。全体师生党员均投入到活动中，工作扎实推进，有布置有检查，有承诺有落实，及时做好宣传报道工作，利用校报、院刊、宣传栏、校园网和本院网页及时宣传报道，本学期，我院共出三期宣传专栏、两期院刊，宣传报道共165篇，其中省级报道4篇，市级报道8篇，校级新闻报道28篇，院级报道125篇，宣传部简报1.5期，全校并列第三，党总支在学校创先争优专题网站上刊发13篇，位列全校第一；党员还积极撰写论文参加党建与思政工作研讨，共收到论文33篇，有5篇相关党建的论文提交党委宣传部评选。

另外，年终我院还进行创先争优阶段性小结，对各支部开展创先争优工作情况及承诺进行检查评估，并总结表彰；评出教师第一党支部和学生第一党支部等两个先进党支部，苏明强等28名党员为先进个人，魏国钦等3人为宣传工作积极分子。

2、与学校中心工作紧密结合，使创先争优活动落到实处，有力的推动学院各项工作。

（1）在教学方面：发挥党员教师的作用，认认真真上好每一堂课，在保证质量的基础上多承担教学任务（过去我院要外聘较多教师，影响了教师的福利）。另外，对我院人才培养方案进行深入的讨论，合理的调整，使之更符合我院实际及社会的需求。

（2）在科研工作方面：原来科研一直是我院的弱项，今年采取一些措施鼓励教师做科研，使广大教师提高了科研积极性，今年共发表科研论文52篇，其中核心期刊8篇，国际学术会议论文1篇，一般期刊43篇。党员教师发表科研成果占总数的80.77%。另外发挥导师制作用，党员教师在指导学生做科研方面也取得了丰硕的成果，其中吴伟信老师指导的学生获省级大学生创新行实验项目立项，五名党员教师指导学生挑战杯作品获省、校级相关奖项。

3、在服务社会方面。
我们除了抓教学质量，为社会培养优秀合格的师资人才以外，我们还利用我院的专业优势，如深入中小学、幼儿园参加他们的课改、听课、评课、指导他们科研，帮助他们制订规划为他们上示范课等等；为省教育厅制订特殊教育发展规划；为中小学心理健康培训师资，指导中小学建立心理实验室，制定中小学心理健康发展规划，建立中小学生心理健康辅导中心，与团市委合作，在青少年宫建立“永乐心理健康工作室”，与报社电台建立心理咨询热线和栏目，免费为社会提供服务，与武警、公安、监狱、戒毒所等单位建立共建单位，定期为他们开展讲座和各种心理健康服务等等。
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