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关于认真学习宣传贯彻十七届六中全会精神的通知
各党总支、各单位：

10月15日至18日，中共中央在北京召开了党的十七届六中全会，胡锦涛总书记作了重要讲话。全会听取和讨论了胡锦涛受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，为新形势下推进我国文化改革发展指明了方向。10月27日，福建省委教育工委下发《关于学习宣传贯彻党的十七届六中全会精神的通知（闽委教宣〔2011〕57号），对学习宣传活动提出了指导意见。为把党的十七届六中全会精神学习好、宣传好、贯彻好，不断推动学校事业科学发展，现就我校学习宣传贯彻全会精神通知如下：
一、统一思想，充分认识学习宣传贯彻十七届六中全会精神的重大意义
党的十七届六中全会是在中国共产党成立90周年之际，在全面建设小康社会关键时期和文化改革发展重要阶段召开的一次十分重要的会议。胡锦涛总书记在全会上的重要讲话，深刻阐述了新形势下推进文化改革发展的重大意义，明确提出了贯彻落实会议精神的具体要求，全面部署了当前党和国家的各项工作，具有很强的政治性、思想性、针对性和指导性。全会审议通过的《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，全面总结了党领导文化建设的成就和经验，深刻分析了文化改革发展面临的形势和任务，阐述了中国特色社会主义文化发展道路，确立了建设社会主义文化强国的战略目标，提出了新形势下推进文化改革发展的指导思想、重要方针、目标任务、政策举措，是当前和今后一个时期指导我国文化改革发展的纲领性文件。
全校教职工要统一思想，提高认识，认真学习、深刻领会推进文化改革发展的指导思想和重要方针，深刻领会坚持中国特色社会主义文化发展道路的深刻内涵和基本要求，深刻领会建设社会主义文化强国的战略目标和到2020年的奋斗目标，深刻领会新形势下推进文化改革发展的主要任务和重大举措，坚决贯彻落实省委教育工委对教育系统提出的各项任务和工作要求，不断增强责任感和使命感，为推动社会主义文化大发展大繁荣作出更大的贡献，以优异成绩迎接党的十八大召开。
二、联系实际，全面理解和准确把握十七届六中全会的精神实质
各级党组织和党员要在全面理解、准确把握六中全会精神实质的基础上，重点抓好胡锦涛同志重要讲话和全会通过的《决定》的学习贯彻，引导党员干部深刻认识和领会新形势下推动社会主义文化大发展大繁荣和文化改革发展的指导思想、重要方针、目标任务、政策措施，增强学习的针对性和实效性。
一要准确把握推动社会主义文化大发展大繁荣的指导思想和前进目标，推动校园文化建设取得丰硕成果。《决定》指出，推进社会主义核心价值体系建设、巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础，全面贯彻“二为”方向和“双百”方针、为人民提供更好更多的精神食粮，推动文化产业成为国民经济支柱性产业。各党总支要引导党员干部通过认真学习，准确把握《决定》提出的推进社会主义文化大发展大繁荣的指导思想、目标任务和措施途径，把文化建设与精神文明创建工作有机结合，与推进校园文化建设和单位文化建设有机结合，与创先争优活动和学习型党组织建设有机结合，不断提高文化建设的有效性，切实把文化建设落实到本单位的各项工作之中。

二要进一步推进社会主义核心价值体系融入教育教学全过程。各党总支、思想政治理论课教研部要坚持马克思主义指导地位，坚持不懈地用中国特色社会主义理论体系教育和武装全体师生员工，推动中国特色社会主义理论体系进教材、进课堂、进头脑。要加强社会主义核心价值体系教育，深入开展理想信念教育，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。深入开展社会主义荣辱观教育，全面加强学校德育体系建设。

三要进一步提升学校服务社会主义文化发展的能力。政治与社会发展学院党总支、文学与传播学院党总支等要发挥高校作为智囊团和思想库的作用，积极开展文化现象、文化规律、文化政策等方面研究，为地方推进文化体制改革发展提供对策和建议；机关各部门、各二级学院要积极利用资源优势和学科优势，深入研究闽南文化等，培育具有我校特色的大学文化和大学精神，鼓励师生员工特别是青年学生参与基层文化建设和群众文化活动。

三、加强组织领导，切实抓好十七届六中全会精神的贯彻落实

一要加强组织领导。各党总支要利用中心组学习平台带头学习全会精神；各党支部要利用政治学习时间、党团活动时间组织全体党员干部、师生员工全面学习领会全会精神。精心安排广大教师学习、讨论全会精神，不断激发广大教师献身文化传承创新的积极性、主动性和创造性。积极组织广大学生学习全会精神，不断提高广大学生的文化自信和民族自豪感，自觉投身到社会主义文化大发展大繁荣的实践中。

二要创新学习形式。要通过宣讲会、讨论会、座谈会以及举办研讨班、培训班等多种形式，迅速掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮。充分利用网络、电台、校报、宣传栏等各类媒体平台，特别要重视利用现代信息技术手段，发挥网络、多媒体的作用，开设专栏，提高学习效率。同时要及时了解和掌握学习情况，总结推广学习贯彻中涌现出的好典型、好经验，把学习宣传贯彻六中全会精神不断引向深入。
三要推动各项工作。六中全会关于推动文化大发展大繁荣的决定，对于我校是一个重大的机遇，要抓住这个机遇，思考我们能做的工作，争取学校更大的发展。各党总支要根据全会精神，认真总结梳理本单位的工作思路，以此为契机，推动学校各项工作再上新台阶。
各党总支要按照要求认真做好本单位的学习活动安排，并将学习情况及时报送校党委宣传部。
                                中共泉州师范学院委员会
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