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总结报告

本人应邀于2024年7月19日至22日赴日本东京参加2024年东亚人文视域中的汉学研究（东京）国际学术研讨会，此次会议由东亚汉学研究会和日本大学共同主办，吸引了来自北京师范大学、海南师范大学、陕西师范大学、陕西理工大学、西安邮电大学、河南大学、杭州师范大学、台湾师范大学、金门大学、淡江大学、日本大学、长崎大学、关东学院大学等众多专家学者，参会人数超过百人。
会议主题围绕“东亚人文视域中的汉学研究”，旨在通过探讨东亚各地区汉学研究的现状与发展，促进区域内学术交流与合作。面对面交流的形式为学者们提供了深入探讨、分享研究成果的机会，同时也为构建未来的学术合作奠定了基础。此次研讨会得到了学术界的高度关注，是近年来东亚汉学研究领域内的一次重要国际会议。与会者不仅分享了最新的研究成果，还针对当前汉学研究面临的挑战提出了诸多建设性的建议。会议期间，学者们就全球化背景下的汉学研究如何适应时代需求展开了广泛讨论，并探索了如何在东亚视域下更好地推动汉学研究的发展。
[bookmark: _GoBack]本人严格按照报批行程执行出访任务。7月19日抵达日本东京。7月20日是会议第一天，上午前往日本大学（东京骏河台校区）理工学部教学楼进行会议注册，参加会议开幕式，听取东亚汉学研究学会会长、会议召集人长崎大学连清吉名誉教授，东亚汉学研究学会名誉会长、台湾师范大学江淑君教授，东亚汉学研究学会常务理事、陕西师范大学李继凯教授的致辞；并参加了第一场至第五场的专题演讲和讨论。7月21日，本人在第六场专题演讲中发表了题为“猪口笃志的日本汉文学史论”的分论坛发言，深入分析了日本学者猪口笃志的汉文学史观，探讨了其对日本汉文学发展的独特见解。通过对猪口笃志学术成果的梳理，展示了其在汉文学史研究中的影响力，并分析了其观点对当代东亚汉学研究的启示和借鉴意义，与在场的学者们展开了热烈的讨论。与会者对猪口笃志的研究视角表现出了浓厚的兴趣，并就日本汉文学史的相关问题向本人提出了诸多问题，双方进行了深入的交流。同时，就“东亚视域下的汉学研究发展路径”等问题，并与其他学者就相关问题展开了深入讨论、面对面的交流，分享了各自的研究经验和学术观点。随后参加会议的闭幕式，会议总结了此次研讨会的主要成果，并宣布了下一届会议的初步计划。7月22日上午，拜访东亚汉学研究会会长、本人主持的教育部人文社会科学项目组成员连清吉教授，汇报本项目的结项情况和后续课题申报事宜。下午14:30从东京成田机场乘坐厦门航空MF810航班到达福州，结束此次东京学术之行。整个行程安排紧凑而充实，确保了本人能够充分参与此次重要的国际学术研讨会，并通过与各国学者的交流，拓展了自己的研究视野。
通过此次会议，本人深刻认识到东亚汉学研究中不同国家和地区的独特性及其相互影响，在未来的研究中更加关注区域间的比较研究，特别是如何在东亚文化背景下更全面地理解汉文学的发展路径。计划在未来的研究中加深对日本汉文学史的探讨，尤其是在猪口笃志等学者的研究基础上，进一步分析东亚地区汉学研究的异同点与相互启发。
受到此次会议讨论中有关新兴技术对汉学研究影响的启发，本人构思了一个关于“数字化时代的汉文学史研究”的新项目。该项目将结合数字人文技术，利用大数据和人工智能等手段，对汉文学史进行更为系统和全面的分析。这个项目的目标是创建一个数字化汉文学史数据库，汇集东亚各国的汉文学研究成果，提供一个便于学者们进行跨国比较研究的平台。通过该平台，研究者可以快速检索不同国家的研究成果，推动国际间的学术交流与合作。
在此次会议中，本人与几位日本学者进行了深入的交流，并初步达成了未来合作的意向，计划与这些学者合作开展关于东亚汉文学史的联合研究项目，通过定期的学术交流和合作研究，推动该领域的发展。通过这些未来计划，本人将继续推动东亚汉学研究的深入发展，同时加强与东亚地区学者的合作，探索新的研究方向与方法。

