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音乐与舞蹈学院：

立足专业  发挥优势  紧密结合  有序开展
音乐与舞蹈学院党总支立足实际，认真指导各支部做好“一个总支一品牌、百名党员百件事”学习征集工作，积极引导学院党员师生发挥专业优势，通过教学、科研、社会实践等各种形式，践行创先争优。

一、创先争优亮品牌。学院党总支将开展创先争优活动与加强内涵建设紧密结合，立足于提高学院办学质量、提升学院的影响力与知名度，以进一步提升南音专业办学水平为切入，确立了“创先争优促发展、传承南音做贡献”的创先争优活动品牌。活动的主要内容包括：1、做好已获批南音系质量工程项目建设；2、继续做好国家级南音人才培养模式创新实验区建设；3、争取再评上一个省级质量工程项目，获批二个省级科研课题；4、认真做好海西项目建设--闽南南音传承与发展的研究；5、建立南音传承人数据库；6、成立国家级、省级南音传承人传习中心；7、召开国际南音学术会议；8、继续加强南音课程教学管理，提高教学质量；9、继续定期举办南音习唱、习奏，努力提高学生的专业水平；10、积极组织师生参加国家、省、市各级比赛和演出活动，每年参加10场次以上；11、认真做好南音人才培养方案的修订工作；12、加强与台湾高校联系，搞好合作办学。通过这些活动，进一步加强南音办学，并促进和带动学院其他专业建设。

二、爱岗敬业树先锋。在学院党总支的带领下，教师党员积极行动起来，带头开展创先争优。他们冒着严热酷暑，认真备课、申报省教育厅课题、参评省级精品课程、举办“非遗保护”专题讲座、撰写论文、参加各种专业学术会议。多名老师发挥自己的特长，积极为地方服务。党员李作方老师指导泉州市文化系统老干部合唱团排练参加音乐会演出；党员陈世友老师带领泉州市合唱协会合唱团参加了在浙江绍兴举办的第六届世界合唱比赛，获得民谣组银奖；党员黄雪生老师指导学生参加亚洲KAWAYI钢琴比赛，获得了第六名的好成绩等。党员老师们切实做好本职工作，争做“五带头”党员，在创先争优中提升了业务水平。在党员的带动下，学院更多的老师主动加强学习，不断充实自我，努力为学校的发展贡献自己的力量。

三、结对帮扶解难题。学院党总支把做好党员教师“一对一”帮扶困难学生的工作作为学院创先争优的一项重要举措，引领党员教师与学生建立常态联系，对确立的帮扶对象进行长期跟踪服务，并结合实际情况，对被帮扶的学生因人而异地提出切实有效的帮扶措施，努力帮助他们顺利完成学业。每位党员教师都确定了1名以上的困难学生进行结对帮扶。

四、调研实践长才干。7—8月份，学院党员教师带领学生先后走访了厦门、漳州、泉州三地69个南音社团和采访了5位国家级南音传承人，开展了闽南民间南音乐社传承现状调查。7月下旬，学院党总支组织舞蹈专业社会实践队到泉州开元寺调查打城戏宗教文化背景，并参加由打城戏迷们发起的“探秘打城戏”活动。许多学生党员充分发挥专业特长，通过各种渠道积极开展社会实践。有的学生党员积极参加公益演出，为家乡的文化事业贡献自己的一份力量；有的学生党员到所在地敬老院开展文艺汇演，为老人带去欢乐；有的学生党员利用暑期时间主动去农村小学进行支教等等，展现了当代大学生积极向上、奉献社会的精神风貌。

五、演出比赛获佳绩。学院党总支组织学院师生积极参加各项演出比赛，为校、院争光添采。8月1日至6日，南音系党员师生参加了第29届世界音乐教育大会开幕式大型多媒体音乐会的演出，我国高校只有中国音乐学院和我校南音系的节目参加，南音节目的演出得到了中外音乐家、音乐教育家的高度赞赏。暑假期间，学院舞蹈《姑嫂看戏》代表福建省参加全国“四进社区”文艺展演评比，荣获金奖，并入选由中宣部、中央文明办、文化部、中国文联主办的第七届全国“四进社区”文艺展演活动（全国仅入选10个节目），为学校赢得荣誉。
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