
福建省学校创先争优活动

领导小组文件

闽委教创〔2010〕7号                      签发人：郑传芳

转发省委组织部等部门关于开展
向李彬同志学习活动的通知
各设区市委教育工委创先争优活动领导小组、各高等学校创先争优活动领导小组：

    现将中共福建省委组织部、中共福建省委宣传部和中共福建省委创先争优活动领导小组印发的《关于开展向李彬同志学习活动的通知》（闽委组通〔2010〕105号）转发给你们，请按要求认真开展学习活动。
全省学校创先争优活动领导小组

2010年10月27日

关于开展向李彬同志学习活动的通知
各市、县（区）党委组织部、宣传部、创先争优活动领导小组，平潭综合实验区党工委，省直机关、全省学校、省管国有企业创先争优活动领导小组，全省城市街道和社区、非公有制经济组织、社会组织、律师行业、注册会计师行业、卫生系统创先争优活动指导小组，省直各单位组织人事部门、宣传部门和创先争优活动领导小组：

李彬同志是省人民检察院反贪局副处级检察员，2007年10月响应省委、省政府的号召，选派到清流县李家乡鲜水村担任村党支部第一书记。驻村任职三年来，他一心为民、致力发展、恪尽职守、无私奉献，带领鲜水村广大群众脱贫致富，使该村由省级扶贫重点村发展成为清流县新农村建设示范村，入选“海西最具潜力十大乡村游之一”、“福建省生态村”，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，受到当地干部群众的好评。李彬同志也连续三年被清流县委、县政府评为优秀驻村干部、新农村建设先进工作队员，被清流县委评为2010年度优秀共产党员。今年6月，他因劳累过度住进医院，被诊断为慢性肾衰竭。病中，他仍时刻不忘关心村里的受灾情况，指导村民抓好灾后重建工作。李彬同志用自己的真情、才智和汗水，努力推动组织创先进、党员争优秀、群众得实惠，是下派驻村干部的优秀代表，是全省创先争优活动的先进典型，是广大党员、干部学习的楷模。

最近，省委书记孙春兰同志作出重要批示，要求广泛开展学习宣传李彬同志先进事迹的活动。为深入学习李彬同志的先进事迹，大力弘扬他的崇高精神，激励广大党员、干部深入贯彻落实党的十七大、十七届三中、四中全会和省委八届九次全会精神，掀起比学赶超热潮，努力推动福建科学发展、跨越发展，省委组织部、省委宣传部、省委创先争优活动领导小组决定，在全省广大党员、干部中广泛开展向李彬同志学习的活动。

向李彬同志学习，就是要学习他干事创业、致力发展的创新精神。李彬同志把发展经济放在农村工作的首位，积极探索符合鲜水村实际的发展路子，加快发展现代农业，培育特色产业，引进珍稀苗木公司，建立优质油茶基地，成立养猪专业协会，组建冷泉渔业合作社，村民人均纯收入从2007年的2800元增加至2009年的6100元，村里各项事业都有了长足进步。向李彬同志学习，就要像他那样，始终保持争创一流的勇气和干事创业的激情，坚持科学发展，勇于开拓创新，按科学发展观的要求想事、谋事、干事，在转方式、调结构、促发展、上水平上下功夫，常思脱贫之策、善谋致富之路，团结和带领全体村民共谋发展、共同致富。

向李彬同志学习，就是要学习他一心为民、改善民生的公仆情怀。李彬同志视鲜水村为第二故乡，视村民为兄弟姐妹，大部分时间都与老百姓打成一片；坚持问政于民、问需于民、问计于民，对村里的发展计划、项目建设等涉及群众利益的事，广泛听取群众意见；重视改善民生，多方争取和筹措资金，想方设法为村民办实事，让村民得实惠，改善了村民生产生活环境；当村民遇到困难需要救助时，他总是热情相助、倾心相帮，身体力行地实践着党密切联系群众的良好作风。向李彬同志学习，就要像他那样，牢固树立执政为民的宗旨意识，做到心里装着群众，凡事想着群众，工作依靠群众，一切为了群众，真心诚意办实事、尽心竭力解难事、坚持不懈做好事，真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋，不断密切党同人民群众的血肉联系。

向李彬同志学习，就是要学习他牢记使命、忠于职守的崇高境界。李彬同志始终保持强烈的事业心和责任感，从踏入鲜水村的那天起，就牢记下派干部要“建好班子、带好队伍、发展经济、完善机制、树好形象”的使命，大力推行“168”基层党建工作机制，充分调动村级各个组织和各支队伍的积极性，主动作为、积极作为，使鲜水村的面貌发生巨大变化。对于事关鲜水村群众利益的事，他总是稳扎稳打，精益求精，一件接着一件干，干一件成一件。向李彬同志学习，就要像他那样，把个人的理想志向与党和人民的事业紧密联系起来，把本职岗位当作实现人生价值的舞台，忠诚履职、尽心尽责，不畏困难、有效作为，扎实工作、无私奉献，努力争创一流业绩。

向李彬同志学习，就是要学习他严于律己、艰苦奋斗的高尚品德。李彬同志始终严于律己，处处以身作则，带头执行村务公开民主管理工作制度，公平、公正管理村务。坚持节俭、廉洁办事业，对村集体资金算得细、看得紧，把有限的资金都用于发展生产和改善民生上。驻村任职以来，他把时间和精力全都倾注在鲜水村的发展事业上，吃在村里、住在村里，经常放弃节假日，奔波于田间地头、施工工地、百姓家里，积极招商引资，争取发展项目。特别是去年8月以来，他在感觉身体不适的情况下，仍然坚守在驻村工作岗位上，以饱满的工作激情全身心地投入到工作中。向李彬同志学习，就要像他那样，以求真务实的态度干事创业，勤俭节约、严于律已、办事民主、清正廉洁；就要像他那样，大力弘扬艰苦奋斗的优良传统，坚持奋战在改革发展稳定工作的第一线，勇于承担艰巨繁重的任务，兢兢业业地工作，默默无闻地奉献，让组织放心，让群众满意。

当前，我省正处在科学发展、跨越发展的关键时期，需要一大批像李彬同志这样一心为民、干事创业的优秀党员干部，带领广大群众锐意进取，团结奋斗。各级党组织要认真贯彻落实省委书记孙春兰同志的重要批示精神，把开展向李彬同志学习活动，作为深入开展创先争优活动的重要措施，把李彬同志的先进事迹作为党员、干部学习培训的生动教材，采取多种形式开展学习讨论，进一步弘扬正气、凝心聚力，推动跨越发展。广大党员、干部都要以李彬同志为榜样，不断开拓，勇于进取，扎实工作，争创佳绩，为推动福建科学发展、跨越发展作出新的更大贡献。

中共福建省委组织部         中共福建省委宣传部

中共福建省委创先争优活动领导小组办公室（代）
2010年10月13日
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