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关于印发《泉州师范学院深入学习实践科学发展观活动

分析检查阶段工作安排》的通知
各党总支（直属党支部）、各单位：
现将《泉州师范学院深入学习实践科学发展观活动分析检查阶段工作安排》印发给你们，请根据本工作安排并参照具体时间安排表，制定本单位分析检查阶段工作安排极其时间安排表,并于5月22日之前将分析检查阶段工作安排极其时间安排表（纸质材料及电子版）报送校党委学习实践活动领导小组办公室秘书组备案（校部办公楼512室，秘书组邮箱:sjbmsz@qztc.edu.cn）。
附件：泉州师范学院深入学习实践科学发展观活动分析检查阶段工作安排
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分析检查阶段工作安排
分析检查阶段是承前启后、把学习实践活动引向深入的核心阶段，对确保学习实践活动取得实效至关重要。为了做好分析检查阶段工作，根据《泉州师范学院开展深入学习实践科学发展观活动实施方案》，现就分析检查阶段工作安排如下：
一、基本要求

在深入开展学习调研的基础上，党员领导干部要紧密联系学校发展和本部门、本单位工作实际，进一步围绕“办什么样的大学，怎样办好大学”和“培养什么人，怎样培养人”这两个根本性问题，重点围绕如何正确处理好办学规模、质量、结构、效益的关系，科学合理整合资源，加强学科专业建设，提高教育教学质量，培养和造就适应地方经济社会发展需要的各类人才，增强服务海西和泉州地方经济社会发展的能力，加强党风廉政建设和党的执政能力建设，构建社会主义和谐校园等重大问题，对照师生员工提出的意见和建议，认真进行自我分析检查，撰写分析检查报告。通过召开领导班子专题民主生活会进一步查找突出问题，形成领导班子分析检查报告。通过广泛的群众评议，对分析检查报告进行修改完善，为整改落实奠定坚实的基础。

二、方法步骤

分析检查阶段的主要任务是征求意见、找准问题、分析原因、理清思路、明确方向。重点抓好两个环节：

（一）召开领导班子专题民主生活会

召开领导班子专题民主生活会，找准存在的突出问题，深入剖析问题产生的原因，是搞好分析检查的基础。

1、会前征求意见。采取多种形式广泛征求基层和师生员工对领导班子及成员的意见。

2、谈心交心活动。班子成员之间开展谈心交心，听取意见，沟通思想，增进理解，互相帮助，加强团结。

3、撰写发言材料。要从领导班子和个人两方面认真准备发言材料。
4、开好民主生活会。会上要认真开展批评和自我批评，深入查找个人和领导班子在贯彻落实科学发展观方面存在的突出问题，查找党性党风党纪方面群众反映强烈的突出问题，深刻分析原因，吸取经验教训，明确努力方向，自觉改进提高。专题民主生活会要坚持正面教育为主原则，重在分析问题、重在总结经验、重在明确方向。开展批评与自我批评既要坚持原则，又要讲究方式方法；既要严肃认真，又不纠缠历史旧账，努力形成民主团结、敢讲真话、开诚布公、务实创新的良好氛围。领导班子专题民主生活会可以和年度民主生活会合并召开，可以适当扩大列席人员范围。同时，要组织党员开好专题组织生活会，按照科学发展观要求分析查找自身差距和不足，提高认识。非中共党员领导干部，要积极主动参加民主生活会前的谈心活动，充分交流思想和意见；要积极主动参加领导班子专题民主生活会，但不要求撰写分析检查报告。

（二）形成领导班子分析检查报告

领导班子分析检查报告是学习调研的成果和共识，是整改落实的依据和方向，是学习实践活动的核心成果。

1.形成分析检查报告的范围

学校领导班子、各党总支（直属党支部）领导班子。
2.分析检查报告的内容

分析检查报告要符合科学发展观要求，充分运用学习调研、开展大讨论、征求意见和专题民主生活会的成果，要突出检查分析问题、理清发展思路、明确发展方向这个重点，关键是要找准问题进行分析检查，要把握“四个理清楚”：即理清楚在学习调研基础上，紧密联系实际，进一步明确贯彻落实科学发展观对本单位提出了哪些具体要求，形成了哪些思想共识；理清楚近年来本单位贯彻落实科学发展观的情况，包括取得的成效和存在的问题，特别是不适应、不符合科学发展观要求的问题，并分析存在问题的主客观原因，特别是主观方面的原因；理清楚本单位科学发展的主要思路，列出在学习实践活动中可以立即解决的突出问题和经过努力在一段时间内要解决的突出问题，提出解决问题的新举措；理清楚本单位按照科学发展观要求加强领导班子自身建设的具体措施。

3. 分析检查报告的起草步骤

主要领导干部和领导班子成员要尽早介入、全程参与研究起草工作，加强集体讨论，使研究起草分析检查报告的过程成为领导班子深化认识、形成共识的过程；成为领导班子查找和解决突出问题，不断解放思想、勇于改革创新的过程；成为领导班子不断增强大局意识、战略意识、忧患意识和责任意识的过程；成为领导班子提高驾驭全局能力、处理复杂问题能力，强化求真务实作风的过程。初稿形成后，要召开党委会、（二级学院）党政联席会充分讨论，并以适当方式广泛听取各方面意见，反复修改完善。
4. 分析检查报告的评议

重点是充分发扬民主，广泛听取意见，进一步完善领导班子分析检查报告。
（1）评议方式

根据实际情况可采取召开评议会、座谈会或书面征询等形式进行。

（2）参评对象

校级领导班子分析检查报告由学习实践活动领导小组办公室组织党代会代表、教代会代表、教授代表、学生代表、离退休教职工代表、民主党派、人大代表、政协委员等人员进行评议；各党总支（直属党支部）可参照上述参评对象确定参加评议人员，对本部门、本单位的领导班子分析检查报告进行评议。各党总支（直属党支部）在内部评议的基础上，可以采取多种形式主动征求相关部门的意见。

（3）评议内容

参加评议人员着重从六个方面对分析检查报告进行评议：一是对科学发展观的认识深不深；二是查找的问题准不准；三是原因分析得透不透；四是对进一步贯彻落实科学发展观的思路清不清；五是工作措施可行不可行；六是加强领导班子自身建设的具体措施有没有针对性和可操作性。
5.进一步修改完善分析检查报告

领导班子根据评议意见对分析检查报告进行进一步修改完善，群众评议中提出的正确意见要体现到修改后的分析检查报告中，使分析检查报告更好地反映实际情况、体现群众意愿、凝聚集体智慧，更加广泛地形成领导班子和广大党员干部在科学发展上的共识。经修改的分析检查报告和评议结果要在一定范围内公开。各党总支（直属党支部）的分析检查报告要报校党委学习实践活动领导小组办公室备案。

三、需重点把握的几个问题

（一）突出实践特色。分析检查阶段的工作既是对学习调研阶段成果的检验，又是巩固、深化、扩大学习调研阶段成果的过程，同时为下一步整改提高奠定基础。分析检查进行得越彻底，问题就找得越准，提出解决问题的思路、办法、措施就越有针对性，学习实践活动的成效就越明显。因此，要进一步突出实践特色，确保取得实效，在查找问题、分析原因、提出解决问题的思路的同时，要注意听取群众意见，力争解决一些师生员工所关心的实际问题，也要争取政府有关部门支持，依靠各方力量，解决一些靠自身力量难以解决的突出问题，让师生感受到学习实践活动带来的实际变化和成效。
（二）高度重视、认真开展谈心活动。搞好会前谈心，不仅是民主生活会成功的重要保证，也是新形势下有效开展批评与自我批评的好方式。谈心不仅要肯定成绩，而且要严肃认真地指出存在的突出问题，并帮助剖析产生问题的原因。同时要本着求真务实、批评与自我批评的态度，敞开思想，放开思路，真正达到消除隔阂、加强团结的效果，为开好专题民主生活会打好基础。

（三）努力改进作风，务求实效。处级以上党员领导干部在贯彻落实科学发展观中地位重要、责任重大、作用突出，要按照讲党性、重品行、做表率的要求，把深入贯彻落实科学发展观与坚持正确的政绩观紧密结合起来，切实改进作风，兢兢业业干好工作，实实在在创造业绩。
（四）加强交流宣传。要充分利用专题网站、校园广播、报刊专栏等宣传阵地加强宣传，通过宣传动员党员、师生积极参与和评判学习实践活动。要加强信息工作，要及时上报学习实践活动的信息。
附件：深入学习实践科学发展观活动分析检查阶段具体时间安排表
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