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沈壮海 史君：传承发展中华优秀传统文化是文化自觉的时代体现
就一定意义而言，实现中华民族的伟大复兴，就是要创造中华民族文化新的辉煌。文化新辉煌的铸就，离不开全民族文化创造活力的持续迸发和充分涌流，也离不开我们以科学的态度理性对待并充分继承我们的优秀传统。创造性转化和创新性发展，是优秀传统真正“活起来”的内在要求，是我们在文化发展中继往而又开新的根本法则。
一、优秀传统文化是我们创造文化新辉煌的宝贵资源
中华优秀传统文化代表着中华民族独特的精神标识。传承发展中华优秀传统文化是文化自觉的时代体现、是文化自信的强大支撑、是文化自强的必经之路。在推进民族复兴、开创文化新辉煌的进程中，我们应当珍视中华优秀传统文化这一宝贵的精神资源。
传承发展优秀传统文化是传承中华民族文化基因的需要。传承文化基因不仅是维持民族文化生命力的基本条件，更是一个民族安身立命的重要基础；不仅可以保持一个民族文化的基本特征，更是强化整个民族身份归属的内在要求。中华优秀传统文化“体现着中华民族世世代代在生产生活中形成和传承的世界观、人生观、价值观、审美观等，其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因”。传承发展中华优秀传统文化的过程，亦即传承民族文化基因的过程。一方面，传承发展中华优秀传统文化可以保护和发展中华民族文化基因的物质存在形式，让唐诗、宋词、汉字、汉语等这些文化基因在当代中国广为流传、被人熟知。另一方面，传承发展中华优秀传统文化可以重新解读和丰富中华民族文化基因的信息内涵，让中华传统文化中的思想理念、价值观念、人文精神等抽象文化基因在现代解读中彰显新的时代价值，成为中华民族新长征的精神支撑。
传承发展优秀传统文化是创造中华文化新的辉煌的需要。一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的。中华优秀传统文化支撑着中华民族走过了5000年的奋斗历程，是中华民族宝贵的精神财富。“不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。”中华优秀传统文化是中华文化的历史形态，也是创造中华文化新辉煌的重要基础。中华优秀传统文化中的许多思想成果，或体现着中华民族在历史探索的过程中所体认到的必循之理，或为我们把握这些必循之理从不同角度积累了阶段性的经验和智慧，是我们在探索社会和自然规律的进程中能够“接力前行”的智慧起点。优秀传统文化中所蕴含的许多社会理想、所倡导的人生追求、所崇尚的精神气质，至今仍然是推动中华民族向前向上和创新创造的精神力量。概言之，作为中华民族创造力伟大明证的中华文化，也是滋养我们这个民族在新的历史条件下有新创造、新进步的重要源泉。
传承发展优秀传统文化是推进中华民族伟大复兴的需要。“文运同国运相牵，文脉同国脉相连。”实现民族复兴，是中华民族的百年夙愿。在中华民族顽强不息的接力奋斗中，我们已经站在新的历史起点上，越来越接近伟大复兴的宏伟目标。新的历史起点上的发展，更加需要强大的精神凝聚、需要强劲的精神支撑、需要强有力的精神引领。千百年来浸润人心、为人们所“日用而不觉”的中华优秀传统文化，无疑是我们强化精神凝聚、精神支撑和精神引领的丰厚资源。站在推进民族复兴新起点上的中华民族，也仍然面临许多发展中的难题。“要解决这些难题，不仅需要运用人类今天发现和发展的智慧和力量，而且需要运用人类历史上积累和储存的智慧和力量。”用好包括中华优秀传统文化在内的一切历史智慧，是我们顺利推进民族复兴宏伟进程的重要条件。
二、传承发展优秀传统文化要遵循创造性转化创新性发展这一根本法则
弘扬中华文化，不是为了复古，而是为着新用；不是要简单地给传统穿上新装，或给今人套上传统的古装，而是要激活传统，推陈出新，是要推进文化的新创造，写出文化的新篇章。这就决定了我们不能够把已有的历史文化照搬于当下，而是要努力推进中华文化的创造性转化、创新性发展。
每种文化的产生都有与之相适应的时代和社会背景，传统文化是在5000多年的历史变迁中形成的，必然有其传统内涵与表现形式。如若原封不动地把传统文化的内涵与形式放在当前的文化生态和社会环境中，那么，这些古代文明之花就显得不合时宜。这就要求我们在传承发展中华优秀传统文化的过程中，注重“按照时代特点和要求，对那些至今仍有借鉴价值的内涵和陈旧的表现形式加以改造，赋予其新的时代内涵和现代表达形式，激活其生命力”，“按照时代的新进步新进展，对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善，增强其影响力和感召力”，从而使优秀传统文化以与当代社会相适应的时代内涵和表达形式出现，让传统文化之花在当代社会开得更美。也唯有在创造性转化、创新性发展中，优秀传统文化才能更适应当代文化发展环境和趋势，对接当今人们的文化需求和文化喜好，走进人们的生产生活，融入文化的新进程，成为新时代的一部分。
三、认真做好优秀传统文化的内容再挖掘、形式再创新、教育再加强
坚持创造性转化和创新性发展，需要认真做好优秀传统文化的内容再挖掘、形式再创新、教育再加强。
坚持创造性转化和创新性发展，需要做好中华优秀传统文化内容的再挖掘。传承发展中华优秀传统文化，要根据时代特点和时代要求，对优秀传统文化内容进行再挖掘。传统文化内容的再挖掘，就是要以马克思主义的态度，加强对中华文化的研究，去粗取精、去伪存真，把其中最基本的文化基因和跨越时空、超越国度、富有永恒魅力的文化精神挖掘出来；在此基础上，做好优秀传统文化现代阐扬的工作，结合时代的要求，阐发好中华文化相关内容的当代价值，使之与当代文化相适应、与现代社会相协调。思想理论工作者，要在坚定文化立场的前提下，积极开展系统性、科学性的理论研究与阐释，着力构建有中国底蕴、中国特色的思想体系、学术体系和话语体系，为中华优秀传统文化传承发展提供扎实的理论支撑。
坚持创造性转化和创新性发展，需要做好中华优秀传统文化形式的再创新。传承发展中华优秀传统文化，要根据时代的新发展和新进步，对优秀传统文化形式进行再创新。如，以新的言说方式呈现优秀传统文化的精神内涵，构建优秀传统文化的当代话语表达形式，让更多的、不同文化层次的人们都能够有与古人对话、参悟传统的哲思。再如，运用先进的科学技术把古老的文化以现代化的形式展示出来，利用光、电、声等高科技使优秀传统文化“活”起来，以“互联网+中华优秀传统文化”的方式使优秀传统文化“潮”起来。又如，借助电影、动漫、影视剧、文学作品及各种文化节日、文化活动和文化服务等多种渠道让优秀传统文化融入人们的日常生活，将文化传承与人们的文化消费、文化参与、文化体验等有机地结合起来。
坚持创造性转化和创新性发展，需要做好中华优秀传统文化教育的再加强。传承发展中华优秀传统文化，要遵循教育教学规律与学生成长规律。要针对不同年龄层次的教育对象开展不同内容的教育，构建中华文化课程和教材体系，注重教育的层次性和循序性，要抓好幼儿阶段的启蒙教育，正确培养少年儿童对中华优秀传统文化的兴趣；要在学业任务较重的中学教育中，协调好中华优秀传统文化教育所占比例和开展形式，做好中华优秀传统文化基础教育，同时注重行为养成的培养；要充分运用高等教育的资源优势，把民族情怀、世界眼光、时代意识等多方面的教育融为一体，培养有深厚中华文化底蕴的现代高端人才。在中华优秀传统文化教育中，既要关注传统文化的知识教育，又要注重行为养成教育，引导学生掌握正确的价值标准、养成良好的行为习惯；还要注重精神提升教育，引导学生形成远大的理想信念、高尚的精神追求。
（作者系武汉大学，沈壮海为党委副书记）

（资料来源：《中国高等教育》　2017年4月15日）











送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处、室）主要负责人，各直属单位负责人，民主党派负责人。
（共印100份）
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