

泉师院委综[2009] 12号

                            
关于印发《中共泉州师范学院委员会
发展党员工作实施意见（修订）》的通知
各党总支（直属党支部）：
现将修订后的《中共泉州师范学院委员会发展党员工作实施意见》印发给你们，请认真贯彻执行。《中共泉州师范学院委员会发展党员工作实施意见（试行）》（泉师院委[2005] 6号）、《关于进一步改进发展党员工作测评制、公示制、预审制、票决制和责任追究制的通知》（泉师院委综[2006]26号）、《关于授权党总支审批发展学生党员的决定》（泉师院委综 [2005] 5号）、《关于授权党总支审批发展教职工党员的通知》（泉师院委综 [2007] 41号）同时废止。
附件：中共泉州师范学院委员会发展党员工作实施意见（修订）
中共泉州师范学院委员会
二００九年六月三十日
主题词：组织工作    发展党员     实施意见    修订                   

抄  送：各党支部、校领导  存档（二）                                

泉州师院党委组织部                             2009年7月1日印发   
附件：
中共泉州师范学院委员会发展党员工作实施意见
（修订）

为深入贯彻落实党的十七大精神，壮大我校党员队伍，规范我校发展党员工作，现根据《中国共产党章程》和《中国共产党发展党员工作细则（试行）》等文件精神，对我校发展党员工作作出如下规定：

一、发展党员工作的原则
（一）发展党员工作，要从加强和改善党在高校的领导，坚持社会主义办学方向，培养“四有”新人，为全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设提供高素质的人才资源和智力保障的需要出发，按照“坚持标准，保证质量，改善结构，慎重发展”的精神，有组织、按程序地进行。各级党组织要把吸收具有共产主义觉悟的先进分子入党，作为一项经常性的重要工作，抓紧抓好。

（二）认真落实发展党员测评制、公示制、预审制、票决制和责任追究制，严格规范发展党员工作程序，充分发扬党内民主，严肃发展党员工作纪律，切实把好党员队伍“入口关”。
（三）坚持入党志愿的原则和个别吸收的原则，成熟一个，发展一个。禁止突击发展，反对关门主义。

二、发展计划和重点
（一）发展党员工作必须按计划进行。各党支部每学年初要制定本学年的培养、发展计划，连同计划发展对象简明情况一并报党总支。经党总支汇总后报校党委组织部。同时，党总支每半年要对所属党支部培养、发展党员的计划进行一次检查与指导。

（二）发展党员重点对象是优秀中青年教师和大学生，特别要重视在高职称、高学历的优秀中青年骨干教师和学科带头人中发展党员。在保证质量的前提下，注重提高优秀大学生党员的比例。

（三）在学生中发展党员的工作，要努力做到一年级加强培养，适当发展；二、三年级重点发展；四年级适量发展。

三、入党积极分子的培养和考察
（一）各级党组织和广大党员要积极宣传党的十六大精神和全面建设小康社会的政治主张，以及党的性质、纲领、宗旨，开展深入细致的思想政治工作，提高党外群众对党的认识，不断扩大要求入党的积极分子的队伍。对一年级的新生，要结合入学教育，积极引导他们靠拢党组织，做到“早发现、早选苗、早培养”。对中青年教工，特别是中青年骨干教师和学科带头人，各党支部要指定党员与之结对子，通过谈心等活动，激发他们的入党愿望，帮助他们创造条件早日加入党组织。

（二）要求入党的同志应向党组织正式递交书面入党申请。入党申请书一般交给本人所在单位党支部书记或组织委员，由组织委员填写《申请入党人员情况简明登记表》，并妥善保管。

（三）做好推荐优秀团员作党的发展对象工作（以下简称“推优”）。对年龄在28周岁以下且是共青团员的申请人，党支部应将申请人名单提供给所在团支部。团支部要召开团员大会，经团员民主评议，提出推荐对象；团支部委员在考察的基础上，讨论确定推荐名单，填写推荐对象审核表，报分团委审定；分团委进一步考察审核后，签署意见向党支部推荐，各分团委须将“推优”情况定期上报校团委会。

（四）党支部委员会要在收到入党申请书后的三个月之内（或接到推优名单后一个月之内），召开支委会研究决定申请对象是否确定为入党积极分子，对申请人为共青团员的，党支部讨论时要重视团组织的推优意见。并指定2名正式党员作为入党积极分子的培养联系人。

（五）培养联系人负有以下职责：

1、指导申请人填写《中国共产党入党积极分子考察表》第1页。

2、负责向培养对象讲解党的基本知识，考察培养对象的思想政治素质、专业学习、生活、工作等方面表现，并经常与他们谈心，审阅他们的思想汇报，肯定成绩，指出不足，引导他们朝着正确的方向发展。

3、征求党内外群众对培养对象的意见。

4、每半年填写一次《入党积极分子考察表》中的考察意见，并将考察意见及时向党支部汇报，同时反馈给考察对象。

对校外转入的入党积极分子，各支部也应及时做好培养考察材料的转档和续档工作，并指定党员对其继续培养。

（六）党支部要创造条件，培养和锻炼入党积极分子，给他们交任务、压担子，分配给他们一定的社会工作和群众工作，并检查完成任务的情况，根据完成的情况给予帮助和指导。

（七）支部委员会每半年要对入党积极分子进行一次全面考察，考察他们在大是大非面前和紧要关头的立场、态度，将考察政治思想表现和入党动机摆在首位。对大学生，不仅要看其学习成绩是否优良，还要重点考察其政治立场、理想信念、道德情操、价值取向等；对教师科研人员，不仅要看其教学科研获奖情况，还要看其教书育人的表现；对管理人员和后勤服务人员，不仅要看其业务水平，还要看其服务态度和服务质量。对考察结果要实事求是地作出评价，填入《中国共产党入党积极分子考察表》，并对照党章和《中国共产党发展党员工作细则（试行）》的有关规定决定是否列入发展对象或继续考察培养。

（八）要求入党的积极分子每季度至少要向党支部递交一份书面思想汇报，如实汇报个人近一段时间内的学习、工作、生活表现，尤其是按照党员条件要求自己所作的努力和对党的方针政策的认识，以及完成党支部交给的任务等情况。

（九）党总支要充分利用培训班、校园网络、各类政治理论学习小组和宣传媒体，加强对入党积极分子进行马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想的教育，党的基本知识和党的基本路线教育，党的组织原则和纪律的教育，党员的权利与义务的教育，以及党的优良传统和作风的教育，帮助他们端正入党动机，确立为共产主义事业奋斗终身的信念。对确定近期发展的入党积极分子，要送学校党校举办的“党的基本知识培训班”集中培训。

四、发展对象的确定
（一）实施发展党员测评制。入党积极分子经过党支部一年以上培养考察，在确定为发展对象前，必须由所在党支部召开民主测评大会，组织全体党员和本单位群众代表对其表现进行民主测评并征求意见。

1、测评标准。一是《党章》规定的党员标准；二是从本单位、部门的实际情况出发，党员应达到的具体要求。对于一年级的新生，可用支部研究确定为发展对象最近一次的期中考试或期末考试的成绩代替综合测评成绩，着重考察学生的发展潜力和综合素质。有有以下情形之一者近期不能列入发展对象：年龄未满18周岁；确定为入党积极分子后培养考察时间累计不满一年；各类函授生、成人教育（含学历教育和非学历教育）学生，在我校全脱产学习时间在两年以下；28周岁以下共青团员未经过团组织推优；未获得党校培训的结业证书；考试作弊（含党校考试）或受校警告以上处分（含警告处分），从作弊或处分之日至党支部讨论发展党员之日时间不满2年；学生近一年内综合测评（或各科学习成绩总分）未达到班级中等水平；未按期向党组织递交书面思想汇报，或思想汇报敷衍了事，对党的认识有较大差距；政治表现不好、入党动机不端正。
2、基本步骤。

（1）准备阶段。党支部准备每个测评对象的基本情况等有关材料；支委会研究确定与会群众代表名单；党支部根据参加测评人数和测评对象名单制作《入党积极分子民主测评表》及《入党积极分子民主测评情况汇总表》。

（2）测评程序。

①大会清点到会党员和群众代表人数（到会党员数应超过本支部有表决权党员半数，到会群众代表数可根据实际情况确定），大会主持人宣布会议的主要议题和程序；

②支委会介绍测评对象的有关情况和党支部培养考察情况，培养联系人补充介绍；

③与会人员讨论酝酿，充分发表意见，工作人员做好会议记录；

④分发《入党积极分子民主测评表》，会议主持人作填表说明；

⑤与会人员填写《入党积极分子民主测评表》；

⑥收回《入党积极分子民主测评表》。会议结束；

⑦会后，支委会汇总填写《入党积极分子民主测评情况汇总表》有关栏目，《入党积极分子民主测评表》由党支部封存，《入党积极分子民主测评情况汇总表》一式2份，党支部存档1份，党总支备案1份；

⑧支委会研究测评结果和党员群众意见，提出拟确定为发展对象的入党积极分子名单，测评和征求意见情况填入《入党积极分子考察表》中，“差”票数超过实到会党员和群众代表半数，或党员、群众反映有重大问题的，一般不能确定为发展对象；

⑨测评汇总票数和支委会研究结果应以适当形式向党员、群众公布。

（二）实施发展党员公示制。经民主测评合格的入党积极分子，在确定为发展对象前，应进行公示。

1、公示程序。党支部委员会将入党积极分子的主要情况填入《入党积极分子公示表》中，向党员、群众进行公示，公示时间为5-7天；在公示期间，党员、群众可以对公示对象的个人素质、德才表现、社会关系、廉洁自律等方面存在的问题，以书面或口头形式向所在党支部或上级党组织反映；公示期满后，基层党组织认真汇总党员、群众反映的情况，及时组织人员调查核实；党支部委员会根据收集的意见和调查核实情况，一般在公示结束后5天内形成具体的书面公示结果。

2、公示内容。对公示对象应公示其姓名、性别、文化程度、申请入党时间、确定为入党积极分子时间、个人主要简历和党支部对其进行培养、考察、培训的具体情况（如组织其参加培训，安排其担任社会职务以及其取得的成绩等，详见《入党积极分子公示表》）。如有其他须让党员、群众了解的重要内容，可填入《入党积极分子公示表》的“其他有关情况”栏或另纸公示。公示表一式3份，一份张贴公示，一份党支部存档，一份报送党总支。

3、公示形式。党支部将《公示表》张贴于公示栏中进行公示，党支部应设立专门意见箱和联系电话，党总支部应设立联系电话，党总支、支部都应指定专人负责收集党员、群众反映的情况。

4、公示结果运用。公示结果填入《入党积极分子考察表》相应栏目，作为支委会（或党员大会）研究确定发展对象的重要依据；公示对象问题的调查结论，由党支部负责人在支委会（或党员大会）上说明；公示通过的，应及时确定为发展对象，未经公示，或公示期间所反映的问题未经查实，或经查实不具备（或暂不具备）党员条件的，不能确定为发展对象。

5、党总支审核发展对象。要召开党总支部委员会集体研究，对公示中群众所反映的问题要认真核查，核查中发现有明显不符合党员条件者，不能作为近期发展对象。党组织和有关工作人员要严格为反映问题的党员、群众保密。对于泄密者，要依照有关规定追究其纪律责任。

五、发展对象的预审
实施发展党员预审制。党总支要对经过民主测评、公示、确定为发展对象、政审、培训等过程，拟提交支部大会研究接收为预备党员的发展对象进行预审。

（一）各党支部应将近期发展对象的档案材料提前15天报送党总支预审，预审的档案材料包括：（1）《中国共产党发展党员预审表》；（2）《入党申请书》；（3）《入党积极分子考察表》；（4）综合政审意见；（5）个人自传；（6）推优表；（7）民主测评及征求意见情况；（8）党校的结业证书复印件；（9））思想汇报；（9）学生近一个学年综合测评成绩（大一学生的各科成绩）；（10）公示情况等材料。

（二）党总支接到各党支部上报的发展对象的档案材料后的15天之内，要对发展对象进行预审。主要看发展对象是否按规定向相应党支部提出申请，培养考察时间是否符合要求，综合表现是否符合党员条件，发展党员材料是否齐全，发展程序是否规范等。根据预审内容，视情况采取审阅资料、个别谈话、调查了解、组织考察等办法，对发展对象进行严格审查。将审查意见填写在《入党积极分子考察表》的“上级党委审查意见”栏内，并及时将有关材料返还给党支部。

（三）经预审合格的发展对象，由党总支发给《入党志愿书》，同时报校党委组织部备案。入党介绍人应指导发展对象如实填写《入党志愿书》，并协助支委会对《入党志愿书》的有关内容进行审核。

六、发展党员的票决

实施发展党员票决制。经预审合格的发展对象，由党支部召开党员大会讨论、票决是否接收为预备党员。

（一）、基本原则

1、充分讨论原则。坚持对票决对象实行逐人酝酿讨论，防止以实行票决制代替党员酝酿讨论的倾向，使党员了解每个票决对象，能够真实地表达对每个票决对象的评判意愿。

2、一人一票原则。对一个票决对象，每个投票人只投一票，不得多投票，也不得代替未到会的党员投票。填写确有困难的，可委托他人或由党支部指定专人按其本人意愿填写。因故不能到会的有表决权的党员不能委托投票，但可在会前向党支部提出书面意见，该意见应统计在票数内。

3、唯一意愿原则。投票人对同一票决对象，只能选择一种意愿。对同一票决对象表达两种或两种以上意愿的为无效票。不表达意愿的视为弃权。

4、统一表决原则。可以一票表决一个票决对象，也可以按姓氏笔画为序排列，对多名票决对象同票进行表决。

5、超过半数原则。实到会有表决权的党员须超过应到会有表决权党员的半数，方可进行票决。票决对象获得的赞成票数超过应到会有表决权的正式党员的半数，方可通过同意接收预备党员的决议。

（二）、基本步骤

1、会前准备。召开支部大会之前，接收预备党员的，党支部必须准备好每个发展对象的基本情况、培养考察和培训情况、综合政审情况、征求党内外群众意见、民主测评、公示和预审等有关材料。准备好加盖党支部印章的表决票和票决情况汇总表。如一次票决多人，表决票上被票决人名单按姓氏笔画为序排列。

2、票决程序：
（1）清点到会党员人数。主持人宣布大会的主要议题和程序。

（2）发展对象宣读《入党志愿书》，向大会汇报自己对党的认识、入党动机、现实表现，介绍本人履历、家庭和主要社会关系，以及需向党组织说明的问题等。

（3）入党介绍人介绍发展对象的表现和培养考察情况，并对其能否入党、本人是否同意其入党表明意见和态度。

（4）支委会报告对发展对象“推优”、政审、培训、民主测评和征求意见、公示、预审、培养考察等方面的情况及支委会意见。
（5）与会党员酝酿讨论，充分发表意见，未到会党员提交的书面意见由支委会在大会上宣读。讨论两个以上发展对象入党时，必须逐个讨论。党员讨论时提出的重大问题一时无法查清的，经支委会研究、支部大会同意，可推迟票决。

（6）发展对象对党员提出的意见表明态度。

（7）投票表决。①主持人通报有表决权的正式党员到会人数，并民主推荐出监票人、计票人（一般各2名）。②监票人、计票人领取、清点和发放《接收预备党员表决票》。③主持人作填写说明。④有表决权的正式党员以无记名方式在《表决票》上填写相应符号。⑤监票人先投票，投票后就位监票，然后其他人依次投票。⑥监票人、计票人清点并公布收回票数、当场计票。⑦监票人、计票人清点并汇总未到会有表决权党员正式提交的书面意见。⑧监票人、计票人填写《票决情况汇总表》（一式2份）。⑨主持人报告得票情况。⑩党支部封存《表决票》和未到会有表决权党员正式提交的书面意见。

（8）支部大会根据票决结果形成同意或不同意接收预备党员的决议；

（9）党支部及时填写《入党志愿书》中“支部大会决议”栏，连同其他有关材料报上级党组织审批。

（三）整理归档

《票决情况汇总表》一式2份，一份支部存档，一份报上级党组织。有关发展党员工作的档案应长期保存。

七、预备党员的教育、考察和转正
（一）支部大会通过的发展对象经党总支审批（直属支部报送党委审批），即成为预备党员。党总支应及时将预备党员编入有关党支部，党支部应通过党的组织生活和实际工作锻炼，对他们作进一步的教育和考察。

（二）各党总支要统一组织预备党员进行入党宣誓。《誓词》由校党委组织部统一印发。

（三）各党支部要加强对预备党员的考察培养，落实好考察人。支部委员会每三个月要听取考察人汇报一次，按期填写《预备党员考察表》，发现问题要及时与本人谈话，有针对性地进行帮助。

（四）预备党员在其预备期满（或延长预备期满）之前一周以内，个人应向所在支部提交书面转正申请，支部委员会应在30天内（特殊情况最多不超过3个月）征求党内外群众意见，提交支部大会讨论票决是否按期转为正式党员、延长预备期、取消预备党员资格（党支部大会研究预备党员转正的票决参照吸收预备党员票决原则和程序）。预备党员表决通过后报党总支审批（直属支部报校党委审批）。

具备正式党员条件的，应按期转正。有以下情节之一的，应延期半年至一年转正：

1、学生预备党员学习成绩明显下降，期末考试有2门必修课程补考；

2、不愿意承担党组织分配的任务，不能履行党员义务；

3、预备期内考试作弊，或受到学校通报批评、警告处分、严重警告处分。

4、预备党员，在预备期内表现不好，不能发挥党员的表率作用。

在预备期内严重违反纪律，受到行政记过以上（含记过）处分，或延长预备期后，仍不具备党员基本条件的，应取消其预备党员资格。

八、审批权限和时限
（一）各党总支对各支部报批的预备党员或预备党员转正的材料应于一个月之内召开总支委会议研究审批。在审批两个以上对象时，应逐个审议。审批通过后，及时下发《发展新党员审批通知单》、《预备党员考察表》或《预备党员转正通知单》给党支部，并于15日内将发展党员呈报表或预备党员转正呈报表报校党委组织部备案。在审批预备党员前，党总支要派2位正式党员（1位党总支委员和1位其他支部的党员）对《入党志愿书》和有关材料进行审查，广泛听取党内群众的意见，并同申请人进行谈话，对其思想政治素质、对党的认识、入党动机、专业学习、生活工作表现及对自身不足的认识情况作进一步考察，并将谈话的具体情况和自己对申请人能否入党的意见，如实详细填写在《入党志愿书》上，作为党总支讨论审批的重要依据。

（二）校党委组织部对各党总支上报的《入党志愿书》，在“党委审批意见”栏中加盖“校党委授权所属总支负责审批”签字章和党委公章后，返还给党总支存档。

（三）各党支部接到《发展新党员审批通知单》或《预备党员转正通知单》，应及时召开党员大会宣布上级组织的审批结果，对预备党员还要确定考察人。对未被批准入党的，要通知本人，并做好思想工作。

九、入党积极分子、预备党员的档案管理
（一）入党积极分子培养考察过程中涉及的所有书面材料（含入党申请书），由党支部书记或指定专人保管（一般为支委或培养联系人）。入党积极分子调离学校（毕业）之前，所在支部应实事求是地对入党积极分子的表现作出鉴定，并将鉴定、考察表、入党申请书、思想汇报等有关材料上交至党总支，由党总支在鉴定上加盖公章，待入党积极分子新的工作岗位确定之后，将以上材料转入其所在单位党组织。

（二）学生预备党员的档案（含《入党志愿书》、发展党员预审规定的材料以及有个人签名和宣誓日期的《入党誓词》），由党总支书记或指定专人保管（一般为总支委员）。《预备党员考察表》由各党支部指定的考察人保管。教职工预备党员转正后，《入党志愿书》、《预备党员考察表》归入校人事处或泉州市教育人才中心个人档案。学生预备党员转正后，上述材料由各党总支自行保管，学生党员毕业后，要通知本人及时转到去向单位党组织。
（三）档案交接的双方要严格履行移交、接收登记手续，并将移交、接收登记存入文书档案备查。人事变动时，要及时将组织关系介绍信和档案转入新的学习、工作单位。

（四）发展党员工作中召开的有关会议，特别是党支部确定入党积极分子、发展对象、吸收新党员大会、预备党员转正大会，以及校党委、党总支审批发展新党员、预备党员转正的会议记录和表决票以及公示材料都应妥善保存，以备检查。

十、发展党员工作的领导与责任
（一）校党委对发展党员工作负有领导责任；党总支是做好发展党员工作的责任部门,负有审批、把关责任，党总支书记(专职副书记)是第一责任人；党支部负有直接培养和考察的责任，党支部书记是直接责任人，党支部班子成员都是责任人，具体从事发展党员工作的党务干部和有关党员是具体责任人。

（二）各级党组织负责人和培养考察人都要严格履行党章规定，落实好培养、教育、考察、审批的各个环节，把好质量关。

（三）实施发展党员责任追究制。违反党章和发展党员工作细则规定吸收入党的党员，校党委不予承认，并追究有关人员的责任。

1、对在发展党员工作中违规违纪的党组织要严肃批评教育，必要时进行组织整顿，情节严重的应当给予纪律处分。对在发展党员工作中违规违纪的有关责任人，必须按照《中国共产党纪律处分条例》的规定严肃查处。对尚不构成违纪，但问题比较严重的党组织及其负责人、有关责任人，可采取批评教育或通报等形式，督促其整改。

2、党组织及其负责人不认真履行党章和其他党内法规所赋予的职责，没有将发展党员工作摆上重要议事日程，纳入党建工作责任制，长期不做发展党员工作的，要追究党组织及其负责人的责任。

3、党总支和组织部门不认真贯彻党内有关规定，没有研究制定发展党员工作规划或年度工作计划，不加强对发展党员工作指导和督查，致使所属或所在单位发展党员出现全局性滞后、被动问题或发生重大失误的，要追究党组织负责人、直接责任人的责任。

4、党组织和党员干部违反党章和其他党内法规的规定，采取弄虚作假或者其他非正当手段把明显不符合党员条件的人发展为党员的，或者为非党员出具党员身份证明的，要追究党组织及其负责人和直接责任人的责任。

5、没有特殊情况，党支部连续两年未发展党员的，党总支应责令其限期整改；没有特殊情况，党支部连续三年未发展党员的，由组织部予以通报批评；对党支部书记故意不做发展党员工作的，必须进行调整或追究其相应责任。

没有特殊情况，党总支所属党支部连续两年有三分之一以上未发展党员的，或对连续两年未发展党员的党支部未进行跟踪督查、限期整改的，由组织部门对该党总支通报批评，取消其当年党建工作评先资格，并取消有关责任人当年评优评先资格。

6、属于以下情况的，追究党总支及有关责任人的责任：

（1）党支部上报接收预备党员的决议后，党总支没有及时指派专人（总支委员或兼职组织员）与申请人谈话的；

（2）党总支对申请人是否具备党员条件、培养考察程序是否规范、培养考察手续是否完备，未召开总支委会研究审核，就批准其入党的；

（3）党总支研究审批两个及两个以上的人入党时，未进行逐个审议和表决的；

（4）党总支对党支部上报的接收预备党员或预备党员转正的决议，未在规定时间内审批的；

（5）入党申请人的入党申请书、入党志愿书、转正申请书、综合政审材料、培养教育和考察材料不全，或党支部未按规定程序做好民主测评、公示、预审和票决等工作，党总支却予以审批入党的；

（6）党总支把未按规定参加集中培训，或培训考核不合格者接收入党的；

（7）“审批意见”栏填写不规范、出现问题的；

（8）党总支未对入党申请人有关材料报进行预审，就审批发展党员的；

（9）同一名发展对象的材料两次预审未通过的，由预审单位对基层党组织相关责任人给予批评，并限期整改；对不同发展对象一年内累计出现三次以上预审未通过的，由预审单位对基层党组织的组织委员及其他相关责任人给予通报批评。

（10）党总支故意篡改入党申请人档案材料，或党员入党材料未按规定归档，或党员档案未按规定妥善保管，造成损失的；

（11）其他违反《党章》及有关规定的做法。

7、属于以下情况的，追究党支部及有关责任人的责任：

（1）党支部将未递交入党申请书的人确定为入党积极分子，甚至发展入党的；

（2）党支部将未经支委会（或党员大会）讨论研究的申请人确定为入党积极分子的；

（3）党支部未能指定1-2名正式党员作为入党积极分子的培养联系人，未采取吸收他们听党课、参加党内有关活动，给他们分配一定的社会工作，或定期培训等方法，对他们进行培养教育的；

（4）党支部未能每半年对入党积极分子进行一次考察，并做好考察记录的；

（5）党支部未按规定对拟确定为发展对象的入党积极分子进行民主测评的，或将民主测评不合格的入党积极分子确定为发展对象的； 

（6）党支部未按规定对入党积极分子进行公示，或对公示期间群众反映的问题未能认真收集整理、调查核实，就将其确定为发展对象的；

（7）党支部将未经一年以上培养教育的入党积极分子确定为发展对象的； 

（8）党支部在讨论接收预备党员或预备党员转正时，参加党员大会有表决权的党员人数未超过半数，或赞成人数未超过应到会有表决权的党员的半数，就通过接收预备党员或预备党员转正的有关决议的；

（9）在上级党组织预审同意确定发展对象后，党支部未及时召开支部大会接收预备党员，或召开支部大会形成决议后未及时将有关材料报上级党组织审批的；

（10）上级党组织批准接收预备党员后，党支部未及时告知本人，并将其编入本支部的；

（11）党支部未能对预备党员进行教育和考察，每季度没有讨论研究一次其考察情况，发现问题没有及时纠正的；

（12）预备党员预备期满（或延长预备期满），党支部未能按时讨论决定其转正事宜的；

（13）党支部未召开党员大会而接收预备党员或同意预备党员转正或延长预备党员预备期或取消预备党员资格的；

（14）入党积极分子学习、工作单位发生变动，党支部未及时转递培养考察有关材料的；

（15）其他违反《党章》及有关规定的做法。

8、属于以下情况之一的，由预审单位或党支部视情况对培养人、介绍人、考察人、预审人等进行责任追究：

（1）没有认真了解入党申请人对党的认识、政治觉悟、思想品质、工作作风、学习工作情况等，对其重要问题未能如实向党组织汇报的；

（2）未能按要求在《入党积极分子考察表》、《入党志愿书》上填写自己的意见，未能向党支部大会负责地介绍发展对象的真实情况的；

（3）未能尽到培养考察职责，对考察对象进行教育帮助的；

（4）未能尽到预审职责，把关不严，将不按规定履行程序、手续不完备的发展对象吸收入党的。
本实施意见自下发之日起试行。本规定由校党委组织部解释。 

附件：1、发展党员工作流程图

      2、接收新党员支部大会程序

      3、预备党员转正的程序

      4、发展党员有关文字材料、表格的书写要求及格式

5、有关会议记录及范例　　　　　　　　　　　　　

6、泉州师范学院入党积极分子民主测评表

7、泉州师范学院入党积极分子民主测评情况汇总表

8、泉州师范学院入党积极分子公示表

9、泉州师范学院发展党员预审表（教职工）

10、泉州师范学院发展党员预审表（学生）

11、泉州师范学院接收预备党员表决票

12、泉州师范学院接收预备党员票决情况汇总表

13、泉州师范学院预备党员转正表决票

14、泉州师范学院预备党员转正票决情况汇总表

                                     中共泉州师范学院委员会

                                      二○○九年六月三十日
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