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陈杰、徐吉洪:高等教育如何高质量内涵式发展？
在中国特色社会主义新时代，实现高质量内涵式发展成为了我国高等教育的主题词，我们不仅需要思考“实现什么样的内涵式发展”这一问题，更要探索“怎样实现内涵式发展”的办法。
满足高校实践之需
改革开放以来，我国政府和高校在选择高等教育发展方式上进行了艰难的探路摸索，呈现出移植借鉴、数量增长、重点提升、质量发展等四大阶段性特征，可称之为以学习借鉴欧美高等教育经验为主要特征的“模仿式发展”、以数量增长为主要特征的“外延式发展”、以“211”“985”工程为主要特征的“非均衡”发展、以“双一流”建设为主要特征的高质量内涵发展。
从历史溯源上来看，“内涵式发展”是一个具有浓郁中国意境的“本土”政策语汇，是基于我国经济社会和高等教育双重发展历程而出现的一个概念。25年来，尽管“内涵式发展”的议程时有时无、目标时重时轻、含义时大时小，但政府和高校对内涵式发展的追求“一直在路上”，对高等教育根本属性及功能的认识也在不断深化。在中国特色社会主义新时代，实现高等教育高质量内涵式发展，既是高校实践之需要，也是教育规律之诉求。
适应高校需求之变
服从和服务于政治、经济与社会的需要，是高等教育改革与发展的逻辑起点，高校要走出“象牙塔”，主动步入经济社会发展的“主战场”。
高质量内涵式发展是迎接新一轮世界科技革命与产业变革的必然要求。当前，世界新一轮科技革命和产业变革与我国经济结构转型、发展方式转变、发展重心转移、发展动能转换形成历史性交汇，必将引发世界政治经济格局的深度调整，重塑民族国家的国际竞争力和领导力，颠覆传统产业的形态、分工和组织方式，也将重构人类的生活方式和生产模式。回应新一轮科技革命与产业变革，是我国高等教育确定发展方向、制定教育政策、深化综合改革的根本依据。
高质量内涵式发展是满足区域经济社会发展需求的必然要求。高等教育是一个开放、复杂、非线性的社会子系统，与区域经济社会有着千丝万缕的联系，是推动经济社会变革的重要力量。美国的“硅谷”，法国的索非亚科技园，日本的“筑波”和我国北京的“中关村”、武汉的“光谷”、台湾的“新竹”等，都是高等教育为全球产业和区域经济社会提供高水平服务的卓越代表，也是高等教育高质量内涵式发展的典范。
高质量内涵式发展也是主动适应我国社会主要矛盾转化的必然要求。社会主要矛盾转化对高等教育提出了重大命题。当前，我国高等教育发展的矛盾已经转化为人民群众对优质高等教育资源的渴求与高等教育发展不均衡不充分不全面的矛盾，通俗地讲，就是高等教育还不能满足人民群众“上好大学”的朴素愿望和强烈需求。因此，实现高等教育高质量内涵式发展，目的就是要充分满足人民群众对优质高等教育资源的渴求。
探寻高校“一流”之道
1.以“双一流”为引领
从国家层面看，“双一流”建设关系到我国社会主义现代化强国和高等教育强国战略的进程与实现；从大学层面看，“双一流”将对我国高等教育现有格局进行“重新洗牌”，关系到我国高等教育结构再调整、层次再划分、资源再配置。“双一流”建设关系到大学身份与地位的再确立，实际上已经成为大学实现高质量内涵式发展的抓手、动力和标志。
2.以合理规模为基础
内涵式发展与外延式发展并不截然对立，规模扩张作为发展的重要基础，甚至在一定阶段成为发展的重要特征。但必须深刻认识到，高质量内涵式发展虽然不是对规模扩张的简单否定与抛弃，在本质意义上却是对大学合理规模的“声索”和对过度综合的“纠偏”，作为时代要求，其着眼点和着力点将更加聚焦于关注核心能力而非规模实力。
3.以优化结构为支撑
从我国高等教育发展现实来看，要优化高等教育的区域布局结构，支持中西部建设一流大学；要优化高校的层次结构、类型结构，使各级各类高校协调发展；还要优化高校的学科专业结构及内部治理结构，为区域创新驱动战略提供智慧与方案。
4.以鲜明特色为关键
在竞争日益激烈的环境和争创世界一流的目标下，鲜明特色归根结底是大学的“海拔高度”。进一步而言，学科是大学的单元细胞，学科特色才是提升高校核心竞争力的关键。为此，大学要在科学整合资源、打造学科“尖峰”上下功夫，不仅使自己的“尖峰”学科牢固确立在全国高校同类学科中的“江湖”地位，更以建设“尖峰”学科带动实现高等教育高质量内涵式发展。
5.以深化改革为保障
实现高质量内涵式发展，需要“全面的”而非“局部的”改革，需要“深化的”而非“浅表的”改革，需要“系统的”而非“碎片化”的改革，需要“真改革”而非“伪改革”。为此，迫切需要进一步改革高校招生制度，以更好地选拔“人才”；进一步改革管理体制和运行机制，以更好地与“双一流”建设相适应；进一步改革考核评价体系，以更好地营造“安于定位、办出特色、创造一流”的分层分类办学制度环境。

习近平在元旦贺词中讲到这样一句话：“撸起袖子加油干”。这引发我们的联想和思考。
　　中国古代有很多描写赞美新年的优美诗句，比如孟浩然的名句“昨夜斗回北，今朝岁起东”。元旦是一个回顾去年，开启新岁的节日。每到这一天，我们总要回顾去年，筹划新年，由此实现“一元复始，万象更新”。
　　回顾过去的一年，全国人民在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，开展了大量卓有成效的工作，取得了令人瞩目的成绩。特别是召开了具有历史意义的十八届六中全会，在从严治党方面，作出了一些新努力，取得了一些新突破，这些新努力和新突破，将有力地推进党的全面建设和发展。
　　展望新的一年，有大量工作有待开展，大量的任务有待完成，其中最重要的是开好党的十九大。十九大的重大意义在于，对过去五年的努力和取得的成绩进行总结，把创造性规律性的作为固化为政策制度，升华为思想理论。这就为下一个五年，乃至更长远的建设奠定基础，开辟道路，有深刻的现实意义和历史意义。
　　过去一年给我们以深刻印象的是，在纪念中国共产党成立95周年大会、纪念红军长征胜利80周年大会、十八届六中全会等几次重要会议上，习近平都突出强调了坚定信仰信念，也就是要“不忘初心”。为什么总书记一再强调坚定信仰信念？因为一个人、一个政党、一个国家和民族，只有拥有强大的精神支撑，才能战胜前进道路上的一切艰难险阻，到达成功的彼岸。对于中国共产党和中华民族来说，更是这样。强大的精神力量，保证了我们党从小到大，由弱到强，取得一个又一个的胜利；保证了中华民族在一次次倒在血泊中的困苦中，仍然能够站起来，继续前行。所以说，信仰信念中蕴含着前进的原动力。
　　今天，我们已经确立了中华民族伟大复兴的中国梦，这个梦想很宏伟。因为我们不仅要超越别人，而且要超越自我；也只有超越了自我，才能实现中华民族人文品质的继续提升，进而立身制高点对于人类文明起引领作用。中国已经处在最接近世界中心的时候，开始参与世界规则的制订，承担更多国际义务，“一带一路”、亚投行等就是我们积极参与世界、建设世界的具体体现。
　　在前进的道路上，中国一定会遇到这样或那样的挑战，而要赢得挑战，就必须拥有强大的精神力量。我们的精神力量蕴含在民族成长史和中国共产党革命史中。要把这些精神力量激发或焕发出来，必须与时代对接，尤其是与有着强烈时代性的新精神载体对接。这个新精神载体就是圆梦精神，是中华民族伟大复兴中国梦实现过程中必备的精神品格，这个精神包含中国梦，但不局限于此。
　　圆梦精神既是支撑我们前行的精神动力，也是我们这代人为民族、为后代积累的精神成果，是我们不辱历史的精神符号和标志，内含着中国共产党和中华民族的奋斗目标和精神追求，奠基于以往的艰难跋涉与当下的不懈努力。其中既有中国共产党的不断自我完善，提高执政能力，也有中华民族不断铸造更加美好的人文品质和民族性格，还有我们对国际责任的更多担当，以及对人类文明前进方向的积极探求。
　　圆梦精神既需要我们共同铸造，也需要内化为全国人民特别是党员干部的内心认同，进而外化为行动。我们在从严治党的过程中，重铸了政治规矩，厘清了权力边界。这样产生的思想、精神和行为，有助于一些领导干部从当官光宗耀祖的传统观念中解放出来，从运用公权力攫取超额利益的错误价值观中跳出来，不断升华自己的精神境界和价值追求。
　　因而，我们有必要对照革命前辈，学习他们在为人民的利益不怕流血牺牲中是如何理解人生意义和价值的。根本来讲，我们每人个都要弄清一些根本问题：我们从哪里来到哪里去；什么是价值，怎样实现社会价值和人生价值；何为幸福，怎样赢得幸福……当这些东西不是外在和强迫，而是发于心、形于外，我们的价值观念将不再一样，我们的奋斗精神将不再一样，我们行为方式也将不再一样。
　　理想是美好的，前景是广阔的，但挑战也是具体而严峻的，只要我们获得强大的精神支撑，就能上演一幕精彩的历史活剧。
（作者系国防大学教授）

（资料来源：中国教育报2018年4月16日）













送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处、室）主要负责人，各直属单位负责人，民主党派负责人。
（共印100份）
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