泉州师范学院保卫处文件
保卫〔2019〕17号

泉州师范学院转发泉州市教育局关于开展学校设施设备安全隐患排查治理专项行动的通知
各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：
现将《泉州市教育局关于开展学校设施设备安全隐患排查治理专项行动的通知》（泉教安函〔2019〕50号）转发给你们，请按照通知要求，从即日起至2019年底开展学校设施设备安全隐患排查治理“三查三看三整治”专项行动，对发现的问题登记造册并及时消除安全隐患，确保广大师生员工生命财产安全和学校安全稳定。专项行动开展情况于2019年12月31日前报送校安全工作领导小组办公室。联系人：洪国祥，电话15959268897，邮箱：285@qztc.edu.cn。
泉州师范学院保卫处
2019年11月15日
泉州师范学院保卫处                      2019年11月15日印发
泉州市教育局关于开展学校设施设备安全隐患排查治理专项行动的通知
泉教安函〔2019〕50号
各县（市、区）教育局，开发区社会事业局、台商投资区教育文体旅游局，市属（直）各学校：

为全面加强我市校园设施设备安全管理，全面排查整治安全隐患，避免校园内安全事故发生，进一步创造安全稳定的校园环境。根据市委市政府主要领导批示要求，决定从即日起至2019年底开展学校设施设备安全隐患排查治理“三查三看三整治”专项行动，现将有关事项通知如下：

一、全面排查，摸清底数

全市各级各类学校要对学校设施设备开展一次大清点、大清查行动，聚焦重点场所、要害部位、关键环节,采取拉网式、地毯式排查，全面查清三方面内容：

（一）查安全制度：看校园器材设施设备安全管理制度是否完善健全，是否符合本校实际，是否能准确指导本校安全工作。

（二）查责任落实：看各管理人员、各岗位人员是否按照管理制度认真执行，是否认真落实“管行业必须管安全”的原则，认真定期开展本领域安全隐患治理工作。

（三）查安全隐患：看校内体育场馆、活动场所的体育器材、健身设施、教学用具等是否破损、是否坚固、衔接部位是否运转顺畅、螺丝是否松动、结构承重情况以及其他可能导致学生受伤的隐患；看校舍附属设施如围墙、楼道、电梯、护栏、危险边坡、输电线路、通气、通水、通油管道等是否存在安全隐患；看教室采光、照明、音响和通风等设备是否存在老化脱落等情况；看校内在建工地是否做好安全隔离措施；看食堂、宿舍、澡堂等用水是否安全，食堂汤桶、饭菜是否暴露在人流集中区域或无安全防护措施。对排查出来的安全隐患和问题，要立即采取整治措施，及时消除安全隐患，防止发生校园安全责任事故。
二、全面整治，消除隐患

对排查出来的隐患和问题，要以零容忍、全覆盖的原则，建立问题台账，立即采取措施加以整改，做好三方面整治工作。

（一）堵塞安全管理漏洞。对照相关法律法规、规章规范和技术标准要求，整治学校安全组织体系、安全规章制度、安全风险管控、应急管理等管理层面的隐患。配齐配强安全巡防力量，探索建立条块安全责任制，确保隐患排查治理责任落实到每个岗位、每个教职员工。构建学校安全责任体系、安全稳定风险评估体系、应急反应体系。

（二）强化安全责任落实，杜绝检查走过场、走形式，树立树牢每一位教职员工的安全意识和底线思维，整治对安全隐患熟视无睹，对安全形势盲目乐观，对安全工作放松懈怠、心存侥幸的不良之风。

（三）及时消除安全隐患。对排查出的问题隐患，要建立问题清单、责任清单、销号清单，找准问题和短板，定准对策措施，倾斜人力财力，倒排时间表，明确具体责任人，做到“闭环”管理。将学校隐患排查治理作为学校风险防控的前端着力点，关口前移，按照“排查、登记、评估、报告、监控、治理、验收、销账”的闭环防控要求，推进学校安全风险隐患排查治理常态化。

三、全面推进，强化落实

各县（市、区）教育局、全市各级各类学校要从思想根源上、实际行动上找差距、找问题，紧扣“不忘初心 牢记使命”主题教育要求，以更高的站位、更实的措施、更密集的组织领导抓好抓细本次专项行动，深入推进学校设施设备安全隐患排查治理常态化长效化。

（一）排查要细。各学校要以“不放过一颗螺丝钉”的精神开展安全隐患排查工作，切实做到安全隐患排查不留盲区、不留死角。

（二）整治要实。对检查中发现有质量缺陷的设施、器材，要迅速做好整改工作，更换质量好、安全系数高的设施、器材；对有明显安全隐患的设施、器材，一律予以拆除或限期封闭维修。学校有能力维修的要及时安排人员维修，无能力维修的要尽快联系专业人员维修，防止出现安全事故。

（三）追责要严。各县（市、区）教育局要加强对此次活动的检查指导，对在专项行动中开展不力、重视不足的学校和个人，要予以通报批评；对于校内设施设备安全隐患整治不到位造成人身伤害或财产损失的，要严肃追究相关学校和人员的责任。

泉州市教育局

2019年11月13日














