





泉师双创〔2018〕9号


关于支持设立大学生创新创业工作室并配备相应导师的通知


各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：
为贯彻落实《泉州师范学院关于落实〈福建省教育厅关于深化高等学校创新创业教育改革十六条措施的通知〉的实施方案》，进一步为我校学生创新创业提供资源共享平台和多层次、有针对性的指导，创新创业学院拟支持组建一批“大学生创新创业工作室”（暂定名，以下简称“工作室”），配备不低于3名创业导师，现将有关事项通知如下：
一、工作室
工作室可以依托各实验中心、实验室、工程中心等教学科研平台，充分发挥专业优势，支持学生开展创新创业、学科竞赛、科学研究等活动，打造成全校性的资源共享平台。
1.申报及建设要求

 (
1
)
（1）工作室应具备功能明确的独立或共享空间，建立规范可行的管理制度，面向学生开放，可以进行创新创业活动、学术探讨等。
（2）工作室由所在单位负责管理，拥有稳定的导师团队，导师们具有创新创业教育教学能力。
（3）工作室是各二级学院创新创业团队的重要培育平台，每年应推荐一定数量的创新创业团队参加各级各类创新创业训练计划项目、创新创业赛事和学科竞赛等活动。
（4）鼓励接纳不同专业的学生进驻工作室，提倡多学科交叉组建团队。鼓励与政府、企业和校外科研机构合作，引入社会资源，拓宽创新创业教育渠道，对优质创新成果、发明专利等项目实施孵化，并进行产业对接。
（5）工作室批准立项后，各二级学院给予相应的软硬件支持及经费支持，创新创业学院将从相关经费中首年按两万元启动经费给予支持，同时每年根据工作室环境、导师团队、创新创业教育内容、组织的相关活动和取得的成果等进行专家验收，验收情况将作为下一年度工作经费支持的重要依据。工作室经费的报销参照学校相关财务报销制度执行。
2.申报工作程序
各二级学院应高度重视本项工作，充分发挥各级各类各实验中心、实验室、工程中心等教学科研平台的资源优势，结合专业建设，积极组织申报，每个学院只申报一个工作室，按照申报及建设要求填写申报表（附件1），相关支撑材料
 (
1
)
可作为附件上交。创新创业学院将组织对申报的工作室进行现场核实，获批工作室将由学校统一下文认定并授牌。
二、创新创业导师
依托院内双师型教师、企业家和行业专家，建立二级学院大学生创新创业导师团，帮助学生树立创新创业理念，讲授本专业创新创业课程、指导创新创业实践，提供创新创业服务，促进各学院与企业、科研院所、投资机构的全面对接与有机互动，推动各学院深化创新创业教育改革。
1.导师的选聘条件
（1）遵守国家法律法规，具备良好的思想政治素质和职业道德。
（2）富有强烈的社会责任感，愿意贡献时间、精力、智慧和经验，愿意提携帮助和扶持大学生创新创业，愿意为大学生创业提供公益性服务。
（3）熟悉国家相关政策法规，熟悉企业管理、市场运作、技术创新，对科技、经济、市场发展有预判能力。
（4）具有较强的专业基础和良好的口头表达能力，能配合学校工作安排。
（5）具有企业经营管理经验、在大学生创业指导、创业培训、创办或管理企业等方面有丰富经验或专业特长，以及有资金、技术、市场等资源的投融资机构和管理咨询机构的资深专家。
2.导师的职责

 (
1
)
（1）参与讲授本学院《创业基础》通识课、开设创新创业讲座、沙龙。
（2）参加学院、学校创新创业实践活动，为创业大学生提供导向性、专业性、实践性咨询和辅导服务，指导大学生创业，提高大学生创业的基本技能。
（3）参加创新创业学院组织的境内外创新创业类培训。
（4）负责创新创业工作室的安全职责及其他。
3.导师的选聘办法
（1）导师的选聘主要通过自荐、推荐、邀请的方式进行，各二级学院汇总《泉州师范学院大学生创新创业导师信息表》（附件2）。
（2）入选的导师将在校园网公布，并颁发“泉州师范学院大学生创新创业导师”证书。
4.导师的管理
（1）导师由各工作室统一管理，根据各二级学院学生创新创业的需求，借助导师的经验智慧，组织导师及相关专家通过创业培训、创业咨询和指导、专家会诊等形式，服务于有创业意向的大学生。
（2）各二级学院对导师实行动态管理，对不能胜任指导工作或多次无故不参加创业指导活动的，取消导师资格。因导师本人原因无法履行服务职责的，由本人提出申请，可退出导师团。

 (
1
)
（3）创新创业学院每年将评选一定数量的校级优秀导师，并从中推荐给省市有关部门作为优秀导师库入库导师。
三、工作室及导师团队的申报材料请于6月15日前将纸质版上交创新创业学院（行政楼306），电子版发送2159089053@qq.com。
联系人：廖老师；联系电话：0595-22919509

附件：1.大学生创新创业工作室申报表
      2.泉州师范学院大学生创新创业导师汇总表
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