在泉州师院辅导员队伍建设
工作会议上的讲话

校党委书记    洪辉煌

（2007年元月4日）

同志们：

这次召开全校辅导员队伍建设工作会议，主要任务是：学习贯彻全国和全省高校辅导员队伍建设工作会议精神，交流总结我校辅导员队伍建设工作经验，深入分析和研究我校辅导员队伍建设中存在的问题，部署相关工作，切实推动我校辅导员队伍建设。

校党委对开好这次会议高度重视。9月26日，召开党委会对加强我校辅导员队伍建设进行专题研究。刚才笃彬院长回顾总结了我校辅导员队伍建设的基本情况，并就下一步如何加强和改进我校辅导员队伍建设提出了工作意见，我觉得提得很好。可以说，我校辅导员队伍在学校超常规、跨越性发展过程中做出了非常突出的贡献。在此，我谨代表校党委向全体辅导员同志表示衷心的感谢！
借此机会，我再讲四点意见。
第一，提高认识，统一思想。思想认识的高度，决定着推进工作的广度、深度和力度。辅导员队伍是高校教师队伍的重要组成部分，是大学生思想政治教育工作的骨干力量，是大学生健康成长的指导者、引路人和知心朋友，是培养社会主义合格建设者和可靠接班人、维护高校和社会稳定、保证高等教育事业持续健康发展的重要力量。中央和省委一直高度重视高校辅导员队伍建设。胡锦涛总书记在全国加强和改进大学生思想政治教育工作会议上指出：“要采取有力措施，按照政治强、业务精、纪律严、作风正的要求，着力建设一支高水平的辅导员和班主任队伍，使他们在学生思想政治教育中发挥更大作用。”最近，胡锦涛总书记又作出重要批示，要求必须从思想认识、体制机制、明确政策、培养人才等方面采取有力措施，调动广大辅导员的积极性，提高辅导员工作的水平。李长春同志批示指出，辅导员队伍建设仍需加强措施，不断完善。去年4月27日至28日，教育部在上海专题召开了全国高校辅导员队伍建设工作会议，国务委员陈至立同志到会并作了重要讲话，教育部部长周济同志作了工作报告。这是建国以来召开的第一次全国辅导员队伍建设工作会议，充分体现了党中央、国务院对高校辅导员队伍建设的高度重视。9月21日，省委教育工委在福州召开全省高校辅导员队伍建设工作会议，省委常委、宣传部长、教育工委书记唐国忠出席会议并作了重要讲话。我们一定要充分认识加强我校辅导员队伍建设的重要意义，进一步把思想统一到胡锦涛总书记的重要批示精神上来，统一到中央16号文件要求上来，统一到全国、全省高校辅导员队伍建设工作会议精神上来，切实把我校辅导员队伍建设摆在更加突出的位置，纳入学校改革发展的总体规划，统筹安排，统筹部署，统筹推进。通过统一思想认识，加强组织领导，把各方面的积极性、主动性充分调动起来，把各方面的资源整合起来，形成推动我校辅导员队伍建设的强大合力。
    第二，健全制度，长远规划。制度是根本，制度管长远。要根据时代的发展和环境的变化，摸清辅导员队伍建设的主要矛盾和突出问题，努力解决制约队伍建设和辅导员自身发展的瓶颈问题。要定期召开党政专题会议，分析、研究、部署辅导员队伍建设工作，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、相关部门各负其责，有关方面大力支持的领导体制。要坚持实行学校和二级学院“双重领导”体制，学校重在管政策、管方向、管宏观，二级学院重在管条件、管待遇、管工作。辅导员是学生思想政治工作和管理工作的统筹协调者，要协调好班主任、思想政治理论课教师等相关人员，有针对性地共同做好学生工作。有效考核，就要坚持对辅导员工作进行定期考评，通过规范化、科学化、制度化的考评，实现对辅导员队伍的严格要求、严格管理。要按照辅导员工作职责，制定切实可行的考核办法，不断健全辅导员队伍管理考核体系，把考核结果与职务聘任、奖惩、晋级挂钩，充分调动广大辅导员的工作积极性。学工部是学校管理辅导员队伍的职能部门，要与各二级学院共同做好辅导员管理工作，各二级学院要对辅导员进行直接领导和管理。建立一套既能立足当前，有效解决突出问题，又能着眼长远，保证辅导员队伍建设不断推进的领导体制和工作机制。依靠制度保证热爱大学生思想政治教育事业的高素质人才源源不断地涌入到辅导员队伍中来，保证更多的优秀人才在辅导员岗位上能够施展才华、大有作为。
    第三，明确政策，保障有力。政策保障是最大限度地调动辅导员积极性和创造性的关键。组织、宣传、人事、财务等部门要从各自职能出发，关心支持辅导员队伍建设，在涉及辅导员选聘、管理、培养、发展等方面，研究制定相关政策。要善于从辅导员最关心、同辅导员利益最密切的问题入手，制定和完善激励和机制，将优秀辅导员表彰奖励纳入教师、教育工作者表彰奖励体系，按一定比例评选和表彰。要树立一批辅导员先进典型，加大宣传力度，营造氛围，使广大辅导员享有实现价值的自豪感、奉献教育的成就感、社会承认的荣誉感。努力创造良好的政策环境、工作环境和生活环境，使辅导员工作有条件、干事有平台、发展有空间，真正做到用事凝聚人才，用实践锻造人才，用机制激励人才，用政策保障人才。
辅导员既是教师又是管理干部，要按照双重身份管理，给予双线晋升的待遇，既可以按照辅导员职称评审标准评聘思想政治学科或其他相关学科的专业技术职务，也可以同时根据辅导员工作年限和实际表现晋升相应的职务待遇；兼职班主任在晋升专业职务时，要充分考虑其担任班主任的工作经历和业绩。要为辅导员学习、培训创造条件，认真制定辅导员培训规划，建立辅导员上岗培训、日常培训、职业培训、专题培训等多层次、多形式、全方位的培训体系。要把专职辅导员在职攻读学位和国内外业务进修纳入学校师资培训规划和人才培养计划，按照专业教师培养同等待遇和政策，有计划地安排辅导员到国内外交流、考察和进修深造，鼓励和支持辅导员攻读相关专业硕士、博士学位。积极为辅导员的发展搭建平台，鼓励专职辅导员成为思想政治教育、心理健康教育、职业生涯规划、学生事务管理等方面的专门人才，推动一批优秀辅导员向职业化发展。把专职辅导员队伍作为党政后备干部培养和选拔的重要来源；对有愿望有条件从事教学、科研工作的辅导员，要积极向这些工作岗位输送。要畅通辅导员在校内外之间的流动渠道，既可以吸收一部分符合条件的优秀社会人员到高校从事辅导员工作，也要积极向社会推荐和输送辅导员，构建辅导员队伍发展的“立交桥”。
第四，提高素质，开拓创新。要认真学习和领会教育部《关于加强高等学校辅导员、班主任队伍建设的意见》和《普通高等学校辅导员队伍建设规定》，明确辅导员工作职责要求。坚持以思想政治教育为核心，寓教育于引导之中；以学生发展指导为中心，寓指导于辅导之中；以学生事务管理为基础，寓管理于服务之中，当好学生日常思想政治教育和管理的工作者、组织者和指导者，成为大学生的良师益友。要不断加强自身学习，努力提高业务素质，增强做好思想政治教育工作的才干。要树立先进的教育理念，自觉遵循教育规律，积极推进工作创新，坚持继承优良传统与改进创新相结合，在继承党的思想政治工作优良传统的基础上，努力探索新形势下辅导员工作的特点和规律，在内容、形式、方法、手段、机制等方面不断改进和创新，特别是在增强时代感，加强针对性、实效性上下功夫，使辅导员工作更贴近实际、贴近生活、贴近学生，不断增强教育效果。要努力建设一支职业化、专业化、专家化的强有力的辅导员队伍，推动我校辅导员队伍建设工作再上新台阶。
    最后，我想对辅导员们说几句话。辅导员责任重大，使命光荣。讲政治、重师德是高校辅导员的基本职业要求，必须落实到工作生活的一言一行中。胡锦涛总书记在给北京大学孟二冬同志女儿的回信中，对孟二冬同志的模范事迹给予了高度评价，称赞孟二冬同志不愧是教书育人的杰出楷模，不愧是中国知识分子的优秀代表。他的崇高精神和为人师表的高尚品德值得各行各业的人们认真学习。回信对教育工作具有特殊重要和深远的意义，对全国广大教师和教育工作者是巨大的鼓舞和鞭策，为进一步加强师德建设指明了方向。叶圣陶先生曾说过：“教育工作者的全部工作就是为人师表，凡希望学生去实践的，自己一定实践；凡劝诫学生不做的，自己一定不做。”思想政治教育工作是一门综合性的科学，需要辅导员自觉加强业务学习，不断丰富知识结构，提高工作技能。需要辅导员积极参加社会实践，积累较为深厚的人生阅历。需要辅导员及时总结思考思想政治教育工作的实践经验和科学规律。这是做好大学生健康成长成才的指导者和引路人的专业基础。希望你们按照“政治强、业务精、纪律严、作风正”的要求，不断加强专业修养，努力提高自身素质和工作水平，做开展大学生思想政治教育的能手，做创新大学生思想政治教育的专家，以高度的政治责任感、昂扬的精神状态和求真务实的工作作风，解放思想，实事求是，与时俱进，开拓创新，努力开创我校大学生思想政治教育工作的新局面，为培养出更多的社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献！
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