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王丹丹（获2020年福建省五一劳动奖章）
主要事迹
王丹丹教授是一名有着38年从教经验的大学教师，她把全部的心血倾注到自己热爱的音乐教育事业，矢志不渝，执著坚守。她是福建省优秀教师、福建省三八红旗手、福建省女职工标兵、泉州师范学院音乐与舞蹈学院院长。她入选福建省新建本科高校新世纪优秀人才计划、获评首届泉州市哲学社会科学领军人才。她为福建省“音乐与舞蹈学”一流学科带头人、教育部南音艺术传承基地负责人、福建省首批社会科学研究基地“南音研究中心”主任、“福建省2011南音文化传承与发展协同创新中心”主任、福建省南音特色专业教学科研团队带头人、福建省音乐家协会胡琴艺术委员会副会长、福建省音乐与舞蹈实验教学示范中心负责人、泉州市第十二届政协委员、致公党泉州市副主委、教育部普通高等学校师范类专业认证工作专家、2017年国家社科基金艺术学项目评审专家等。
呕心沥血参建南音专业
作为泉州现存历史最悠久的传统古乐，南音是中国音乐历史的“活化石”。王丹丹作为南音本硕人才培养的重要参与者和管理者，对南音办学付出了诸多的心血。她说：“身为泉州人，在地方高校从事音乐教育工作，我们有义务也有责任为我们区域的优秀文化传承付出心力。”她参与创办了音乐学（南音方向）本科专业，开创了我国传统音乐进入高校专业设置的先河。南音办学在海内外独一无二，办学成效显著， 获批国家级特色专业、国家级南音人才培养模式创新实验区、国家级专业综合改革项目、“服务国家特殊需求人才培养项目”艺术硕士专业学位点、教育部高等学校中华优秀南音艺术传承基地；南音新作《凤求凰》入选全国舞台艺术重点创作剧目，获“第六届福建艺术节、第三届音乐舞蹈杂技曲艺优秀剧目展演一等奖”；办学以特色谋发展，推动学科建设，“音乐与舞蹈学”2018年入选福建省一流学科。
多年来，她致力于泉州南音、闽台民间音乐的研究工作，她独撰的论文《闽台的闽南方言民歌特色》获“福建省第八届社会科学优秀成果”二等奖；独撰的《关于南音传承问题的思考》等系列论文获 “福建省第六届社会科学优秀成果”三等奖；教材《中国泉州南音教程》（第二作者）获“福建省第六届社会科学优秀成果”三等奖。作为主要参与者的成果“面向国家特殊需求的南音学科专业创建和人才培养体系构建与实践”获福建省第八届高等教育教学成果特等奖、“培养南音本、硕人才，传承国家优秀传统文化”获第七届福建省高等教育教学优秀成果一等奖。作为福建省一流学科“音乐与舞蹈学”带头人和福建省社科基地南音研究中心等平台负责人，她带领团队获批福建省南音特色专业教学科研团队，主持音乐学专业接受师范二级认证审核，获专家组一致好评；主持音乐学专业获批福建省一流本科专业。将现代信息技术与特色课程高度融合，获批福建省南音线上精品课程、福建省南音虚拟仿真等项目。
常年带病勇挑重担
她一心扑在教育管理工作上，长期带病坚持工作，以院为家，“5+2”“白加黑”加班加点已成为常态。长期超负荷工作，她的腰椎间盘严重突出，压迫中枢神经，导致左下肢处于半麻木状态。她多次在工作过程中摔倒，但强烈的责任心与使命感让她还是一如既往地投入到学院管理、教学中，在同事们的眼中，她是“要工作不要命”。
作为音乐与舞蹈学院院长，她无私奉献，敬业工作，几十年如一日，全身心投入到学院师资队伍、学科专业、人才培养建设和区域文化服务等各项工作中。她带领全院师生出色地完成了各项任务，主持学院工作，学院集体2019年荣获福建省“五一先锋号”；多次承办泉州南音国际学术研讨会；邀请国内外知名学者、艺术家来院开设讲座；艺术硕士专业学位研究生办学获得国家艺术硕士教育指导委员会专家组的一致好评；组织师生代表学校参加中央电视台青年歌手大奖赛、央视春晚晚会、上海国际艺术节、海丝国际艺术节等大型展演活动；参加教育部、省教育厅主办的全国、全省普通高等学校音乐教育专业本科学生基本功展示比赛分获团体三等奖、一等奖；合唱团参加第十二届“中国国际合唱节”荣获成人女声组银奖。多年来参与组织和策划三百多场对外演出和专业赛事活动，师生获得教育部、省教育厅、文化厅的几十个专业赛事的奖项，扩大了学校对外影响，为学校获得赞誉。作为泉州市政协委员、致公党泉州市委副主委，她积极参政议政，履职为民，为教育和地方文化建设建言献策。
她曾说：“我是一名归侨子女,父亲是印尼归侨,父母大学毕业后一道支援贫困山区建设，扎根安溪县从事农村音乐教育、社会文化工作。”“从事二胡教学工作已有三十八年，胡琴已融入我的生命。她如我的老师，教我做人的道理——琴杆笔直，告诉我做人要正直；琴筒中空，告诉我艺无止境；琴轴调弦，教我有张有弛，待人有度；千斤定位，教我做事负责，不要言而无信；琴码传音，教我承上启下，与人配合，与人为善。”她是这样说，也是这样践行的。良好的家风和父母耳濡目染的音乐教育浸润了她，她始终在党的教育事业上保持向善向美的心，传道授业倾丹心，孜孜不倦育桃李。
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