外国语学院关于新型冠状病毒感染的肺炎
疫情防控工作方案

为进一步做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，切实保障全院师生生命安全和身体健康，打赢疫情防控阻击战，根据国家、省、市以及《泉州师范学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作方案》有关文件精神，按照学校党委关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作部署，结合学院实际，制定本工作方案。
一、成立工作领导小组
为配合学校做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，经学院研究决定，成立外国语学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组，组成人员如下：
组  长：蒋双霖  谢传生
副组长：黄莉娜
成  员：王桂红  周沫玲  陈奕希  林  雱  
蔡岚岚  陈雅婷  沈日中  许剑辉
2、 具体工作职责
1.做好及时传达贯彻上级及学校防控工作要求；
2.做好预防新型冠状病毒感染肺炎宣传教育；
3.积极组织实施疫情防控工作；
4.配合开展心理危机干预与心理卫生咨询服务；
5.严格执行“日报告、零报告”制度；
6.进行全体师生每日健康情况跟踪摸排登记，特别是每日体温监测异常、因病缺勤、出现发热咳嗽等症状师生及其密切接触者询问、登记、报告；
7.执行寒假春节期间带班值班制度；
8.开学返校师生管理准备工作，根据上级及学校要求，安排学生错峰返校；
9.延迟开学期间，调整学期教学计划、调配教学资源、创新教学方式等教学管理；
10.做好学院环境消杀工作；
11.做好疫情防控其他相关工作。
三、积极应对措施
（一）严格执行值班制度。密切关注疫情发展动态，值班人员手机保持24小时开机畅通，若有情况，必须第一时间报告学院领导。
（二）加强宣传教育。各科室、各专业（部）要通过微信、短信、QQ等途径，积极开展宣传教育，向每位师生转发疫情防控有关信息和通知。开展疫情防控宣传教育工作，帮助全院师生提高防范意识、了解防范知识、做好防范工作。
[bookmark: _GoBack]（三）开展信息摸排。学院办公室和学工办要全面开展各类疫区师生健康情况排查，特别是从疫情较严重地区返泉的师生进行摸底排查。开学前，指派专人每日了解掌握全院师生的身体健康情况，对生病的师生要了解掌握病因并及时做好跟踪工作。开学后，学院全面落实晨午检，因病缺勤病因追查登记制度，一旦发现疑似病例，严格按照防控方案，立即上报学校、联系指定医院转诊，并切实配合做好疫点消毒处理，严防疫情扩散蔓延。教职工情况报送教师工作部和校医疗所，学生情况报送学生工作部和校医疗所。
（四）严格信息报告制度。严格执行“日报告、零报告”制度，全面掌握全院师生的身体健康状况，对身体异常及有可疑症状者实行疫情快报制度，发现疑似病例、确诊病例时，及时向学校疫情应急指挥部报告。
（五）减少聚集活动。开学前，教育引导全院师生减少外出活动，一定要外出的必须戴好口罩，做好个人防护；学生一律不得参加社会机构、民办培训机构等举办的大型聚集性活动和考试等。从即日起至疫情解除，取消各级各类聚集性教学科研活动、社会实践活动、假期返校活动。
（六）开展爱国卫生活动。开学前，组织开展学院环境卫生消杀工作，清洁整治学院环境，改善学院环境卫生条件。开学后，常态化开展学院环境卫生整治工作。
（七）做好教学科研安排。密切关注疫情发展情况，根据学校部署要求，对学院教学科研工作作出调整，提前安排相关工作。
（八）做好学院必需的各类防控物资准备。
（九）做好善后工作。疫情解除后，尽快恢复正常教学秩序，因患病暂时停学（工）的师生，必须在恢复健康，经有关卫生部门出具有效的病愈证明后方可复学（工）。对照病情应急处置中反映出的相关问题、存在的卫生隐患问题及有关部门提出的整改意见，抓好督导整改。
四、加强组织实施
（一）形成防控合力。学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作领导小组统筹协调，各科室、各专业（部）各司其职，发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，抓好各项防控措施的落实，全力以赴做好疫情防控工作，切实保障全院师生的身体健康和生命安全。
（二）强化宣传引导。宣传教育传染病防控知识，加强正面引导，做好权威信息传达、思想教育引导等工作；加强舆情收集、研判和报告，根据疫情变化和社会热点及时解疑释惑、回应关切，及时发现并妥善处理苗头性问题。
（三）开展监督检查。学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作领导小组对防控工作的落实情况进行检查督导，对防控工作全方位、全过程指导推进。对防控工作敷衍了事、处置不力的，根据调查结果，对有关责任人，将依法追究责任。
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