

泉师院委组工[2011]6号
关于转发《关于认真学习贯彻胡锦涛总书记和其他常委

同志重要指示精神，深入推进创先争优活动的通知》的通知
各党总支、各单位：

根据省委创先争优活动领导小组转发《关于认真学习贯彻胡锦涛总书记和其他常委同志重要指示精神，深入推进创先争优活动的通知》文件精神，现将近段时间以来胡锦涛总书记和其他常委同志对创先争优活动作出的一系列重要指示转发给你们。请各党总支、各单位组织学习好、传达好、宣传好、贯彻好指示精神，围绕推动科学发展、促进校园和谐这一主题，找准和抓住本单位创先争优活动的切入点、结合点和着力点，进一步凝练和培育“品牌”，落实承诺，扎实深入动员基层党组织和广大党员在实现“十二五”良好开局中创先争优，在创先争优活动中提高基层党建工作科学化水平，以深入推进创先争优活动的实际成效迎接建党90周年。

      泉州师范学院创先争优活动领导小组办公室

                         二○一一年三月八日

主题词：创先争优   重要指示    转发   通知                 
泉州师院创先办                         2011年3月11日印发  

附件：

 胡锦涛总书记和其他常委同志

对创先争优活动的重要指示

胡锦涛总书记在第十七届中央纪律检查委员会第六次全体会议上强调，要坚持以推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众为主题，深入一线，深入实际，开展创先争优活动，加强对基层干部的思想教育和作风整顿，教育引导基层干部加强党性修养，继承和发扬党的优良传统和作风，着力解决办事不公、作风粗暴等问题。要坚持把治理庸懒散问题作为加强基层干部队伍作风建设的突破口，以治庸提能力、以治懒增效率、以治散正风气，促进基层干部始终怀着对人民群众的深厚感情，怀着服务群众、造福百姓的强烈责任感，满腔热情做好服务群众各项工作。要坚持以提高能力、化解矛盾为重点，加强基层干部培训，帮助基层干部掌握新知识、新技能、新本领，提高正确执行政策和依法办事能力，提高做好群众工作、解决实际问题能力，提高化解矛盾纠纷、维护社会稳定能力。要坚持加强对基层干部的教育、管理、监督，完善基层干部联系群众、服务群众制度，健全群众民主评议和民主测评制度，完善基层干部考核评价体系，有效防范各种苗头性和倾向性问题。同时，我们要理解基层工作的困难、体谅基层干部的艰辛，做到政治上关心、工作上支持、生活上照顾、精神上激励，使他们不断为党和人民作出新的工作业绩。

吴邦国同志在四川考察时强调，中央下发了关于在党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动的通知。希望四川认真总结实践经验，不断巩固和扩大深入学习实践科学发展观活动成果，着力加强党的建设尤其是基层党组织建设，深入开展创先争优活动，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，为推动灾区恢复重建和经济社会又好又快发展提供坚强有力的政治和组织保证。

温家宝同志在中央创先争优活动领导小组《关于深入开展创先争优活动的情况报告》上批示强调，各级政府机关要按照中央部署和总体要求，紧密联系实际，带头创先争优，兢兢业业做好本职工作，全心全意为人民服务，以模范行动，起表率作用。

贾庆林同志在全国加强和改进工商联工作会议上强调，工商联党组要发挥好领导核心作用，结合正在开展的创先争优活动，通过充分的思想发动、周密的工作部署、有力的保障措施，把《中共中央国务院关于加强和改进新形势下工商联工作的意见》精神落实到服务科学发展和加强自身建设的各项工作中去。

李长春同志在全国宣传部长会议上强调，深入开展创先争优活动，推动宣传思想文化战线基层党组织和广大党员，立足本职岗位创先进、争优秀，进一步营造学习先进、争当先进、赶超先进的良好风气。

习近平同志在全国组织部长会议上强调，创先争优活动开展以来，各级党组织认真部署、广泛动员，积极创新活动方式，形成浓厚氛围，以取得初步成效。下一步，要把创先争优活动作为基层党建一项经常性工作，同做好当前各项工作结合起来，同基层党建工作三级联创等活动结合起来，同完善基层组织体系、建设骨干队伍、健全工作制度等结合起来，同建设学习型党组织结合起来，健全创先争优长效机制，在广大基层党组织和党员中形成学先进、赶先进、创先进的良好风尚，推动基层党组织履职尽责创先进，促使广大党员立足岗位争优秀，为基层党建工作注入新的动力和活力。

李克强同志在中央创先争优活动领导小组《关于深入开展创先争优活动的情况报告》上批示强调，创先争优活动围绕中心、服务大局，有力推动了科学发展，促进经济发展方式转变，取得明显成效。相信在新的一年里，通过深入开展创先争优活动，将会为“十二五”开好局、起好步发挥强有力的保障作用。

贺国强同志在第十七届中央纪律检查委员会第六次全体会议上强调，要巩固学习实践活动和主题实践活动成果，认真贯彻落实《关于进一步加强和改进纪检监察干部队伍建设的若干意见》，深入开展创先争优活动，努力建设一支政治坚强、公正清廉、纪律扬名、业务精通、作风优良的纪检监察干部队伍。

周永康同志在全国政法工作会议上强调，各级党委政法委和政法各单位要根据中央要求，抓好政法各单位创先争优活动，带动和促进全国政法机关党的建设。
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