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　　当今时代，以美国为首的西方国家在世界范围内以其民主制度为工具，大肆进行意识形态领域的渗透，妄图最大限度地谋求自身利益。一些陷入发展困境的国家也病急乱投医，对西式民主顶礼膜拜，却深陷泥潭不能自拔，成为西式民主的牺牲品。为此，有必要让人们看清西式民主的真实面目，从而坚定走自己发展道路的信心和决心。
　　转型社会西式民主化进程乱象丛生
　　近年来，一些国家和地区在由威权型社会向民主化社会过渡的进程中呈现出诸多乱象。在埃及，穆巴拉克政权倒台后，埃及选民用选票把穆兄会成员穆尔西推上总统宝座，这位按西方民选方式上台的总统一年后即被军方废黜，穆兄会被国家宣布为恐怖组织，其不少成员受到审判并被判刑。乌克兰是苏联解体的产物，独立以后，民主化进程经历了不少波折，亲欧美和亲俄总统候选人无论谁上台，都难以在亲欧美和亲俄民众中凝聚起足够的共识，大规模长时间示威、暴力冲突、国家分裂等乱象始终伴随着其民主化进程。我国台湾在国民党威权统治结束以后，实现了西方式的政党轮替。但台湾的民主化进程也充满了波折，执政党和在野党在立法机构中民意代表之间屡见不鲜的出格打斗、地区领导人选举中枪击事件等，无不影响着人们对台湾民主化进程的观感。那么，为什么被西方鼓吹的“灵丹妙药”会落得个“狗皮膏药”的下场？
　　究其缘由，是因为这些国家和地区的民主化进程不是内源型的，而是移植型的，并且尚处于民主化进程的学习期、模仿期和幼稚期。如果不是抱着某些固定的意识形态偏见，人们应该承认，无论是从理论上还是从民主化进程的典型案例来看，民主化的成功推进的确是需要某些条件的。美国学者卡尔·科恩在其专著《论民主》中分析了实行民主的条件，认为民主体制的成功运作，至少需要一些必要的物质条件、法制条件、智力条件、心理条件，以及其他的保护性条件。在各个国家和地区的民主化进程中，实际情况可能要比卡尔·科恩考虑的因素更为复杂，但他的“条件论”仍然颇具启发意义——“移植型”“模仿型”民主化国家和地区并不具备，或基本上不具备欧美发达国家民主体制成功运作所拥有的综合条件。这是造成转型国家和地区在民主化运作中乱象频现的根本原因。
　　西式民主体制决不具有普适性
　　以美国为首的西方国家以民主的代表自居，向世界推销其民主价值观，甚至安倍这样的右翼政客也都敢以民主的代表自居，开展所谓价值观外交，意图用加大援助的方式，拉拢东南亚尤其同中国有领土纠纷的国家，建立一个所谓的民主之弧包围圈，对我国进行战略围堵。在西方国家的主流认知中，西式民主体制具有普适性，不照搬西方的民主体制，就是反民主的国家。这是何等的自大专横！
　　要知道，就民主理想和民主性质而言，中西方的取向是存在本质差异的。中国共产党作为一个马克思主义政党，其最终要实现的民主是建立在公有制、按劳分配等制度安排之上，从而消除阶级差别的高度的社会主义民主，即广泛的、真实的人民民主。而多年来西方主流政治家和理论家所推崇的民主，其本质则是建立在私有制、按资分配基础之上，从而保留阶级差别的前社会主义阶段的民主，或资本主义民主。尽管中国特色社会主义民主的发展历程还相对短暂，还不够完善，但其民主理想在性质上是高于西方主流政治家和理论家所推崇的民主理想的。中国共产党坚持马克思主义的唯物史观和阶级分析方法，一方面肯定当今西式民主成果相对于封建专制制度，是一个历史进步；但另一方面，认为建立在资本主义私有制基础之上的西式的、有限的民主，还存在很大局限，必然会被更高的社会主义民主所扬弃或超越。
　　值得注意的是，在西方，也有一些学者对美式民主的“金权属性”或“资本属性”进行了深刻的揭示，如英国《金融时报》专栏作家爱德华·卢斯2014年4月6日在新加坡《联合早报》以“美国民主只为1%人口服务”为题，对美国民主的不良发展动向发表了自己的看法。他指出，2010年，美国最高法院开始赋予公司与公民一样的言论自由。不久的将来，美国最高法院可能废除“水门事件”之后对竞选资金所作限制的仅存部分，将可能取消个人向候选人和政党捐款的最高限额。他认为，在一个顶层1%人口占据全国财富三分之一以上的经济体里，这么做会侵蚀共和体制，人们对美国的“1%经济”感到担心，但更应担心美国出现“1%民主”，即美国民主只为处于财富金字塔顶端的1%人口服务，使“一人一票”的大众民主变成“一元一票”，变成“金权民主”。这是西式民主体制内人士的深刻洞见，也一针见血地指出了西式民主的根本局限。为此，笔者认为，无论是在民主的性质上，还是在民主的形式上，我们都应勇于扬弃和超越西式民主，坚定地走符合马克思主义民主精神、适合中国国情的有别于西方的民主化道路。西方在民主议题上需要谦虚地同中国进行理性平等的对话，交流互鉴、取长补短，而不是居高临下地进行无端指责和空洞说教。
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