中共泉州师院纪律检查委员会文件
泉师院纪委〔2016〕4号

关于开展泉州师范学院党员干部
好家风建设活动的通知
各二级党委（党总支）：
    为深入贯彻习近平总书记关于家庭建设、家风建设的系列重要讲话精神，大力弘扬中华传统家庭美德，推动我校党员干部建设好家风，根据《关于开展福建省党员干部好家风建设活动》（闽纪发〔2016〕2号）文件要求，经研究，拟在全校党员干部中开展以“树清廉家风，立崇廉家规”为主题的好家风建设活动，引导党员干部自觉修身齐家，培树清明家风，以好家风促进好作风，以好作风涵养党风政风，营造风清气正的良好氛围。现将有关好家风建设活动有关事项通知如下：
一、活动主题
树清廉家风，立崇廉家规
二、活动时间
2016年7月－2017年7月
三、活动内容
（一）发起党员干部“树清廉家风，立崇廉家规”倡议。以廉洁修身、廉洁齐家为遵循，向全校党员干部发起培育“家国情怀”好家风、“严以持家”好家风、“廉洁齐家”好家风的倡议，把修身的标尺立起来，把齐家的底线划出来，把清廉的家风树起来，引导全校党员干部积极践行“清白持家、简朴本分、为民奉献”的谷文昌家风，强化以家风建设助力作风涵养，以家庭和睦引领社会和谐的责任担当。
（二）开展好家风宣讲活动。邀请专家学者、道德模范、最美家庭等各类先进典型代表，成立党员干部好家风宣讲队伍，借助“道德讲堂”、“党员干部现代远程教育平台”、“党员e家”、微博微信平台等载体，通过讲座、故事会、座谈会、分享会、视频展播等形式，开展好家风宣讲，传播党员干部好家风，传递风清气正正能量。 
（三）开展好家风典型领跑活动。发动党员干部家庭积极参加社区“五好文明家庭”、“十星级文明户”、“好公婆”、“好媳妇”、“好儿女”等各种创评活动，积极开展关爱老人、关爱留守儿童、关心困难群众的各项志愿服务和社会公益活动，形成文明礼貌、助人为乐、尊老爱幼、勤俭持家、团结友爱的良好风气。
（四）开展好家风教育实践活动。结合实际，组织单位党员干部参观家庭美德馆、家风家训馆等泉州市各类家庭建设示范基地，鼓励创作反映好家风好家教好家庭的各类文艺作品。
（五）开展好家风成果展示活动。在党员干部好家风建设活动的总结阶段，以好家风宣讲、好家风典型领跑、好家风教育实践三项活动内容为基础素材，以最美家庭故事为主要内容，撰写党员干部好家风先进事迹等总结材料。
四、活动安排
“树清廉家风，立崇廉家规”好家风建设活动从今年7月开始至2017年7月结束，分三个环节组织进行。
（一）动员部署阶段（2016年7月上旬）
7月上旬，结合单位实际，研究制定开展好家风建设活动实施方案，明确时间进度、职责分工，动员全体党员干部积极参与。
(二）全面实施阶段（2016年7月中旬-2017年6月）
认真开展好家风宣传、好家风创评、好家风实践活动，周密部署，精心组织，深入挖掘单位内好家风故事或名人家风事迹，多角度培育和挖掘典型，发挥好典型示范引领作用，以生动活泼的方式晒家庭幸福生活、讲家庭和谐故事、传家风家规家训、秀家庭未来梦想。
（三）总结推荐阶段（2017年7月）
以好家风宣讲、好家风典型领跑、好家风教育实践三项活动内容为基础素材，以最美家庭故事为主要内容，认真总结经验做法，于2017年7月7日前形成书面材料并上报。
五、工作要求
   （一）强化认识，落实责任。开展党员干部好家风建设活动，是贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神的重要举措，是落实全面从严治党要求、建设为民务实清廉单位的有效途径，也是全体党员干部开展“两学一做”学习教育的具体行动。各二级党委（党总支）要高度重视，结合单位职责，深入研究工作措施，积极探索有效途径和办法，推动活动深入开展。
   （二）认真谋划，扎实推进。好的家风培育不可能一蹴而就，坚守好的家风更需要持之以恒。各二级党委（党总支）要结合工作实际，整合各类资源，组织开展好家风建设活动，要通过将好家风与党员干部志愿服务、优秀共产党员干部培育等工作相结合，与党员干部日常教育管理工作相结合，推动社会主义核心价值观在好家风的传承中内化于心、外化于行。
   （三）把握节点，有序开展。各二级党委（党总支）要围绕“一份倡议，四项活动”的内容，进一步细化活动方案，明确各阶段工作任务。在“七一”过后，各二级党委（党总支）要相继启动党员干部好家风建设活动，同时，组建一支党员干部好家风宣讲队伍，每月开展一次宣讲活动，每季度末报送一次工作小结。
　 （四）注重总结，扩大宣传。各二级党委（党总支）在组织开展活动的过程中，要善于发现、提炼、总结活动中的新举措、新经验。坚持把开展党员干部好家风建设活动的过程作为宣扬党员干部好故事、发出党员干部好声音、传导社会正能量的过程。积极利用校园网、主流媒体和重点网站，特别是运用新媒体，大力宣传党员干部好家风建设的先进经验和有效做法，营造良好的舆论氛围。 
    各二级党委（党总支）活动开展情况及创新做法，请及时报送校纪委办及党委宣传部。
纪委办联系人：苏一芳，联系电话：0595-22919635，电子邮箱：jwb@qztc.edu.cn
    宣传部联系人：林伟荦, 联系电话,0595-22919518，电子邮箱：xw@qztc.edu.cn
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