中国高等教育学会关于云上高博会专家库专家申报的通知
高学会〔2021〕15号
科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。党中央高度重视科技创新引领社会发展的重要作用，将科技创新视为创新驱动发展战略的核心。为满足科技创新发展的新形势和新要求，充分发挥专家在科技创新和决策咨询中的作用，提高各类科技创新评审、认定、咨询工作的科学性和精准性，按照《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》（中办发〔2018〕37号）等相关规定，中国高等教育学会拟在全国范围内组织云上高博会专家库专家申报，现将有关事项通知如下：
一、申报条件
云上高博会专家库是由科技界、产业界和经济界的高层次专家组成。
申报专家原则上不超过65周岁，若法定退休年龄大于65周岁的院士等高层次专家，则从其法定退休年龄；具有较高的专业技术水平和较强的分析判断能力，从事相关领域工作5年以上，熟悉相关领域或行业的研究发展动态，熟悉相关法律法规和政策规范；在时间和精力上能够保证完成相关咨询、评议和服务等工作；无学术道德问题，无不良社会信用记录，无违法犯罪记录。
申报专家应符合以下条件之一：
1.科技研发类
应具有副高级（含）以上职称，或作为项目（课题）负责人承担过国家或省部级科技计划项目（课题），或是国家或省部级科技奖励获得者。研究成果突出的优秀青年学者、港澳台专家、外籍专家，科技型上市公司、国家高新技术企业、技术先进型服务企业、外资研发中心的技术骨干等，可适当放宽条件。
2.产业管理类
主要是科技型上市公司、国家高新技术企业、技术先进型服务企业、国家级大学科技园、国家级科技企业孵化器、全国性或地方行业协会学会的高级管理人员。具有丰富企业管理或创业实践经验，或对成果转化、产业发展有突出贡献的人员，可适当放宽条件。
3.财务管理类
应当是熟悉科技经费管理制度的高级会计师、高级审计师、注册会计师，或高等学校、科研院所、行政及企事业单位等具有中级（含）以上职称的财务审计部门专职人员。
4.其他
包括具备丰富科技行政管理或决策咨询经验的人员、智库或咨询公司高级管理人员；天使投资、创业投资机构、银行信贷及保险等机构中高级管理人员；具有副高级（含）以上职称的法学专家或国家二级律师以上资格的人员；具有丰富科普传播工作经验或对科普创作有突出贡献的人员等。
二、申报方式

云上高博会专家库面向全国开放，请各单位、各机构积极做好组织动员工作。专家可自行申请入库（需上传相关证书、履历等证明材料），由中国高等教育学会进行审核。
三、申报流程
专家申报按“专家申请——资格核实——入库”程序进行。
1.专家申请
参与本次申报的专家，需提交以下材料：
（1）云上高博会专家库入库申报表（见附件)；
（2）身份证复印件；
（3）学历、学位证书复印件；
（4）专业资格职业证书复印件；
（5）个人工作简历；
（6）其他证明专业能力的材料。
2.资格核实和审定
收到专家相关材料后，由中国高等教育学会牵头成立的专家资格审查小组对专家入库资格进行统一审核，确定入库专家名单。
3.入库
正式纳入云上高博会专家库管理，中国高等教育学会以电子公函的形式告知专家本人。
四、申报时间及方法
1.本次申报截止时间为2021年7月1日。专家库常年受理申报，中国高等教育学会于每年7-8月份定期组织集中审核。
2.申报表请自行在云上高博会官网（https://heec.cahe.edu.cn）下载，请将填写好的电子扫描版材料发送电子邮件至：heec@eol.cn。
五、联系方式
联 系 人：胡迎春、吴付平
联系电话：13522615904、13911032216
附件：云上高博会专家库入库申报表
中国高等教育学会
2021年3月15日
