泉州师范学院学生处
                          学生【2012】12  号                                                                                        
关于做好2012年毕业生入伍预征工作的通知
各二级学院：

2012年高校毕业生入伍预征工作已经启动，根据国防部征兵办、教育部高校学生司《关于做好2012年普通高等学校应届毕业生入伍预征工作的通知》（国征〔2012〕4号）及2012年福建省普通高等学校入伍预征工作视频会议精神，现就做好我校2012年应届毕业生入伍预征工作有关事项通知如下：

一、提高思想认识，加强入伍预征工作组织领导。鼓励高校毕业生入伍服义务兵役，是党中央、国务院、中央军委做出的重大战略决策，对于推进国防和军队现代化建设，提高兵员素质，优化兵员结构，加快实施人才强军、科技强军战略；对于完善国防动员体系，增强大学生服务国防、服务国家和人民的意识和责任；对于拓宽青年学生磨砺品质、丰富阅历、增强体魄、健康成长的途径，都具有十分重要的意义。各二级学院要高度重视，按照“保持规模，提高质量，落实政策，健全机制”的预征工作基本目标，指定专人负责预征工作，层层落实责任，努力使我校预征数量和质量在2011年基础上进一步提高。

二、强化教育引导，完善入伍预征宣传动员机制。各二级学院要充分调动各种宣传资源和力量，在毕业生离校前广泛开展兵役法规宣传教育和思想政治教育，把宣传工作纳入毕业生就业指导的重要内容，帮助大学生自觉把个人理想与价值追求融入到国防和军队建设事业之中。要充分发挥学生工作队伍特别是辅导员的积极作用，把宣传发动工作覆盖到每一个班级、每一名学生，包括在外实习的每一位学生，确保每位毕业生都能及时准确地了解预征政策、预征程序、时间安排等。各二级学院在做好高校应届毕业生宣传动员的同时，兼顾对在校学生特别是2013届高职（专科）毕业生的宣传动员，在校园中营造参军报国、履行义务的良好氛围。

三、明确目标任务，组织毕业生上网报名预征。各二级学院要把毕业生入伍预征工作作为近期工作的重点内容，把选好预征对象、保证预征质量、提高征集数量作为入伍预征工作的关键环节，全面完成入伍预征工作任务。根据福建省入伍预征视频工作会议要求，各二级学院应争取不低于15%的毕业班男生参加入伍预征。   

各二级学院必须在7月20日之前组织2012届本、专科男性毕业生登录“大学生预征报名系统”（http://zbbm.chsi.com.cn和http://zbbm.chsi.cn），进行网上预征报名,在线填写、打印《应届毕业生预征对象登记表》和《应征入伍高校毕业生补偿学费代偿国家助学贷款申请表》（以下简称《登记表》和《申请表》），二级学院负责预征工作老师要熟悉网上预征管理系统的使用，指导毕业生完整、准确填报预征信息。学生处将积极配合公安、卫生等部门组织高校毕业生初检初审，把符合条件的学生确定为预征对象，并将《登记表》和《申请表》审核盖章发给预征对象，完成网上报名信息的确认工作。各二级学院要密切关注预征工作进展情况，统筹推进网上网下各工作环节,已经确定的预征对象计入各二级学院就业人数。

预征对象离校后处于高校和兵役机关管理的空白地带的情况，各二级学院要提醒预征对象将户口迁回入学前户籍所在地，并与户籍地兵役机关取得联系，做好工作衔接与跟踪服务，减少预征对象流失，及时提醒他们到户籍所在地县级兵役机关报名应征。

女性毕业生不参加网上预征报名，可在冬季征兵时在“女兵征集网上报名系统”直接报名应征。
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