中华人民共和国海事局文件
海船员〔2013〕166 号 


关于规范海船船员培训机构资质许可
现场核验及报送材料工作的通知 

各直属海事局： 
    为进一步规范海船船员培训机构资质许可审核及报送材料工作，确保海船船员培训质量，依据《中华人民共和国船员培训管理规则》（交通运输部2009年第10号令，以下简称《培训规则》）与《关于做好STCW公约马尼拉修正案履约准备工作有关事项的通知》（海船员［2011］923号，以下简称《履约通知》）的有关规定，结合海船船员培训机构现场核验工作以及材料审核中发现的问题，同时考虑到《中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则》及即将修订《培训规则》的实际情况，现将有关事项明确如下：
一、船员培训机构资质许可现场核验注意事项
（一）所有师资均需满足《培训规则》及其配套文件相应要求，每人担任科目在一学年内不得超过三门（具体科目分类见附件1、2）。在新修订的《培训规则》发布之前，师资核验标准按照本通知规定执行，未列明的按照《培训规则》及《履约通知》执行；核验程序按《培训规则》相关规定执行。
（二）理论课可以合班上课，但仅限两个班合班。
（三）各职务培训师资数量和培训规模要按照要求执行（附件3）。
（四）考虑到培训需求及质量，目前只许可大连海事大学和上海海事大学开展海港引航员适任培训。
（五）初次申请游艇操作人员培训项目核验，原则上按照20人规模核发。
（六）申请基本安全培训项目4个及以上开班规模的培训机构必须具备自有游泳池。
（七）根据STCW公约马尼拉修正案A-VI/1-2  防火和灭火的最低适任标准，培训机构申请基本安全培训项目，应该具备高倍膨胀泡沫设施设备及训练场所；现已经具备基本安全培训项目的培训机构应于2014年7月1日前满足本条上述要求，并经各直属海事局现场检查认可。
（八）高级消防培训项目规模根据培训机构消防舱数目核定，核定标准为1个消防舱可以申请2个班培训规模。
（九）自本通知发布之日起，各直属海事局对不符合《培训规则》第十一条（二）要求的培训机构所申请培训项目，不予安排现场核验。
（十）对申请化学品高级培训、液化气船培训项目进行现场核验时，参照《培训规则》相关标准进行。
（十一）原仅具有客船船员特殊培训资质，但不具有滚装客船培训资质的培训机构申请客船船员特殊培训合格证项目时，只需进行现场核验，不要求进行船员教育和培训质量管理体系附加审核。
（十二）各直属海事局在现场核验前应将现场核验安排方案传真至交通运输部海事局备案。
（十三）培训机构初次或新增海船船员培训项目时，需要通过船员教育和培训质量管理体系初次或附加审核。
（十四）现场核验组现场核验时应要求院校或培训机构提供院校和培训机构航海专业教师任课情况一览表（格式见附件4）及船员培训规模核准表（课表），并重点审核制定的课表是否满足航海教学规律、课程安排是否符合教学实际、是否有将知识结构颠倒排列、人为满足规则要求的情况。
（十五）为保证培训质量，对于新申请开展航海类三副、三管轮适任培训的院校或培训机构，自获得许可之日起6年内不予许可开展无限航区管理级船员适任培训；同样申请条件，优先核发全日制大专及以上航海院校无限航区管理级船员适任培训许可。
二、直属海事局报送材料要求
（一）现场核验结果以报告形式行文报送。报告应该包括培训机构的办学背景、办学规模，师资、在校生数量、培训机构的特点（包括所处地域、国家扶持政策等）以及直属海事局对该机构的评价等内容。
（二）报送的核验材料中应提供影像资料，以真实反映培训场地、设施、设备等情况；关键设备的主要参数等数据应在《船员培训项目场地设施设备情况现场核验表》备注栏内予以注明；船员培训机构资质申请表中上级单位或管理部门栏按照行政隶属关系填写。
（三） 各直属海事局应要求培训机构在申请新增培训项目或扩大培训规模的申报材料中，列明申请培训项目的名称、规模等，同时提供已批准许可证发文复印件。
（四）各直属海事局应统一受理辖区培训机构的申报材料，并在现场核验完成后按要求一并报送。
（五）各直属海事局应按统一顺序整理和报送材料，并在报送材料目录清单内统一标注页码（具体要求见附件5）。 


【附件】：相关附件 
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