

泉师院委组工[2011]8号
关于转发中央创先争优活动领导小组

《关于在创先争优活动中深入开展党员公开承诺的通知》的通知
各党总支、各单位：

现将中央创先争优活动领导小组《关于在创先争优活动中深入开展党员公开承诺的通知》（创先发[2011]5号）转发给你们，请认真学习领会，结合实际抓好贯彻落实。
学校创先争优活动领导小组将于近期开展党员公开承诺落实情况检查工作（各总支检查安排另行通知）。
      泉州师范学院创先争优活动领导小组办公室

                         二○一一年四月十三日

主题词：创先争优   党员承诺    转发   通知                 
泉州师院创先办                          2011年4月15日印发  

关于在创先争优活动中深入开展党员公开承诺的通知

创先争优活动开展以来，广大党员围绕中心、立足本职工公开承诺，取得了明显成效。实践证明，公开承诺是扎实推进创先争优活动的重要方式和有效措施。各地区各部门各单位要在总结2010年公开承诺经验、督促兑现承诺事项的基础上，根据新的形式和任务，抓好2011年党员公开承诺工作。现就在创先争优活动中深入开展党员公开承诺有关事项通知如下。

一、把握基本要求

开展党员公开承诺，要牢牢把握科学发展主题和加快转变经济发展方式主线，紧紧围绕推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众、加强基层组织的总体要求，组织引导广大党员在实现“十二五”目标任务中创先争优。要坚持围绕中心，为推动本单位中心工作、完成重点任务作贡献；坚持服务群众，做好保障改善民生的各项工作，多为群众办实事、做好事、解难事；坚持立足本职，紧密结合党员岗位实际，注重发挥党员自身优势；坚持务求实效，做到承诺内容具体实在，承诺方法简便易行。

二、明确主要内容
公开承诺的内容要努力体现带头学习提高、带头争创佳绩、带头服务群众、带头遵纪守法、带头弘扬正气等方面的要求。农村党员要围绕建设社会主义新农村，主要在带头致富、带领群众共同致富、维护农村稳定等方面进行承诺。社区党员要围绕建设文明和谐社区，主要在服务社区群众、参与社区建设、维护社区稳定等方面进行承诺。企业党员要围绕企业改革发展目标，主要在完成生产经营任务、技术创新、节能减排、安全生产等方面进行承诺。机关和事业单位的党员要注重在改进作风、提高效能、服务群众等方面进行承诺。窗口单位和服务行业中的党员要注重在建设群众满意窗口、创造优质服务品牌、提高服务水平等方面进行承诺。

三、创新方式方法

提出承诺。承诺一般分为年度承诺和即时承诺。年度承诺在每年年初提出，即时承诺根据阶段性重点工作、临时性任务或遇到突发性事件时提出。

公示承诺。党员的承诺事项，可在党小组会、党员大会上进行通报，或在基层组织党务政务公开栏、局域网上进行公示，接受群众监督。

履行承诺。党员要根据承诺事项的完成时限，认真履行职责，切实兑现承诺。党员之间要相互学习交流，提高履行承诺的自觉性。基层党组织对党员履行承诺情况要加强督促检查，对没有按时完成的承诺事项要及时提醒和帮助。

评议承诺。要结合党员日常组织生活和年度民主评议等，采取个人自评、党员互评、领导点评、群众测评等方式对党员履行承诺情况进行评议。要把评议结果作为评选表彰优秀共产党员的重要依据。

公开承诺根据实际情况，可采取党员个人承诺、党员集体承诺、党员带领群众共同承诺等方式进行。要注意总结实践经验，鼓励探索创新，不断完善党员公开承诺的方式方法。

四、加强组织领导
各地区各部门各单位要把公开承诺作为推动创先争优活动的有力抓手，精心安排部署，切实抓好落实。基层党组织要具体负责党员公开承诺的组织实施。领导机关和领导干部要带头开展公开承诺，充分发挥表率作用。注意与以往的承诺相衔接，已经作出的承诺，都要努力加以落实。通过教育培训、物质帮扶、政策支持等，切实为党员履行承诺提供必要条件。总结宣传开展公开承诺的好做法好典型，引导广大党员认真践诺，取信于民。

积极倡导基层党组织开展公开承诺。要把党组织年度承诺和任期承诺结合起来，把党组织承诺和党员个人承诺结合起来，把党员公开承诺和党员设岗定责、志愿服务等结合起来，形成基层党组织履职尽责创先进、党员立足岗位争优秀的生动局面。
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