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治理商业贿赂成今年我省教育系统反腐重点
　　去年，我省教育系统共查处公办学校乱收费案件224个，查处教育违规收费金额达1595.23万元，清退各种乱收费总金额1099.02万元，党纪政纪处分和其他处理共计130人。

　　这是昨日召开的全省教育系统民主评议政风行风暨治理商业贿赂专项工作视频会议公布的数据。

　　省教育工委副书记、教育厅厅长鞠维强说，对教育系统政风行风存在的问题，特别是教育乱收费问题，要做到发现一起，查处一起，整改一起；对问题比较严重、影响比较恶劣的案件，要按照有关规定严肃查处。

省教育厅纪检组组长刘宏伟要求，各级教育行政部门、各学校要把治理商业贿赂作为今年反腐倡廉的重点，一方面要坚决治理商业贿赂，另一方面要有效预防商业贿赂。(来源：厦门晚报   记者 吴慧泉)
校园风向

泉州师院召开纠风、校务公开和治理商业贿赂工作会议
五月二十五日，泉州师院在行政楼召开纠风、校务公开和治理商业贿赂工作会议，参加会议的对象为机关各部门主要负责人、二级学院院长及负责党风廉政建设的党总支副书记。会议由党委副书记、纪委书记赖新民主持并代表校治理领导小组作工作部署。院长陈笃彬在会议上讲话。

陈笃彬讲话时强调，一、认清形势，提高认识。二、进一步突出重点，强化措施，努力使纠风、校务公开和治理商业贿赂工作取得实效。为此，提出四项措施：第一，抓工作重点，努力在实效上下功夫；第二，抓宣传教育，努力在思想道德建设上下功夫；第三，抓制度建设，努力在长效机制上下功夫；第四，抓查处治理，在依法办案上下功夫。三、落实责任，齐抓共管。第一，要落实责任，加强对纠风、校务公开和治理商业贿赂工作的领导；第二，要齐抓共管，在纠风、校务公开和治理商业贿赂工作上形成合力；第三，要监督检查，加强对纠风、校务公开和治理商业贿赂工作的考核评比。（全文另发）
赖新民讲话时强调, 一、必须认真开展好校务公开工作。第一，各部门和单位一定要严格按照校务公开制度做好校务公开工作。第二，校务公开办公室要进一步加强协调和指导工作，加大监督检查的工作力度。第三，对于校务公开工作要实行严格的责任追究制。二、必须认真开展好纠风工作。第一，要狠抓“乱收费”的治理工作。第二，要清理和规范各项评比工作。三、切实开展好商业贿赂专项治理工作。一要明确商业贿赂专项治理工作是中央部署的新工作;二要明确我校已经取得了做好商业贿赂专项治理工作的良好开局;三要明确本次专项清理工作的重点;四要严格遵照上级和学校的部署开展工作;五要准确运用政策和法律。
会议上，纪委副书记、监察审计室主任唐恭平传达全省纠风工作会议和省教育工委、省教育厅《关于开展全省教育系统治理商业贿赂专项工作的实施意见》文件精神。骆利民同志就校务公开工作作讲话。（监审室）
院长讲话

在泉州师院开展纠风、校务公开

 和治理商业贿赂会议上的讲话
陈笃彬

（二00六年五月二十五日）

同志们：

今天，我们在这里召开2006年纠风、校务公开和治理商业贿赂工作会议。这是一次十分重要的会议。刚才，党委副书记、纪委书记赖新民同志代表党委对我校如何开展这三项工作做了部署，骆利民同志和唐恭平同志分别传达了上级有关会议精神。希望同志们回去以后认真贯彻落实这次会议的精神，。下面，我就深入抓好我校今年的纠风工作、校务公开工作和治理商业贿赂工作强调几点意见。

1、 认清形势，提高认识。

1、开展纠风、校务公开和治理商业贿赂工作是加快推进社会主义现代化的必然要求

当前我国正进入全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的关键时刻。在这个关键时刻，党中央及时提出了构建和谐社会，牢固树立社会主义荣辱观的要求。高校担负着培养人、科学研究和服务社会三大职能。高校风气不正，对社会的影响很大，对培养社会主义现代化建设的合格的建设者和接班人影响很大。因此我们一定要从讲政治的高度，统一思想，充分认识在高校做好纠风、校务公开和治理商业贿赂工作的重要性和紧迫性。 

2、开展纠风工作、校务公开工作和治理商业贿赂工作是办让人民满意的高等教育的必然要求

到去年年底我国高等教育的毛入学率已经达到21％，高等教育在校生数已经达到2300人，成为了世界高等教育第一大国。当前社会对高等教育的不满意突出表现在两个方面：一是高等教育的质量问题；二是高校内部的腐败问题。党中央，国务院高度重视高等教育问题。5月10日温家宝总理主持召开了国务院常务会议，听取了高等教育工作汇报，对高等教育的发展提出了明确的要求。其中有一条是：要进一步加强高校内部管理，推进校风、学风和制度建设，确保学生健康成长和校园和谐。我们必须认真贯彻国务院常务会议的精神，从制度入手，从推进校风建设入手，扎实开展纠风、校务公开和治理商业贿赂工作，办让人民满意的高等教育。

3、开展纠风、校务公开和治理商业贿赂工作是我校新一轮发展的必然要求

接受教育部本科教学工作水平评估并取得合格评价之后，我校踏上了实施“十一五”规划的征程。“十五”期间，我校之所以能取得较大的成绩，其中有一个重要的因素就是我校的党风廉政建设抓得好，为学校的发展奠定了良好的内外部环境。进入“十一五”时期，我们面临着三大困难：经费不足；师资不强；环境不佳。要解决这些困难，其中重要的工作就是进一步抓好纠风、校务公开和治理商业贿赂工作。我们只有抓好纠风工作才能取信于民，塑造良好的学校形象；我们只有抓好校务公开工作，才能调动广大教职工积极性，共同构建和谐校园；我们只有抓好治理商业贿赂工作，才能维护广大师生员工的切身利益，营造改革发展良好的内外部环境。

二、突出重点，强化措施

   第一、抓工作重点，努力在实效上下功夫

就纠风工作而言，治理教育乱收费的不正之风是多年来群众反映强烈、治理难度大的重点工作之一。作为高等院校，我们必须在这方面下功夫，采取有效措施，务必抓出成效；就校务公开工作而言，今年我校要围绕创建“推行校务公开制度示范单位”，进一步健全和落实校务公开制度，11月接受省教育厅考评，确保通过；就治理商业贿赂工作而言，要从宣传发动，自查自纠，建章立制，严肃查处入手，大力开展治理商业贿赂工作，坚决遏制腐败行为的发生，推进我校的反腐倡廉工作。

第二，抓宣传教育，努力在思想道德建设上下功夫

要坚持以正面教育为主。要认真组织学习有关文件，使广大教职员工明确工作要求，提高认识，积极参与纠风、校务公开和治理商业贿赂这三项工作；要通过校园网、广播、板报、宣传栏等校内媒体，营造良好的工作氛围。要通过宣传教育，引导广大教职员工，特别是领导干部树立正确的世界观、价值观、权力观，大力弘扬爱岗敬业，无私奉献的职业道德。对那些作风好、工作扎实、清正廉洁、广大教职员工满意的单位和个人，要进行表彰；要选取一些腐化堕落的反面典型，进行警示教育，不断增强大家的法纪观念。

第三，抓制度建设，努力在长效机制上下功夫

要通过建章立制，建立长效机制，保证这三项活动长期持久地开展下去。要建立任何收费项目都必须会议决定，经过批准和对外公开的制度，保证制止教育乱收费落到实处；要根据创建福建省“推行校务公开制度示范单位”活动实施意见的要求，完善校务公开的各项制度，保证创建活动的实效；要针对业务工作中容易产生不正之风，特别是容易引发商业贿赂行为发生的薄弱环节，建立健全规章制度，形成行为有规范、办事有章程、处理有依据的一整套防范措施。要把建立教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系寓于这些工作之中，从体制、机制、制度入手，认真解决治理商业贿赂的深层次问题。
第四，抓查处治理，在依法办案上下功夫

对违纪违法行为进行严肃查处，是开展纠风工作和治理商业贿赂工作最直接、最有效的手段。要做到有案必查，有案必究。抓查处首先要善于发现问题，勇于揭露矛盾。要深入基层，深入群众，掌握实际情况，找准问题症结。要通过群众来信来访、网上举报、投诉热线等多种形式，建立查处案件的快速反应机制；其次要建立严格的办案制度。要以事实为依据，以法律为准绳，严肃查办案件。对于构成立案条件的案件要及时报告给校党委，对可能构成犯罪的案件要通过校党委移送给有关执法部门；第三要坚持纠建并举，及时提出有针对性的改进措施，举一反三，总结经验教训。通过查处一案、治理一线、教育一片，让群众实实在在感受到党风廉政建设和反腐败斗争的成果。

三、落实责任，齐抓共管

第一，要落实责任，加强对纠风、校务公开和治理商业贿赂工作的领导

要唱响反腐倡廉的主旋律。党委行政要高度重视纠风、校务公开和治理商业贿赂工作，将其摆上重要的议事日程，确实加强对这三项工作的领导。机关各部门，各二级学院的主要领导要切实负起责任，做到有部署、有检查，狠抓工作的落实。分管领导要具体抓，创造性地开展工作，将纠风、校务公开和治理商业贿赂工作落到实处。对因领导不力而导致工作严重失误的，要严肃追究直接责任人员和相关领导的责任。

第二，要齐抓共管，在纠风、校务公开和治理商业贿赂工作上形成合力

要形成党委行政统一指挥，职能部门具体部署、组织协调，机关各部门、各二级学校职能部门各负其责的全校上下齐抓共管的工作机制。对纠风、校务公开和治理商业贿赂工作要做到一级抓一级，层层抓落实。要做到分工不分家，形成强大的工作合力。
第三，要监督检查，加强对纠风、校务公开和治理商业贿赂工作的考核评比

学校纠风办公室、校务公开办公室和治理商业贿赂领导小组办公室要当好党委、行政的参谋和助手，认真履行组织协调和监督检查职能。要进一步加大明察暗访的力度，设立纠风工作、校务公开工作、治理商业贿赂工作的热线电话和网上举报邮箱，把专门机关监督与群众监督、舆论监督结合起来。要建立健全工作协调机制，定期通报情况。要完善考核评比工作，加强监督检查，督促各部门各单位认真履行职责。

 同志们，抓好纠风、校务公开和治理商业贿赂工作任重而道远，事关我校改革发展大计，我们要上下一心，努力工作，为我校“十一五”规划的实施，为我校三大发展目标的实现而奋力拼搏。

  谢谢大家。
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