泉州师范学院外事办公室

外事办公示 〔2016〕68号

                                                                      

关于陈亚兵副校长等3人参加师资闽台联合培养计划

赴台培训的事后公示

根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校陈亚兵等3人赴台湾逢甲大学参加闽台联合培训计划行政管理干部高级研的相关事项予以事后公示：
    一、参训人员：

陈亚兵研究员        泉州师范学院副校长

潘雅静研究员        泉州师范学院人事处副处长

陈桂治副研究员      泉州师范学院人事处综合科科长

二、培训时间： 2016年10月23日至11月5日
三、培训任务完成情况：详见附件

四、费用说明：经费由教育厅资助1.5万元/人，其余部分由我校承担，无超出预算。
公示期限：2016年12月2日至12月8日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2016年12月2日

附件：

参加2016年福建省师资闽台联合培养计划

行政管理干部高级研修班小结

陈亚兵

2016年11月7日
2016年福建省师资闽台联合培养计划行政管理干部高级研修班，于2016年10月23日至11月5日，在台湾逢甲大学举办，我与校人事处的两位同志参加培训。

一、培训概况

在学校迎接本科教学工作审核评估繁忙之际，学校同意本人参加境外培训实属不易。本人十分珍惜这次宝贵的培训机会，转变角色、当好学生，做到尊重老师，认真听讲，勤学好问，课余时间深入大学校园，体验逢甲大学的校园管理。参加培训的整个过程，始终自觉遵守中央八项规定精神，遵守外事纪律和培训纪律，没有违规违纪行为。
本次培训主要体现以下几个特点。

1、高度重视

逢甲大学高度重视本次培训，学校董事长、校领导都参加开学式和欢送晚宴，并亲自授课。投入培训服务工作的人员较多，培训的工作井井有条。

2、安排紧凑

在短短的14天时间内，安排15次授课，授课者有学校董事长、校领导、处室负责人；组织2次校内参观，还组织到朝阳科技大学参观，组织1次交流汇报会，节奏快、效率高。

3、内容丰富

教学内容包括学校办学目标，人才培养、教学科研，行政管理等多方面，每位授课者都从自己分管或从事的领域作经验介绍，授课容量大。

4、形式多样

学校将本校教学卓越模式应用到培训过程中，采取启发式、探究式、互动式等方式。既有教师授课，又有互动问答；既有座谈交流，又有实地考察；既有知识传授，又有方法介绍。

二、主要收获

通过培训考察，对台湾高等教育有了新的认识，尤其逢甲大学，在台湾高等教育剧烈竞争下，学校如何办出特色，办出水平，有许多值得我们认真思考和借鉴。

 1、构建成果导向教育模式

学校以学生毕业时应具备的能力，以学生学习成效为核心，来设计课程规划、教学方法、评量方式、学习资源配置。

建构教育体制弹性化。适应多元社会发展，构筑以学生为主体的教育体制，让学制及学校教育保留弹性，以因应不同学习者的需要，适应个人的发展方向，替每个人创造机会，做适性的选择。如：课程分流、修业年限等。

提供适宜的学习环境。学校的组织与运作，以增进学生学习成效为依据，设计适宜的教育环境，激发其学习潜能，以培育学生多元发展，使人尽其才。如 e化教学环境、小组讲座空间等。

采取多元化教学与辅导措施，教师的主要任务，在于体察学生的个性，施以适当的指导，以帮助学生进行有效的学习活动，并从中取得成功的经验。教师的角色从知识的“教导者”转型为学习“引导者”。 如：双导师制度、职涯适性测验等

学习人格独立化。以博雅教育为核心，由博雅教育培养独立自主的人格，引导学生走向“精神自由”与“思想创造”的生活方式。如：通识教育、跨领域学分学程等。

 2、注重通识教育

学校从1996年就开始规划通识教育模式，提出“厚植毕业十年后的品味、格局与竞争力”的教育理念，通过改革教学模式，并持之以恒地抓好落实。

学校确立以学生为本位，培养手脚并用，及创新思维，养成自主学习习惯，并具体分析和解决问题的能力，造就良好的品德、全人的素养的高素质人才为目标。

因此，学校围绕着培养学生在某个特定领域有深度的技能，提高学习能力，创造力与创新力，企业家视野，沟通能力，问题解决能力，团队合作能力，全球化智能与经验，终身学习能力与意愿等九个方面的能力，进行深入研究，设置课程计划。学校开设潜在课程、非正式课程、基础通识课程和选修通识课程。其中，通识沙龙是一大亮点，学校开设经常性的讲座，每日举办1-4场，每学期举办超过100场，学生免报名、免费用、不动员，由学生自由参加。内容涵盖人文、社会、自然三大领域，着力培养学生与讲谈者对话、互动习惯，鼓励学生特殊经验分享。

3、注重产学研创链接教育

学校构建新产学研创教育机制与平台，培养能知识创新、参与产业升级转型人才。

在“教育是产业竞争力的关键”之理念下，链结产业与本校发展紧密合作关系，培育产业创新、转型所需的人才，与研发产业升级所需的新技术。

透过先进技术商业化与育成服务，协助育成衍生企业。

发展具有实务性之创业教育课程方案，协助新创团队发展衍生性公司。

4、构建完善的学生服务和辅导机制

学生工作理念是让学生能创新，就要给学生一点野的机会。工作目标是让学生对学校有感情，家长把孩子交给我们放心。

学校整合专业学习与关怀辅导，推进辅导效率，提供安全与安心的学习环境。提供场域与内容，供学习生习作与养成学校教学目标所需之成功条件，协同完成学校之教育目标。

学生事务处经过一年的讨论，提出构建学生管理和服务资讯要求，提交学校资讯电机学院开发出一套学生管理和服务系统软件。

 5、构建完善的学生就业指导体系

协助学生认识自我，辅导学生做生涯规划。实施心理测验，直涯性向测验，就业咨询，协助学生了解自己的性向、兴趣、专长、潜能，奠定学生做生涯规划的基础。辅导学生选择升学或就业，并做好相关准备工作。充实职场相关资料，协助学生认识处在的职场世界。介绍就业趋势、就业市场动态等，增进学生认知的深度及宽度。建立每位学生资料，随时提供教师了解学生之参考，对学生进行生涯辅导及职涯辅导，协助学生妥善规划生涯发展方向，并做为职涯辅导人员掌握毕业生毕业后追踪动向之依据。

 6、严格教师评鉴和升等制度 

学校坚持开展教师评鉴制度。助理教授及讲师在校服务每满三年，教授及副教授在校服务每满五年应接受一次评鉴。 评鉴内容包括：教学与辅导、研究、服务。 

 一般专任教师在受评期间每学年须通过教学与辅导、研究、服务三项之必要类子项共五项，选要类子项共五项，合计十项。教学导向型专任教师在受评期间每学年须通过教学与辅导、服务二项之必要类子项共四项，选要类子项共五项，合计九项。

 建立教师多元升等制度。教师资格审查制度运作与教师人力素质、教学品质及学生学习成效相互关联，攸关学校人才培育发展。透过建立多元升等制度，引导大学教师职涯发展与学校人才培育方向相结合，确保教师教学品质及学生学习成效（包括未来就业竞争力），协助学校提升竞争力及定位自我发展特色。

7、构建先进的校园网络系统

学校坚持构建资讯化校园，将学校的管理和服务纳入电脑网络化管理。建立办公自动化系统，设置资讯共享、文件管理、讨论园地、申报核准、追踪管理等栏目。建立学习历程档案，提供学生记录学习历程的e化环境。建立网络教室，提供老师与学生课程活动的e化环境。建立校务系统，提供个人资讯系统、教师资讯系统、导师资讯系统、行政资讯系统、主管资讯系统等功能。建立云端服务，提供校园授权软件透过云端应用程序随时随地合法使用，提供云端空间随时随地存取、分享、同步个人档案。建立校务资讯应用服务网，提供学生、教师、主管等非大量使用行政事务者个人化的资料服务。建立校园e卡，用于识别身份，可作为出勤刷卡、会议签到、活动出席签到、进出校园各处门禁卡，同时还是悠游卡可搭公车或储值消费。

8、重视科学研究与服务社会

学校认真思考两个问题，一是资讯爆炸时代，任何知识均可从其他管道获得，大学如何找出不被取代的理由与作法？二是当大学不再是知识创新与文化解释的唯一源头，且当企业自己也积极进行创新、转型升级的时候，大学如何主动融入社会与产业，以共同发展并培育企业所需之人才？

居于以上两个问题的思考，加之学校的办学经费的三分之一来自科研和服务社会，学校构建新产学研创教育机制与平台，培养能知识创新、参与产业升级转型之人才。在“教育是产业竞争力的关键”之理念下，链结产业与本校发展紧密合作关系，培育产业创新、转型所需的人才，与研发产业升级所需的新技术。透过先进技术商业化与育成服务，协助育成衍生企业。发展具实务性之创业教育课程方案，协助新创团队发展衍生性公司。

