南安学院2021-2022学年第二学期线上教学工作要求

各单位：
按学校工作部署，由于疫情防控需要，学校于3月14日起全面开展线上教学。为稳定线上教学秩序、规范教学管理、努力提升人才培养质量，结合南安学院实际，现就2021-2022学年第二学期的线上教学工作提如下要求：
一、充分利用线上教学资源
任课教师应充分利用好各级教学资源库、精品资源共享课程、精品在线开放课程等线上资源，认真做好线上教学工作，确保线上线下教学实质等效。
二、及时发布教学信息
任课教师进入“泉州师范学院网络教学平台”http://eol.qztc.edu.cn/meol/index.do，上传本学期开设课程基本信息（包括课程介绍、课程大纲、教学日历等）；及时组建课程教学群，并将课程基本信息同时上传在课程教学群的共享文档，供学生下载查阅。
任课教师每次课前应在网络教学平台或课程教学群，发布本次教学通知,包括教学目的、学习任务等。
三、做好课堂教学设计
老师们可在课堂上结合课程思政，以适当形式加强对学生的人文关怀、心理疏导等安抚工作，科学预防、理性应对、消除恐慌，不造谣、不信谣、不传谣，防止学生出现情绪不稳、抱怨及负面网络舆情等不利情况。
创新“以学为中心、以教为主导”的教学模式，在线上教学中避免教师“满堂灌”，多关注学生课堂学习状况，适当增加师生互动环节，多开展群课堂讨论、集中答疑、点名提问等，营造较为宽松和谐的线上学习氛围。适量布置课后作业，引导学生潜心学习。
四、做好课堂考勤管理
任课教师每次课要对学生进行考勤，对没有签到的同学须及时了解情况，让班长或学委协助提醒，督促所有学生按时到位参加学习；课后及时在线填报学生出勤情况并将缺课名单报教学科研办，以便追踪查明原因。保存签到统计结果，可做为课程的过程性成绩考核依据之一。
五、加强教学督导和反馈
学院教学督导员按要求开展线上教学督导工作，及时反馈线上教学情况，并提出意见建议。（线上督导形式参考：可申请进入课程教学群观看直播教学、多渠道向师生了解上课情况等）
为保障线上教学质量，请任课教师主动与学生多交流沟通，了解学生对线上教学的反馈意见，及时调整线上教学薄弱环节。
教学科研办应将收集到的学生反馈、问卷调查、教学督导反馈等信息，及时向相关老师提出限时整改要求。
六、创新实习形式
各专业在未接到学校防控指挥部解封通知前，不得擅自开展任何形式的现场实习。针对疫情防控特殊情况，合理调整实习内容与方式，采取虚拟仿真实训、社会实践成果、专业调查报告、创新创业项目或其他实践方式进行，认定实习学分。确因疫情造成专业实习困难，各专业可根据实际情况适当减少实习时长。各专业应制定毕业实习的工作方案，送交教学科研办报教务处。
各专业指导教师应与学生保持沟通联系，密切关注学生的健康安全，提醒学生要遵守属地的防控要求，减少流动，做好个人防护。
7、 做好毕业论文（设计）指导和答辩。
各专业应探索线上指导、审阅、答辩，已开题学生，加强线上指导、修改，按期完成毕业论文；不具备继续研究条件的，可在导师指导下改题或重新选题。根据疫情防控情况合理安排毕业论文答辩时间，研究制定线上答辩方式，提前进行技术培训和技术支持，保证答辩顺利进行，答辩时间原则上统一安排在5月份进行。教学科研办组织各专业填写《泉州师范学院2022届毕业论文（设计）进展情况表》（另发），报教务处。
[bookmark: _GoBack]八、引导学生选修抗疫公益课程
疫情防控期间，为丰富学生的业余生活，学院遴选部分抗疫公益课程资源，可供学有余力的同学选看。教学科研办应及时组织学生登录相应平台选课，做好学分互认转换工作。
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