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关于印发《泉州师范学院迎接党的十八大

打好消防安全保卫战实施方案》的通知
各单位：

现将《泉州师范学院迎接党的十八大 打好消防安全保卫战实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
附件：泉州师范学院迎接党的十八大打好消防安全保卫战实施方案
　                               泉州师范学院

                            二〇一二年七月二十二日

主题词：消防安全  保卫战  工作方案  通知

抄   送：省委教育工委宣传部、市教育局，                 存档（2）
泉州师范学院办公室                   2012年7月22日印发

附：

泉州师范学院迎接党的十八大

打好消防安全保卫战实施方案

为深入贯彻落实中央、省、市关于做好党的十八大消防安全保卫战工作的重要部署，最大限度消除校园火灾隐患、减少火灾危害，根据省消防安全联席会议《关于印发党的十八大福建省消防安全保卫战工作方案的通知》（〔2012〕4号）和省教育厅《关于印发全省教育系统迎接党的十八大打好消防安全保卫战实施方案的通知》（闽教安〔2012〕16号）等文件精神以及泉州市教育局的工作要求，结合我校安全工作实际，决定自即日起至党的十八大闭幕，在前期深入开展“清剿火患”战役的基础上，全力做好迎接党的十八大打好消防安全保卫战工作，特制定本实施方案。

一、工作目标

以党的十八大胜利召开创造良好的校园消防安全环境为目标，以提升火灾防控水平为重点，采取有力举措，凝聚一切力量，深入排查校园火灾隐患，全面整治消防安全问题，努力实现火灾隐患排查整治百分百，最大限度地防控和减少一般火灾，坚决杜绝火灾亡人和较大以上火灾事故发生，确保校园安全形势持续稳定好转。
二、组织领导

学校成立迎接党的十八大打好消防安全保卫战领导小组，黄子杰校长任组长，高云程副校长任副组长，办公室、宣传部、学生工作部、教务处、科研处、后勤管理处、后勤服务集团、资产管理处、财务处、保卫处、图书馆等部门负责人和各二级学院院长为成员。领导小组下设办公室（挂靠保卫处），具体负责校园消防安全保卫战的组织协调、信息传递、督导检查等工作。各单位要成立相应组织，明确专人负责，开展相关工作。

三、工作任务
（一）全面排查整治火灾隐患。持续深化“清剿火患”战役，结合“打非治违”专项行动，深化校园火灾隐患治理。从暑期开始，各单位要开展火灾隐患的自查自改，明确重点岗位、重点部位的消防安全责任人，落实火灾隐患整改期限和措施，全面开展新一轮消防安全大排查、大整治活动。重点检查教学楼、实验室、微机室、图书馆、学生宿舍、食堂、礼堂、会议室、锅炉房以及校园商业网点等人员聚集的重点区域、重点部位的火灾隐患，消除建筑耐火等级低、消防栓损坏、灭火器喷雾剂过期、安全疏散不符合消防技术规范、违章用火用电用气、安全出口堵塞等火灾隐患。从严查处火灾隐患不整改、整改不彻底等消防违法行为，实现排查整治“全覆盖、无盲区”。

（二）大力督改重大火灾隐患。对重大火灾隐患，相关单位要积极配合后勤、保卫等部门，采取有效措施，及时落实整改。对在这次排查中发现的重大火灾隐患一律按规定上报。重大隐患整改期限届满的，要提请保卫处按规定复查验收。对确实难以完成整改的，要采取关停、“死盯死守”等断然措施，确保校园消防安全。
（三）深化消防安全宣传教育培训。要强化消防宣传，广泛开展迎接党的十八大打好消防安全保卫战火灾隐患排查整治工作情况宣传报道。认真落实消防教育培训制度，充分利用暑假加强消防控制室值班人员和消防安全责任人、管理人员的职业技能培训，提高自主消防管理能力；组织教职员工进行消防知识培训，通过培训让每位教职工普遍掌握消防基本常识、懂得消防设施器材使用方法和逃生自救技能。秋季开学后，要通过各种校园宣传媒体，以及图片展、班会、举办安全知识竞赛等形式，对广大师生进行消防安全宣传教育，组织开展消防疏散逃生演练。要组织广大师生到消防队站、消防科普教育基地等消防安全教育场所参观、体验和学习，增强防火知识。要发动师生查找身边的火灾隐患，建立奖励工作机制。

四、工作步骤
（一）部署阶段（7月23日前）。学校及各单位成立工作机构，制定实施方案，建立工作机制，召开专题会议，逐级动员部署，分解任务，落实责任。

（二）实施阶段（7月23日至9月30日）。期间，学校及各单位领导小组适时召开校园消防安全形势分析会，及时总结分析工作重点、难点问题，统筹推进火灾隐患排查整治工作。
（三）攻坚阶段（10月1日至党的十八大闭幕）。学校及各单位要专题分析消防安全形势，针对薄弱环节和突出问题，查漏补缺，开展攻坚行动，强化督导检查，确保各项火灾防控措施落实到位。学校将适时督查各单位开展消防安全保卫战的情况，通报督查结果。
（四）总结阶段（党的十八大闭幕后2日内）。学校及各单位对消防安全保卫战进行汇总分析，认真总结经验做法，研究建立长效机制，及时将开展消防安全保卫战工作总结上报省、市教育主管部门。
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。党的十八大是我党政治生活中的一件大事，各单位和全体师生要切实增强政治意识、大局意识和责任意识，全力做好党的十八大校园消防安全保卫工作。要加强组织领导，迅速动员部署，统一思想认识，研究工作措施，明确工作责任，定期通报情况，坚决预防和遏制重特大火灾尤其是群死群伤火灾事故的发生。

（二）广泛宣传，营造氛围。要强化媒体消防宣传，充分利用校报、广播、板报、专刊栏、网络、电子显示屏等宣传阵地，广泛开展十八大消防安全保卫战火灾隐患排查整治、灭火救援等主题宣传报道，集中宣传防火和逃生自救常识，为打赢党的十八大校园消防安全保卫战营造浓厚氛围。
（三）加强值班，快速反应。从文件下发即日到党的十八大闭幕，学校和各单位要加强值班值守工作，每天要保证1名领导带班，及时处理涉及校园消防安全和稳定的各类事件。学校各级领导要保持通讯畅通；值班人员要坚守岗位，按时交接班，及时做好上情下达、下情上报工作，严禁迟报、漏报和隐瞒不报，保证信息畅通。
（四）加强督查，落实责任。要建立健全加强学校消防安全工作检查和督导制度，采取跟踪督办、分片包干等形式，开展专项督查和帮扶指导，发现隐患，落实整改责任人，限期整改，进行跟踪管理。要及时总结推广典型经验做法，对表现突出的单位和个人要予以表彰奖励，并在年终安全目标管理责任制考评中予以加分；对组织不得力、措施不落实、工作不到位的单位和责任人要进行约谈；对因监管不力、把关不严，导致发生火灾事故和较大或亡人火灾事故的，严肃责任倒查，依法从严追究相关领导和责任人的责任，并取消单位和个人年终评优评先资格。

请各单位根据本方案，制定符合实际的工作细案，并严格组织实施；7月30日将本单位的工作细案报送学校迎接党的十八大打好消防安全保卫战领导小组办公室（保卫处）。从7月起，每月最后一周上报开展校园消防安全保卫战情况；十八大闭幕2日内上报该项工作总结。

学校迎接党的十八大打好消防安全保卫战领导小组办公室（保卫处）联系人：戴锋；电话：0595-22938586；电子邮箱：xscjy@qztc.edu.cn。
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