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刘丽红：加强大学生职业生涯规划指导　实现精准就业
党的十九大报告中提出，“要坚持就业优先战略和积极就业政策，实现更高质量和更充分就业。大规模开展职业技能培训，注重解决结构性就业矛盾，鼓励创业带动就业。提供全方位公共就业服务，促进高校毕业生等青年群体、农民工多渠道就业创业。”近年来，国家出台了一系列针对大学生就业的优惠政策和务实举措，以应对大学生就业难的问题。但由于一些大学生存在自我认知不清、对社会发展认知不清、对职业认知不清等原因，毕业时找不到合适工作，甚至处处碰壁；还有少数毕业生选择逃避，选择慢就业或不就业。因此，高校应进一步重视大学生职业生涯规划指导，帮助学生提升综合素质与就业竞争力，从而更精准地实现充分就业。
一、开展大学生职业生涯规划指导的必要性
职业生涯规划是大学生在职业生涯理想和规划理论的指导下，对自己未来想要从事的职业进行选择、设计、实施、修改、完善的过程。对大学生进行职业生涯规划指导，就是帮助他们发现和发展自己的需要与兴趣、能力和才干、价值观和抱负，从而确定自己的职业方向，并据此有计划有步骤地进行专业知识学习，同时自觉培养职业素养，为进入职业生涯做好充分准备。具体而言，开展大学生职业生涯规划指导的意义主要体现在：
有利于大学生树立正确的就业观。每个学生都是不同的个体，在思想意识、专业知识、学习能力、兴趣爱好、心理品质等方面都存在差异。开展大学生职业生涯规划指导，可以帮助学生尽快完成从高中生到大学生的角色转变，使他们形成对自己正确认知和对未来就业方向大致了解，进而有针对性地学习专业知识。
有利于提高大学生的就业竞争力。现代社会竞争加剧，每一个就业岗位都有许多学生求职。毕业生若想有长远的职业发展，必须设计好自己的职业生涯规划，做到心中有数，这样才能避免到处求职或频繁跳槽。通过职业生涯规划，帮助毕业生在一个合适的平台上拥有一个良好的职业生涯开端，有利于毕业生在工作岗位上充分发挥自身潜力，脚踏实地迈向职业生涯规划目标。
有利于提升大学生的综合实力。用人单位在招聘时非常重视求职者所具备的能力是否与所聘岗位相匹配，而职业生涯规划教育可以训练、培养大学生的相关能力，使他们适合岗位要求，提高求职的成功率。能力一般包括知识、技能、才干三个方面，职业生涯规划就是通过训练让大学生提高能力，即拥有专业知识，拥有操作和完成一件事的技术，拥有职业所需的技能、品质和特质，并且对自己的三项能力进行管理，找出优势、潜能、退路和盲区。通过职业生涯规划，可以有效地将学生引导至人岗匹配的道路之上。
有利于推动高校学风建设。职业生涯规划教育可以帮助大学生不断加深自我认知，不断设定自我目标，将学习与未来职业结合起来，构建和提高自身的职业意识、能力和素养，引导大学生树立明确的就业发展方向，主动学习，促进学风建设。
二、大学生职业生涯规划存在的问题
部分大学生对职业生涯规划还不够重视。一些高校非常重视毕业生的就业率，但是对于如何引导低年级学生规划未来的职业生涯，还没有采取相应的措施，相关理念还不够普及；许多大学生尚未将职业生涯规划纳入学习计划之中。由此可见，我国许多高校对大学生职业生涯规划价值重要性的认识还不到位。
部分大学生对自身认知与职业认知不清晰。目前许多大学生对自身认知与职业认知模糊，不了解自身能力与作为所能达到的高度。与此同时，一些学生还没做好从学生到员工、从学校到职场的心理准备，对其专业相关的就业条件与就业目标还没弄清楚。
大学生对职业生涯规划的动态性了解不够。部分大学生好高骛远，求职目标不切实际，没有考虑到职业生涯规划必须根据实际情况，及时进行评估与调整。因此应树立起“先就业、再择业”的理念，结合工作岗位要求，将自己的职业生涯规划进行合理的拆分，脚踏实地，分步达成，逐步实现职业理想。
高校的职业生涯规划指导类课程安排不够合理。高校对学生的职业生涯规划指导一般都安排在大三或者大四，认为只有毕业生才需要指导，形式也往往集中于毕业前后举办几场讲座、发布求职信息、组织学生参加求职招聘会等。事实上，对大学生进行职业生涯规划的普及与指导，应该从大学生一入学就开始，经过四年持续的学习实践，才能最终取得良好的效果。
大学生职业生涯规划缺乏系统性。目前，我国高校尚未形成完备的大学生职业生涯发展规划的制度体系，缺乏适合国内大学生就业的理论体系，也缺乏完备的职业生涯规划教材和专业化的师资队伍。在许多高校中，一般是由就业指导中心或负责学生工作的辅导员担任大学生职业生涯规划教师，部分师资缺乏相关专业背景。
三、加强大学生职业生涯规划指导的具体思路
重视职业生涯规划指导工作，切实落实好“一把手”工程。各高校的一把手是就业工作的第一责任人，而职业生涯规划也是就业工作的一部分。只有把学生的发展成才目标与学校的培养目标紧密地结合起来，才能有效促进学校自身的发展；只有高校领导重视，才能在师资队伍建设、场地和设置配备、课程设计等方面，形成大学生职业生涯规划指导工作的全程化、全员化、专业化和信息化。
广泛宣传，提高大学生对职业生涯规划教育的认识。新时代出现了许多新的行业，各行业的工作内容不是一成不变的。职业生涯规划就是让大学生在自我认知的基础上，学好专业知识，发挥自己的特长、认清社会情况、了解用人市场环境，对将来要从事的职业和目标，做出明确的实施方案，逐步培养自己的职业应变能力。
专兼结合，建立一支专业化的职业生涯规划师资队伍。可以由就业指导中心、各院系总支书记、辅导员、专任教师、校外专家、企业家共同组成，在学校开设职业生涯规划指导课程，学校教师可以讲授理论，引导学生树立起正确的就业观与价值观，培养职业兴趣，明确个人理想。校外专家可以为学生进行心理咨询与职业咨询，通过分析学生的心理、能力与个人兴趣爱好，来帮助大学生合理制定其职业发展的参考方向。可以聘请企业家作为职业导师，带领大学生走出校园，到企业中进行实践活动，引导学生了解企业需求、体验职场和未来的职业环境，激发学习动力，做好相应的职业准备。
与用人单位合作，建立就业创业实践基地。高校要与用人单位特别是企业紧密合作，让学生通过实习、工学结合、企业参与办学等方式，了解社会现状，了解企业需求，特别是了解想就业的目标行业、目标企业的类型、明星产品、销售情况、企业文化、企业对招聘的要求等，提高就业质量和数量。建立就业创业实践基地的另一个优势，就是可以使一些学生由实习转就业，提高专业匹配度和学校的就业率。
建立系统规范的大学生职业生涯规划指导课程体系。编制适合当代大学生特点的职业生涯规划指导教材。从大一开始到大四，开设系统的贯穿全程的教学课程，形成从理论到实践完整的课程体系。根据不同的群体和特点，开展团体辅导。可以利用职业生涯规划发展的工具，使学生认清自己的职业倾向类型，明确职业价值观。通过开展角色扮演、职业规划大赛、模拟招聘等形式，宣传职业规划理念，锻炼学生的求职能力。建立职业生涯规划咨询室，加强个性化指导。当代大学生大多高度重视自我感受，每个学生的想法、问题、关注点都不一样，在职业生涯规划时，对学生进行一对一的辅导非常必要。制定符合大学生特点的职业生涯规划规范化流程，引进和应用职业测评体系，帮助学生了解自己的职业兴趣、能力、倾向等；建立个人职业生涯规划档案，根据社会需求和学生个体差异，及时调整学习生活规划。
（作者系中国劳动关系学院副校长）

（资料来源：《中国高等教育》　2017年4月13日）










送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处、室）主要负责人，各直属单位负责人，民主党派负责人。
（共印100份）
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