泉州师范学院2005届毕业生就业指南
就业政策

国家教育部规定的统招缴费毕业生就业原则
毕业生在国家就业方针政策指导下，依据《普通高等学校毕业生就业工作暂行规定》，通过供需见面和双向选择在一定范围内落实就业单位。在规定时间内（办理报到证前），落实工作单位的毕业生，国家负责派遣；未落实工作单位的毕业生，学校将其派遣回原生源地，并将档案材料和户口转至学校所在地的人才交流服务中心。

我校毕业生就业方针
在国家实行市场导向、政府调控、学校推荐、学生与用人单位双向选择的毕业生就业制度的基础上，加强与各级政府人事部门和人才中介机构的联系，努力掌握市场动态、提供就业信息、拓宽就业渠道。在2005年6月20日之前，毕业生通过供需见面和双向选择落实接收单位的，学校负责给予办理派遣手续；未落实工作单位的毕业生，并将档案材料和户口转至学校所在地的人才交流服务中心。
制定就业建议计划的依据
在2005年6月20日之前落实接收单位的，学校依据《协议书》或毕业生就业主管部门的《就业审批表》或《就业备案表》或有效接收函件制定就业计划；超过规定时间的，以毕业生生源所在地主管部门作为制定就业计划的方向。
考研毕业生的就业

多数考研的毕业生在择业时考研结果尚未确定，因此这类毕业生就业时应向用人单位说明，并在协议书中注明：如果毕业生被录取为研究生并愿意就读的，则就业协议无效；如用人单位不愿接受此条款，毕业生不应与用人单位签定就业协议；如未注明而造成纠纷的，按毕业生违约处理。 

对违约毕业生的处理

毕业生与用人单位在签定协议前，应向用人单位如实介绍自己的情况，了解用人单位及工作安排意向，表明自己的就业意见；与用人单位签订《就业协议书》后，协议具有一定的法律效力，毕业生和用人单位都应认真履行协议。如果毕业生单方面违约，应办理解约手续，否则按原协议给予派遣；毕业生解约后原则上回生源所在地择业，并赔偿相应的违约金。
就业流程

2005年是我国高校毕业生继续大幅度增加的一年，预计将达到340万人，比去年增长60万人；在市场需求没有同比例增长的情况下，望我校2005届毕业生要有充分的择业心理准备，充分认识到就业形势的严峻性，盘点自己，打点行装，勇敢走向社会。

（1）学校发放《毕业生就业推荐表》、《就业协议书》和《就业呈报表》，毕业生每人一套（《推荐表》是学校正式向用人单位推荐毕业生的书面材料，所以具有较大的权威性和可靠性，需要认真、如实填写，字迹要工整、清晰、整洁。每人只有一份，所以可以多复印几份，以备在双向选择过程中与其它材料一起送给有关用人单位。只有当用人单位决定录用你且你亦愿意去时，才能将推荐表原件呈送用人单位核查）。
（2）毕业生填写《推荐表》、制作个人推荐材料。各学院对毕业生《推荐表》进行审核，并签署意见、盖公章。
（3）毕业生收集需求信息，参加学生处、各二级学院或其他部门举办的就业指导系列讲座，阅读《就业指南》及相关书刊。
（4）毕业生自我推荐、面试（根据需求信息向有意向的单位寄送个人推荐材料或直接参加校园招聘会、各地举办的供需见面会、网上招聘会）。
（5）毕业生与用人单位签订《就业协议书》，送交学生处就业指导中心盖章，毕业生、用人单位、就业指导中心各留一份。
（6）6月中旬始按毕业生工作日程安排，进入毕业鉴定及派遣阶段。各院系组织毕业生座谈、召开毕业教育动员会、开展毕业纪念活动、安排毕业生办理离校手续等；就业指导中心到福建省教育厅和人事厅办理毕业生派遣报到证；校保卫处办理毕业生户口迁移手续；毕业生到各自辅导员领取《报到证》、《户口迁移证》，并按照规定日期内到工作单位报到。
就业常见问题解答
毕业生找到就业单位后，还要办理什么手续才能进行派遣？
（1）毕业生通过双向选择与用人单位达成就业意向，接收单位签署接收意见并盖章；
（2）毕业生将《推荐表》、《就业协议书》（一式三份）和《就业呈报表》（一式两份）等材料送单位所在地毕业生就业主管部门审批（备案）盖章；    

（3）毕业生将《就业协议书》交给学生处就业负责人签署意见，并盖印章后，毕业生、用人单位、学校就业指导中心各留一份；《就业呈报表》就业指导中心留一份；
（4）学生处就业指导中心凭《就业协议书》和就业主管部门的审批（备案）函件审核编制就业建议方案，上报福建省人事厅，为毕业生办理毕业派遣手续和报到证。
为什么毕业生与用人单位达成就业意向后要签订《就业协议书》？
一、就业协议是一种文字契约，确定了毕业生和用人单位双方的聘用关系，具有一定的法律效力，聘用双方不得任意违约，即毕业生不得另找单位，学校按协议派遣后，用人单位不得拒收毕业生。
二、就业协议是学校和地方就业主管部门制定就业建议计划的基本依据，从而保证就业计划的落实和实施。
就业后单位不马上签订协议的，要不要出具接收证明？
有些用人单位，特别是中小非国有制企业，招聘大中专毕业生时由于一些具体原因，如需要一定时间的实习期等，没有与毕业生签订就业协议。为了毕业生在毕业前及时派遣到单位所在地毕业生就业主管部门和保护毕业生的利益，减少因为毕业后改派在户口落户、职称评定、社会保险等方面所带来的麻烦，学校要求毕业生同用人单位协商，出具接收我校毕业生的证明，由毕业生本人在2005年6月20日前送交学生处。
《就业协议书》遗失、损坏、填错后如何补办？
每位毕业生只能持有由教育部学生司印制、学校发放的《就业协议书》原件一式三份，请妥善保管，复制、转借、挪用均无效。在就业过程中，发现《就业协议书》因印刷问题、或破损、或填错，可以持原《就业协议书》到学生处更换；遗失且须申请补发新的《就业协议书》，毕业生需提供详细的遗失经过书面材料和因谎报实情愿意接受相应校规校纪处分的书面保证；
如毕业生考上研究生、专升本、攻读第二学位的，应把《就业协议书》一式三份交回学校。
如何办理《就业协议书》解约手续
已签订《就业协议书》的毕业生，如要解约，需办理如下手续：
（1）到原签协议单位（单位所在地毕业生主管部门）办理书面同意解约函（盖单位公章），并提供毕业生完成因违约而承担的相应违约责任或不需承担责任的相关证明材料；
（2）向学生处就业指导中心提出书面申请（阐明解约理由），并将单位解约函、书面保证、原《就业协议书》一式三份送校就业办审核、备案；；
（3）由校学生处就业指导中心给予补发新的《就业协议书》。

什么叫人事代理？人事代理有何作用？
人事代理是指用人单位或毕业生个人委托人事部门所属的人才服务机构代为保管档案，办理有关定级转正等服务事宜的一种代理制度。 
人事代理关系到毕业生的切身利益，涉及到毕业生的档案材料保管、毕业生的身份认定、见习期满后的定级转正、工资晋级、职称评审、医疗保险、养老保险、党团关系、再就业档案传递和出具各类证明等。这些有关人事的实际问题，必须由当地政府人事部门所属的人才服务机构代为办理，以确保毕业生的人事档案中有合法齐全的手续，解决毕业生的后顾之忧。
哪些毕业生必须办理人事代理？怎样办理人事代理？
凡是到无主管单位的三资企业、私营企业等非公有制性质单位就业的毕业生，必须办理人事代理。凡不需要学校派遣自谋职业的毕业生，必须到生源地办理人事代理。
办理人事代理的毕业生，应向学校提交人才服务机构同意接收的相关材料，学校才能办理就业有关手续，寄发毕业生档案和办理户口迁移。
报到证的作用
（1）到接收单位（毕业生就业主管部门）报到的凭证；
（2）证明持证的毕业生是国家任务计划招收的学生；
（3）凭报到证及其它有关材料办理户口迁移、落户手续；
（4）人才服务机构存档的证明。
报到证有没有期限？ 

毕业生的报到期限原则上为一个月（在报到证上注明）。 

报到证遗失如何补办？
报到证系毕业生报到的凭据，应妥善保管好，不能丢失；如果确实丢失，补办程序如下：
（1）报到单位应出具未报到证明，毕业生到省市报纸登报声明（需见报20天）；
（2）毕业生提出书面申请，所在学校取出报到证存根核实复印，并加盖公章；
（3）学生处出具介绍信； 

（4）毕业生持学校介绍信、未报到证明、登报声明和毕业证书原件到福建省人事厅流动调配处办理补办手续。
毕业生派遣后如何办理调整改派手续？
申请调整就业单位的毕业生应填写《福建省普通大中专毕业生调整就业呈报表》，并由原接收单位及其主管部门、现接收单位及其主管部门签章后，按如下程序办理调整手续： 
1、跨省调整的，省属和中央在闽单位之间调整的，地（市）县属单位调整到省属和中央在闽单位的，报省人事厅审批。 
2、省属和中央在闽单位调整到地（市）县属单位、地（市）县属单位之间调整的、现接收单位为三资企业、私营企业的，均报现接收单位所在地同级政府人事部门审批（备案）。
离校时未就业毕业生如何办理档案、户口寄存手续？
根据国办发[2002]19号文件和闽政办[2002]79号文件的精神，结合我校的实际情况，离校时未落实就业单位的毕业生，将其户口转回原迁出派出所，档案由生源所在地或学校所在地政府人事行政部门所属的人才中介机构保管，两年内免收档案保管费。考虑到省外生源就业的具体情况，非福建省生源的毕业生，在离校时未落实工作单位的，可以申请档案、户口寄存在学校，寄存期间不收取保管费。寄存期满，本人应到学校办理转出手续，未办理转出手续的，由学校直接迁往毕业生生源所在地就业主管部门，如转移过程中发生档案、户口丢失的，学校不承担责任。
寄存期间，学校不予出具除推荐就业以外的其他证明、意见。
毕业后如何办理落户手续？
毕业生的户口由学校保卫处按报到证上的报到方向出具户口迁移证。毕业生领到户口迁移证后，应仔细核对并妥善保管，不要折皱污损，更不能丢失，有错漏不能自行涂改，否则作废。
毕业生备齐以下材料：《毕业证书》、《报到证》、《户口迁移证》、《呈报表》和《推荐表》原件，在规定的报到期限内到派遣单位所在地的毕业生就业主管部门办理申报户口落户手续。
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