俄勒冈大学国际教育实习项目选派办法

根据俄勒冈大学国际教育实习项目的相关规定，我校将选派优秀学生赴美国俄勒冈大学进行为期5个月的教育实习，具体信息及选派方法如下：

一、项目内容：

· 中小学实习：本项目会给每个学生指定一个资深教师，进行关于教育理念、教学方法的专门指导，学会如何用英文教授专业课程，根据每个实习学校情况不同，学生们所教课程也有所不同，主要课程有中文和中国文化、数学、艺术、体育等。
· 寄宿家庭体验：与寄宿家庭的朝夕相处不仅使学生更加深入地了解美国日常生活文化，对学生与人相处的能力以及英文的沟通能力也是很好的锻炼机会。
· 每周讲座以及讨论：学生每周写中英文日志各一篇，分享成长学习的心理历程；另外学生每周上课一次，讨论生活中碰到的问题。本项目配有经验丰富的老师给学生提供个性化的指导，以及精神支持。
· 课程学习：在俄勒冈大学学习的两门课程为Language Pedagogy（语言教学）, Comparative    Education（比较教育）。
· 实习期限：2012年9月—2013年1月或2013年2月—2013年6月，学生们可根据自己的需要选择。
（项目相关信息查询，请登录http://casls.uoregon.edu/pages/internship/index.php）
二、遴选条件：

1、我校本科二年级（2010级）、三年级（2009级）全日制在校生，英语类专业及对外汉语专业优先考虑；
2、品学兼优，英语通过大学英语四级、六级考试或雅思、托福考试等，有较好的英语听说读写能力；
4、希望了解美国文化，对教育行业感兴趣；

5、有承受缴交赴美学习费用的经济能力；

6、身体健康。

三、遴选办法：

1、在征得父母同意后由学生自愿报名；
2、教务处、外事办、学生处等相关部门组织初选；

3、俄勒冈大学对入选学生进行中英文面试。
（说明：若未通过俄勒冈大学面试，此次实习资格即失效。）
四、报名方式：
报名学生请自行下载俄勒冈大学国际教学实习项目报名表及申请表（见附件），填写完毕后，于3月21日前将电子版发至外事办邮箱307156798@qq.com；由外事办及相关部门对预报名学生进行资格审核后，再通知学生办理正式报名。
五、学分认定：
在俄勒冈大学所修学分为：Language Pedagogy（语言教学）3学分，Comparative Education（比较教育）3学分，中小学实习5学分，讲座及讨论2学分。学分的认定按教务处的相关文件执行。
六、费用：
   赴美实习期间，学生照常向我校缴纳学费，在俄勒冈期间费用如下：
（一）学费及相关费用：5000美元

· 包括六个学分的选课费、医疗保险、乘车月票、俄勒冈大学借书证、接机费用

（不包括飞机票、签证费）
（2） 寄宿          （二）家庭费用：2500美元

·  每月500美元，包括住宿、水电、上网、饮食费用

（三）寄宿家庭申请费：250美元

七、安全与纪律
学生在美实习期间应遵守我校和俄勒冈大学的学生管理规定，不得做出有损两校声誉的行为，不得以任何理由提前或推迟返校（不可抗拒因素除外）。否则，回校后依据本校相关规定给予相应处理，并取消对外交流项目申请资格和评优评先资格。

学生在实习期间应与校外事办和所在二级学院保持联系，如遇安全问题及时向俄勒冈大学国际教育实习项目负责老师和我校报告，外事办负责与俄勒冈大学项目负责人协调解决。赴美前，由校学生处与赴美实习学生签订安全承诺书。
                                                        外事办公室、教务处                                                  
