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关于印发《泉州师范学院道路交通安全综合
整治“三年提升工程”2016年宣传
教育工作措施》的通知


各二级学院、各部门：　　
现将《泉州师范学院道路交通安全综合整治“三年提升工程”2016年宣传教育工作措施》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。


泉州师范学院治安综合治理委员会
                              2016年6月12日


  抄送：省教育厅、市教育局。　 
泉州师范学院综治办                      2016年6月12日印发 
泉州师范学院道路交通安全综合整治
“三年提升工程”2016年宣传教育工作措施

为进一步完善道路交通安全宣传机制，加强学校道路交通安全文化建设，维护广大师生人身和财产安全，根据《泉州市教育局道路交通安全综合整治“三年提升工程”2016年宣传教育工作措施》（泉教安〔2016〕11号）要求，结合我校实际，制定本工作措施。现就有关事项通知如下：
一、工作目标 
着力完善学校道路交通安全宣传工作长效机制，主动履行交通安全宣传教育工作职责，贯彻落实创建安全发展学校、“平安校园”等级创建和“学校安全工作标准化建设提升工程三年行动”的各项宣传教育工作措施，营造浓厚的校园宣传氛围，切实增强师生交通出行的法制意识、安全意识、文明意识，实现学校道路交通安全宣传教育效果明显提升，创造更加安全畅通、文明和谐的道路交通环境。
二、主要措施和任务
（一）深化道路交通安全宣传教育长效工作机制
各二级学院、各部门要加强师生交通安全教育，大力宣传交通安全法律法规，教育引导师生树立交通安全意识，普及交通安全知识。
（二）营造宣传教育氛围
各二级学院、相关部门要更新和完善校园道路交通安全的宣传标语、警句、宣传图，充分利用学校的电子显示屏、校园广播等开展交通安全常态化宣传，播放交通安全宣传标语和安全提示语，努力营造浓厚的校园氛围。
（三）拓宽宣传教育途径
各二级学院、相关部门要通过组织文明交通知识竞赛、主题班团日、培训讲座等活动，大力开展安全教育周、安全生产月、“122”交通安全宣传日等主题宣传活动，并在“122全国交通安全日”基础上组织推广“福建省122交通安全周”宣教活动，进一步提升广大师生的交通安全意识和文明意识。通过短信、校园网络、广播、校刊校报、电子显示屏等媒介，进行交通安全宣传提示，引导全体师生自觉践行文明交通。
（四）强化宣传教育功能
1.各二级学院每学期要开展1次学生交通安全主题“宣传教育周”活动，积极组织文明交通社会实践，切实提升师生道路交通安全意识。
2.各二级学院要教育学生不闯红灯，不驾驶超标电动摩托车、 “死飞”自行车等危险交通工具。
3.各二级学院要在安全教育日、期初期末、重要节假日前等时间节点，通过开展主题班团会、知识讲座、观看交通安全警示教育片和宣传挂图等形式，进一步提高广大师生的交通文明意识和交通安全自我保护意识。
（五）加强对校车从业人员的宣传教育
相关部门要加强《校车管理条例》和《福建省实施<校车管理条例>办法》宣传教育，每学期至少要开展2次面对面的针对校车驾驶人、校车安全管理人员宣传教育，受教育率要达100%。通过举办交通安全知识讲座、组织观看警示教育片、摆放宣传展板、分发交通安全宣传材料等活动宣传安全文明驾驶常识，通报校车交通事故情况、交通违法行为，不断提高校车从业人员的法制意识、安全意识、责任意识。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各二级学院、各部门要高度重视道路交通安全综合整治“三年提升工程”宣传教育工作，精心组织，强化领导，确保工作措施落到实处。
（二）及时上报信息。各二级学院、相关部门要明确专人负责信息报送工作，按照各项工作措施和任务，逐项抓好贯彻落实，并于每季度最后一个月18日前将当季度开展活动的工作总结、照片、视频资料电子版报送保卫处安全科，以便汇总上报。
联系人：肖文清   电话：22919626  
邮  箱：285@qztc.edu.cn
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