	中共福建省委教育工作委员会
	文件

	福建省教育厅
	

	闽委教综〔2021〕26号

	



中共福建省委教育工作委员会 福建省教育厅

关于在全省教育系统深入开展向

陈炜同志学习活动的通知

各市、县（区）委教育工委、教育局，平潭综合实验区社会事业局，各高等学校，省属中职学校、中小学、幼儿园：

陈炜，男，1968年12月出生，福建长乐人，中共党员，1990年进入福州三中工作，历任福州三中教务处副主任、办公室主任、校长助理，福州八中副校长，福州屏东中学党总支书记、党委书记，福州八中校长兼鳌峰初中校长，生前系福州三中校长、党委副书记，兼任福建省教育学会教学研究会理事，福建省教育科学研究所特聘研究员，福建教育学院特聘教授，曾获福建省五一劳动奖章、福州市先进教育工作者、福州市教育系统优秀共产党员、先进教育工作者等荣誉。2021年12月5日，陈炜同志因病医治无效，不幸逝世，年仅53岁。

从教31年来，陈炜同志始终坚持全面贯彻党的教育方针，忠实践行人民教师和教育工作者为党育人、为国育才的初心使命，潜心立德树人，倾心关爱师生，把毕生精力无私奉献给教育事业，把全部心血倾注于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。他对党忠诚、矢志不渝，以实际行动推动加强党对教育工作的全面领导，是践行习近平总书记关于教育的重要论述的杰出代表。他师德高尚、言传身教，捧着一颗心来，不带半根草去，是践行习近平总书记“四有好老师”“四个引路人”“四个相统一”重要要求的优秀典范。他干净担当、敬业奉献，夙夜在公谋划学校教育教学改革，不余遗力推进事业发展，是新时代好校长的楷模表率。他殚精竭虑、鞠躬尽瘁，身患重病仍坚守教育一线，在生命垂危之际仍念念不忘学校师生，是全省广大教职员工的精神榜样。为进一步宣传学习弘扬陈炜同志先进事迹和崇高精神，引导和激励全省广大教职员工全面贯彻党的教育方针，坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,坚守为党育人、为国育才初心使命，积极投身高质量教育体系建设，努力办好人民满意的教育，经研究决定，在全省教育系统广泛开展向陈炜同志学习活动。

一、深入学习陈炜同志对党忠诚、信念坚定的政治品质。陈炜同志始终自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面、准确、深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述，对党中央、国务院的决策部署和省委、省政府工作要求先学一步、深学一层，并第一时间转化为指导工作、推动发展的路径举措；推进将党组织建在教研组上，落细落小落实五育并举；倡导“眼里有光、脸上有笑、手中有活、心中有爱、肚中有货、腿上有力、脚有方向”的“七有”学生培养理念，构建“博雅课程”体系，打造自我独立、自我管理、自我教育的“三自”育人模式，在参加的最后一次升旗仪式上仍坚定告诫师生“坚定中国红、树立凌云志”，为培养担当民族复兴大任的时代新人燃尽生命最后一息。全省广大教职员工要以陈炜同志为榜样，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，对党忠诚，坚定信念，胸怀“国之大者”，全面贯彻落实党的教育方针，为党育人、为国育才，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、深入学习陈炜同志至诚至深、爱生如子的教育情怀。陈炜同志始终坚持以学生为中心，以师者大爱对学生倾注了全部的感情和真挚的关怀，善于有教无类、因材施教，推动所在学校大力发展德育、体育、美育，推动构建课程中心、体育中心、艺术中心等支撑体系；关心学生从学业成绩到人际交往、从后勤保障到睡眠质量的每一个细节，注重家校共育，想方设法缓解家长焦虑；反复强调“别人家有的，我们的孩子也要有”，提倡“乐于倾听拔节孕穗的美妙声音”，主张俯身倾听、容许试错、宽容失败，给予每名学生平等的教育和关爱，在弥留之际仍用微弱的声音念叨“学生”“上课”，甚至拔掉身上的管子冲出病房要去学校工作，终其一生守护学生成长成才。全省广大教职员工要以陈炜同志为榜样，时刻铭记学为人师、行为世范的师德操守，坚持立德树人根本任务，坚持以学生为中心，心怀师者大爱，以仁爱之心对待每一名学生，善于倾听、因材施教，细心呵护、静待花开，用心用情用爱帮助学生拔节孕穗、茁壮成长。
三、深入学习陈炜同志勇挑重担、追求卓越的责任担当。陈炜同志大局意识强、担当精神足，倡导“生命因责任而高贵”理念，敢闯敢试、敢为人先，是拼搏奋斗的探路者，一心为学校发展谋新局、开新篇，在办公桌上随处可见他对学校规划的“思维导图”和点滴思索；以服务福州发展的长远战略目光带领学校整体搬迁到三江口片区，以超凡魄力推动成立福州三中教育集团，一人身兼四个校区法人代表，每周奔波于不同校区之间，总行程达到27248公里，相当于完成两次长征；以推动基础教育改革发展的专业视角探索完善寄宿制高中管理机制，首创福州八中中澳班、中美班、复办初中部，以实干精神激发团队干事创业精气神，以精致化管理促进学校科学发展，癌症晚期仍坚持站在一线推介学校发展理念及成果，用短暂的一生办好多所老百姓身边的好学校。全省广大教职员工要以陈炜同志为榜样，主动融入大局、服务大局，勤于思考、敢于担当、善于作为，把对教育的热爱和坚守转化为脚踏实地、真抓实干，改革创新、攻坚克难的工作干劲和具体行动，竭尽所能办好学校、抓好教育、提升质量，为构建高质量教育体系，加快推进教育现代化、建设教育强省、办好人民满意的教育作出更大贡献。
四、深入学习陈炜同志甘当蜡炬、甘为人梯的高尚情操。陈炜同志始终坚守“教育大计、教师为本”理念，把教师当作推进教育改革发展的第一资源，强调“教师是教育发展的根和魂”，坚信“每位教师都是会发光的金子”，主导实施青年教师“春笋培养计划”、中年教师“大先生榜样计划”、骨干教师“扩展平台计划”，倾力打造科学合理的教师结构；潜心关爱青年教师成长，制定青年教师培养方案，毫无保留地同年轻教师交流思想、传授教学及工作经验技巧；以“振臂高呼、鼓舞斗争、激发潜能”的态度，大胆使用有潜力、有能力、有魄力的优秀人才，在重病期间仍不忘关心教师实际需要，用颤抖的手指编辑发送叮嘱教师们“要照顾好身体”的信息，呕心沥血打造了一支高素质专业化的教师队伍和教育管理团队。全省广大教职员工特别是学校领导干部要以陈炜同志为榜样，牢固树立教师是第一资源的理念，坚持“功成不必在我、功成必定有我”的宏阔胸怀，提高思想认识，拓宽站位视野，注重提升自我修养，善于发现人才、大胆使用人才，精于管理队伍、广泛凝聚合力，多为教师办实事、做好事、解难事，不断增强人民教师的幸福感荣誉感获得感。

五、深入学习陈炜同志淡泊名利、克己奉公的优良作风。陈炜同志始终坚持大公无私、先人后己，为人低调谦逊、善于团结，在他的备忘录里永远都是教育教学的事，永远都是教师和学生的事，对于师生的困难问题总耐心倾听，常以“没关系、不要紧、慢慢来”鼓励师生；默默克服常人难以想象的病痛，始终以乐观感染身边人、以希望激励身边人，在手术后说话艰难时仍像常人一般努力发声交流；每有人善意提醒他个人荣誉太少、建议他多为自己着想，他总说“要把机会留给老师”；始终坚守廉洁自律底线红线，规范管理、筑牢防线，未有负面传闻和不良评价，以实际行动体现了清清白白做人、干干净净做事的纯洁操守，成为师生群众交口称赞的“一名纯粹的人”。全省广大教职员工要以陈炜同志为榜样，淡泊名利、严于律己，行为世范、以身作则，遵守政治纪律、政治规矩、教学纪律，干净做人、清白做事，知敬畏、存戒惧、守底线，坚守纯洁的师生关系、家校关系，用高尚的人格感染学生、赢得学生，自觉做为学为人的表率，做让学生喜爱的人。

全省教育系统要紧密结合实际，组织广大教职员工向陈炜同志学习，把学习活动与深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和来闽考察重要讲话精神结合起来，与深入学习贯彻党的十九届六中全会和省第十一次党代会精神结合起来，与党史学习教育和师德专题教育结合起来，加强组织领导，精心部署安排，丰富载体形式，迅速兴起学习宣传陈炜同志先进事迹和崇高精神热潮，引导和激励广大教职员工不忘初心、牢记使命，爱岗敬业、奋进担当，努力成为“四有”好老师、“四个引路人”，争当示范引领学生为学、为事、为人的“大先生”，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全方位推进高质量发展超越、奋力谱写社会主义现代化国家福建篇章再立新功！

中共福建省委教育工作委员会      福建省教育厅    
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（主动公开）
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