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关于印发泉州师范学院2015年

火灾隐患排查整治工作实施方案的通知

各单位：
根据《泉州市教育系统2015年火灾隐患排查整治工作方案》（泉教安〔2015〕2号）要求，现将《泉州师范学院2015年火灾隐患排查整治工作实施方案》印发给你们，请结合实际抓好落实。

泉州师范学院治安综合治理委员会

2015年3月15日

泉州师范学院2015年

火灾隐患排查整治工作实施方案
根据《泉州市教育系统2015年火灾隐患排查整治工作方案》（泉教安〔2015〕2号）要求，结合学校实际，制定2015年火灾隐患排查整治工作实施方案如下：
一、工作目标
认真贯彻落实《福建省火灾隐患排查整治若干规定》，广泛开展消防安全宣传教育，建立健全常态化排查整治机制，深入排查着力整治火灾隐患，严格落实消防安全责任，进一步夯实火灾防控基础，全面消除火灾隐患，杜绝火灾责任事故发生。
二、工作内容
（一）制订贯彻落实工作方案或计划。各单位要结合实际，充分认识防火宣传工作的必要性和重要性，认真制定火灾隐患排查整治工作方案或计划，并落实到具体部门和责任人，确保取得实效。

（二）加强消防安全宣传教育。各单位要牢固树立“消防安全，宣传系于一半”的理念，结合本单位特点，开展消防“知识竞赛”、“专题讲座”、“主题班会”、“图片展览”等形式多样的宣传教育活动，广泛宣传普及消防安全常识，增强师生消防安全意识，充分调动师生参与消防安全工作的积极性。
（三）抓好重要时间节点的消防安全工作。各单位要在期初、期末、清明节、五一节、中秋节、国庆节等重要时间节点对本单位的消防安全情况进行彻底检查，检查要认真、细致，纵向到底，横向到边，不留死角，并做好消防检查记录。要加强值班和巡逻，及时发现和消除火灾隐患，确保学校重要节假日的消防安全。
（四）抓好重点部位的消防安全工作。各单位要重点加大师生公寓（含学校租用的校外师生宿舍）、食堂餐厅、教室礼堂、图书馆、实验室、危化品保管室、仪器室、电脑室、配电室、在建工地及校园商业网点等人员聚集的重点区域、重点部位火灾隐患排查整治力度。要不断完善排查隐患措施和手段，广泛发动师生查找举报火灾隐患。
（五）抓好消防设施安全和技术规范。要排查并消除建筑耐火等级低、消防栓损坏、灭火器喷雾剂过期、安全疏散不符合消防技术规范、违章用火用电用气、安全出口堵塞等火灾隐患。严格落实重要部位特殊岗位特种人员持证上岗规定。
（六）加强整改。对排查出的火灾隐患，要登记造册、建立台帐，做到底数清、情况明，能整改的要立即整改，对于暂时整改不了的，要制定应急预案，并明确责任人及整改时限；对自身确无能力整改的，要报请主管部门和有关部门协调解决，确保火灾隐患得到彻底整治。
（七）开展消防安全培训和逃生演练。各单位结合实际，继续开展“四个能力”建设（消除火灾隐患能力、组织扑救初起火灾能力、组织人员疏散逃生能力和消防宣传教育培训的能力），切实提高全校师生的消防安全意识和逃生自救能力。
三、工作要求
（一）高度重视。各单位要严格按照省市有关消防安全文件的要求，制定实施方案，细化目标任务和职责分工，落实工作机构和人员，健全完善工作体系和常态化的工作机制，将火灾隐患排查整治工作落到实处，抓出成效。

（二）狠抓管理。坚持“综合治理、预防为先”的原则，狠抓管理，形成规范，制定并落实消防安全检查、设备维护、器材保管等有关制度，实行定人定位管理；加强隐患整改，纠正违规违章行为，严密防范事故；加强预案修订和消防技能培训演练，提高初起火灾扑救能力和疏散逃生能力。
（三）落实责任。各单位主要负责人要切实承担起安全生产第一责任，消防安全管理制度要制定到岗位，职责要落实到人。对发现的火灾隐患，能立即整改的要迅速整改，不能立即整改的，要落实整改措施，限期消除隐患。

各单位于4月3日前，将工作方案或计划报送保卫处安全科（邮箱：261987619@qq.com）。
抄送：市教育局，校领导。
泉州师院综治办                      2015年3月15日印发
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