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温红彦：教育信心从哪里来
教育，承载着每一个孩子的纯真梦想、编织着每一个家庭对未来生活的希望。因此，人们对教育的期盼和诉求要迫切得多，对教育的质疑和批评也尖锐得多。为什么“减负”减得学生书包越来越重？为什么同在蓝天下受教育条件却截然不同？这样的社会现实让人感到不公，感到不满。这样的问题多年得不到解决，人们便由不满而失望，渐成一种社会情绪。朱永新教授不久前曾在一个教育论坛上呼吁，摆脱教育的现实危机，最迫切的是要解决“全民集体失望”现象，重拾教育信心！

连日来，正在进行中的教育规划纲要第二轮征求意见工作，展现的正是一幅这样的图景——公众参与之广泛，讨论之热烈，建议之中肯，像和煦的东风，正在唤起全民的教育信心。

教育信心从哪里来？首先有赖于党中央国务院改革发展教育事业的坚强决心。中国转变经济发展方式刻不容缓，而转变经济发展方式的关键，是要把经济发展转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来。实现这一转变，根本在教育。制定面向2020年的教育规划纲要，正是主动适应发展方式转变的一个范例。党中央国务院对这一工作高度重视，对纲要的制定给予了高屋建瓴、细致入微的指导。一位网友说，只要中央有决心，百姓就有信心。

重拾教育信心，还因为人们从征求意见中感受到了民主公开的诚意。一年多来，教育规划纲要工作小组在动员各方力量深入调研的同时，通过专设邮箱、门户网站、媒体参与等多种形式纳群言集众智，几十次修改文本，形成了今天的纲要征求意见稿。可以说，这是中国教育史上群众参与度最高的事件。原教育部副部长周远清的感慨是由衷的：“在教育岗位干了一辈子，还没有看到过哪一个决策这样发动群众，这样举全国之力。”

实现民主的前提，在于人民的诉求能够从江湖直抵庙堂，人民的意愿能与中央的决策合拍，而教育规划纲要两次公开征求意见，正是政府科学决策、民主决策的一次生动实践，是中国民主政治进步的生动写照。一位网友说得好：两次公开征求意见，把民意纳入决策过程，让我对教育改革的前景充满信心。

教育的信心被唤起，还在于人们从纲要文本上找到了那些教育难点热点问题的满意答案。人们欣喜地看到：全面建设小康社会的新要求、国内外发展的新形势、人民群众对教育的新期盼，成为教育规划纲要大背景上的三基色；优先发展、育人为本、改革创新、促进公平、提高质量，成为未来十年教育的工作方针。许多专家表示，这个纲要让人看到了从教育大国向教育强国迈进的清晰路标。

古罗马哲学家西塞罗曾说，信心是抱着足可确信的希望和信赖，奔赴伟大荣誉之路的感情。让我们怀着这样的感情，为完善教育规划纲要而建言献策，并期待纲要在充分的民意表达和利益博弈之后，最终能担当起“国兴之大计，民福之远谋”的重任，能成为具有中国特色、中国风格、中国气派的教育蓝图。

（资料来源：《人民日报》2010年3月5日）

· 链 接
改革开放以来关于教育的历史性文件
《中共中央关于教育体制改革的决定》（1985年5月27日发布）

20世纪80年代初，整个国家加快发展，急需培养大批适应经济快速发展的各类人才。1985年《中共中央关于教育体制改革的决定》发布，明确提出必须从体制改革入手，特别强调两点，一是权力的下放，一是高校招生分配制度的改革。这对后来的教育发展尤其是义务教育普及、经济社会发展产生了巨大的影响。

《中国教育改革和发展纲要》（1993年2月13日发布）

20世纪90年代，迫切需要顺应社会主义市场经济体制要求，谋划教育发展，建立与社会主义市场经济体制相适应的教育体制，1993年中共中央、国务院印发了《中国教育改革和发展纲要》，提出了教育财政性支出要占GDP比例的4%、“211工程”。

《中共中央国务院关于深化教育改革  全面推进素质教育的决定》（1999年6月13日发布）

20世纪末，为培养和造就我国21世纪的新型人才，适应提高国民素质的需要，1999年发布《中共中央国务院关于深化教育改革  全面推进素质教育的决定》，决定中提出为全面推进素质教育，必须重视高等教育，推进农村科教结合，建设高质量教师队伍。

（摘自：《人民日报》2010年3月5日）
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