礼仪制度与社会主义核心价值观建设
习近平同志不久前在主持中共中央政治局就培育和弘扬社会主义核心价值观、弘扬中华传统美德进行集体学习时指出：“要建立和规范一些礼仪制度，组织开展形式多样的纪念庆典活动，传播主流价值，增强人们的认同感和归属感。要利用各种时机和场合，形成有利于培育和弘扬社会主义核心价值观的生活情景和社会氛围，使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有。”
我国是文明古国、礼仪之邦。从古至今，大到“治国、平天下”，小到“修身、齐家”，中国人民的生活充满着礼仪制度。这些礼仪制度成为广大人民群众行为的规范，维护着中华民族的和谐延续。“礼仪”二字意涵丰富，中国古代就是“礼治”的社会，“礼”是国家政治与个人生活的规范。古代有“五礼”之说，体现了政治生活与个人生活中的道德规范。传统社会的“礼”也孕育出了中国的宗法制，使“礼”与“法”并重成为治国之道、仁政标准。作为行为方式的“礼”便是“仪（式）”，仪式作为礼的表现形式，在不断的演化中形成了自身的价值。制度化的“仪式”来源于国家对“礼”的规范和引导，也发展成了礼仪制度，体现了国家的主流价值观。“兴正礼乐，度制于是政”，从传说中的三皇五帝起，历代统治者都非常重视礼仪典范的作用，将礼仪规范上升为国家的礼仪制度，成为国家治理体系中的重要环节。
一般来讲，民族文化是一个民族区别于其他民族的独特标识，礼仪规范是民族文化重要组成部分。正如汪民安主编的《文化研究关键词》所说，文化通过一套“标记符号”能够构造一种意识形态，对人民的生活进行深层次的“介入”。文化是一种能够激发政治本能的力量，通过刺激、引导和控制的作用，达成对政治统治一种宽泛的认同。丹尼尔·贝尔亦言，文化通过仪式“以想象的表现方法诠释世界的意义”。建立和规范社会主义礼仪制度，就要挖掘和阐发我们民族优秀的传统文化。
坚持中国共产党的领导和彰显国家正能量，需要依靠各种仪式活动来维持活力。正如爱弥尔·涂尔干所言，信仰、思想体系并不能单独地存在，唯有依赖于社会仪式才得以表现。仪式是集人、物、语言、行为等多种要素于一体的意义“综合表述”，其表现力也最为集中和强烈。仪式不仅是直接影响政治生活的形式资源，它还通过象征性的政治符号渗透进人民社会生活内部，影响人民的文化修养和价值观念，塑造形成人的思维和行为方式，彰显出国家对人民生活的主动介入和规训。社会主义核心价值观所体现的礼仪制度，是党和国家在新时期对人民政治生活、精神生活的重构，是党和国家重塑政治资源、政治符号的基本措施，体现出党和国家对社会主义意识形态的坚守和发展。建立和规范能够体现社会主义核心价值的礼仪制度，要求创新仪式和符号，彰显共产党的领导和国家正能量

当前，应当在以下几个方面进行创新：
改造传统仪式。我国有悠久历史和灿烂文化，中华民族文化传统道德精神体现传统节日当中，节日体现人民群众对美好生活的追求，国家也在对节日的构建中巩固着统治的合法性。传统节日，比如清明节与重阳节都表达了对祖先和尊长的崇敬，这些在当代应当继承发扬，但是清明节的烧纸、焚香等形式应当加以改造，使其更符合生态文明，更符合现代社会发展潮流。
创新仪式形式和内涵。发挥重要节庆日传播社会主流价值的独特优势。发扬党领导人民在革命、建设、改革中形成的优良传统，弘扬民族精神和时代精神。挖掘各种重要节庆日、纪念日蕴藏的丰富资源，利用“五四”“七一”“八一”“十一”等政治性节日，党史国史上重大事件、重要人物纪念日等，举办庄严庄重、内涵丰富的群众性庆祝和纪念活动。加强爱国主义教育基地建设，形成实体展馆与网上展馆相结合、涵盖各个历史时期的爱国主义教育基地体系。推进公共博物馆、纪念馆、爱国主义教育基地和文化馆、图书馆、美术馆、科技馆等免费开放，积极发展红色旅游。
激活被遮蔽的仪式。过去由于某些方面的原因，没有形成对一些历史事件的深刻认识，现在应当在社会主义核心价值观的引导下，激发起应有的政治含义。比如设立抗日战争、南京大屠杀公祭日等，激发人民对国家的责任感，增强民族凝聚力。
简化繁复礼仪。我国是礼仪之邦，从古至今形成了无数礼仪形式。随着时代的发展，原来的许多礼仪已经失去了积极意义，一些讲求排场、大操大办的形式主义，应当改造和简化。比如中央规定简化“迎来送往”形式，出台八项规定等，都是有积极意义的举措，传递出社会的正能量，体现了时代的要求。
取缔落后非法仪式。我国处于社会转型期，一些假恶丑的现象依然存在，一些影响人身心健康和家庭团聚的仪式也悄悄出现，比如打着“灵修”的名义行不义之举的现象应当加以取缔。当然，国家和社会应当尊重宗教信仰自由，鼓励在法律允许范围内的宗教仪式，可以提高人民道德水平，也有利于维护民族团结。
文明崇高的礼仪需要社会主义核心价值观加以引导和规范，使不同的礼仪在社会现实中转化为一个个大大小小的规范仪式，以文化符号和政治符号的形式融入人民的生活中，像空气一样成为人们须臾不离的必需品。通过语言、行为、服饰、礼乐、图文等仪式化、符号化的政治象征，感受到“国家在场”，国家对人民生活的关切。社会主义仪式制度，通过政治象征和政治符号将党和国家的意志传递给了人民，凝聚了人心和力量；人民也在践行各种仪式和庆典中，通过身体和心灵的投入，坚定了对党和国家的认同与信任。
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